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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Η διακοπή διέλευσης
πλήττει την ελληνική 

ναυτιλία περισσότερο από 
κάθε άλλη της Ευρώπης

Στη φάκα της ΕΥΠ
δύο Τούρκοι

δουλέμποροι με...
στρατηγείο τη Σάμο

Το φανερό… Κρυφό Σχολειό 
και η κατάνυξη της Μεγάλης 

Εβδομάδας στη Μονή Πεντέλης

Πάσχα με... άδειες  
βαλίτσες λόγω πολέμου  

και παρατεταμένης ακρίβειας

Σελ. 21

Σελ. 29

ΚΡΙΣΗ ΣΤΑ  
ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

• 75 εμπορικά πλοία μας  
σε αναμονή στο κρίσιμο πέρασμα

• Το «πλυντήριο» σε μαγαζιά-βιτρίνες 
και η χλιδάτη ζωή - «Τσίμπησαν»  

και τρεις συνεργάτες τους

• Πώς χτυπήθηκε ο βασικότερος πυλώνας της οικονομίας μας
• Τι λένε στην «Ρ» επιχειρηματίες του κλάδου

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «P» 

ΧΕΙΡΟΠΕΔΕΣ ΣΕ ΚΥΚΛΩΜΑ  
ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΣΑΡΩΣΕ Ο ΠΕΤΡΟΥΝΙΑΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ

ΠΛΗΓΩΜΕΝΟΣ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Politically Incorrect

Ο Κυριάκος και η επιχείρηση «καθαρά 
ψηφοδέλτια» - Ο DJ Γιάνης και το techno  

success της Μόσχας - Ο πασοκικός γρίφος  
του γραμματέα και το άρωμα γυναίκας

Tου Νίκου Καραμανλή

Πρεμιέρα για τις μπαταρίες στο 
χρηματιστήριο Ενέργειας  - Deal 
εν μέσω καταιγίδας - Κρύος... 

ιδρώτας για τους servicers 
- Πράσινο «runway» στη 

Θεσσαλονίκη από τη Fraport
Σελ. 19

Σελ. 38

Ιωάννης, Μητροπολίτης Θερμοπυλών

6 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ο «άρχοντας 
των κρίκων» πήρε 
και άλλο χρυσό

μετάλλιο

Αφετηρία εξυγίανσης
και σύγκρουσης  

διαρκείας με  
το βαθύ κράτος

Σελ. 30

• Στην κορυφή του κόσμου στο 
Παγκόσμιο Κύπελλο του Καΐρου

• Τι θα πει στο τηλεοπτικό μήνυμά του για τον «αμαρτωλό» 
Οργανισμό και τη μάχη ώστε να θωρακιστεί η διαφάνεια

• Τα επόμενα βήματα μετά τον μίνι ανασχηματισμό
Σελ. 4-5

Σελ. 6-8

Ο αόρατος πόλεμοςΟ αόρατος πόλεμος
κατά των χριστιανώνκατά των χριστιανών

  
• Ωμή βία  

και στοχοποίηση 
θρησκευτικών  

χώρων στη  
Μέση Ανατολή

Σελ. 11
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ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  

Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  

Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  

Απόστολος Καπαρουδάκης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας

Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Μαρίνα Πέππα  

ΥΠΟΔΟΧΉ ΔΙΑΦΉΜΙΣΗΣ: Χριστίνα Μαργώνη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ αναδύει στην 
επιφάνεια τη γνώριμη συνταγή μετατρο-
πής μιας δικαστικής διερεύνησης σε συλ-
λήβδην καταγγελία της κυβέρνησης. Η 
κατηγορία περί «κυβέρνησης υποδίκων» 
εμπίπτει στη χαρακτηριστικά επαναλαμ-
βανόμενη φρασεολογία των πομπωδών 
διατυπώσεων και των προαποφασισμέ-
νων συμπερασμάτων.

Άλλο όμως η νομική αξιολόγηση κάθε 
υπόθεσης ξεχωριστά και άλλο η πολιτι-
κή κρίση. Η πρώτη ανήκει αποκλειστικά 
στη δικαιοσύνη. Η δεύτερη στον σεβα-
σμό των θεσμικών διαδικασιών και του 
τεκμηρίου της αθωότητας, που δεν νο-
είται να καταργείται ή/και να καταστρα-
τηγείται.

Καθότι όμως το πολιτικό παιχνίδι παίζε-
ται και με όρους υποκρισίας, οι πολίτες 
οφείλουν να είναι υποψιασμένοι. Να δι-
αχωρίζουν την πολιτική ουσία από την 
πολιτική υποκρισία. Άλλωστε, σχεδόν 
όλοι κάποια στιγμή της ζωής τους έχουν 
περάσει το κατώφλι κάποιου πολιτικού 
γραφείου για διαβίβαση των αιτημάτων 
τους. Πρόκειται για πρακτική διαχρονική 
και διακομματική. Και μοιάζει με πολιτικό 
ανέκδοτο αν εκ των υστέρων και επιλε-
κτικά χαρακτηρίζεται ως «παρέμβαση», 
«παράβαση», «εμπλοκή» και συλλήβδην 
«ενοχή».

Παρότι παραβλέπεται συνειδητά ότι η 
ευθύνη της νομιμότητας ανήκει αποκλει-

στικά στις υπηρεσίες που έχουν τον πρώ-
το και τον τελευταίο λόγο να τη διασφα-
λίσουν και όλα τα νομικά εργαλεία για να 
μην υποκύψουν σε οποιαδήποτε πολιτική 
πίεση, η αντιπολίτευση επιλέγει να μετα-
τρέψει τη διαδικασία σε ετυμηγορία. Να 
βαφτίζει «υπόδικο» όποιον ελέγχεται. Να 
αξιώνει παραιτήσεις βουλευτών και πα-

ράδοση εδρών. Να θέτει ζήτημα δεδη-
λωμένης.

Σε αυτό το περιβάλλον η άμεση αποπο-
μπή των κυβερνητικών στελεχών που 
αναφέρονται στη δικογραφία έστειλε 
ένα σαφές μήνυμα ότι η θεσμική ευαι-
σθησία του πρωθυπουργού είναι αδιαμ-

φισβήτητη. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επέ-
λεξε την αυστηρότητα για να διαμηνύσει 
ότι η ευαισθησία του προς τους θεσμούς 
(συμπεριλαμβανομένης και της Ευρωπα-
ϊκής Εισαγγελίας) αποδεικνύεται με πρά-
ξεις. Για να διαχωρίσει τη θέση της κυ-
βέρνησης από τη λογική της συγκάλυψης 
που η αντιπολίτευση συστηματικά της 
αποδίδει. Και για να δώσει τη δυνατότη-
τα στους πολίτες να συγκρίνουν τη δική 
του θεσμική συνέπεια με εκείνη των πο-
λιτικών του αντιπάλων που συστηματικά 
εργαλειοποιούν τη δικαιοσύνη.

Από την άλλη πλευρά όμως, η θεσμικά 
κατοχυρωμένη και από τον πρωθυπουρ-
γό πολιτικά αναγνωρισμένη λειτουργία 
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας δεν την κα-
θιστά υπεράνω κριτικής.

Η πρακτική των διαρροών και της «σαλα-
μοποίησης» των δικογραφιών δημιουρ-
γεί ένα περιβάλλον μόνιμης πολιτικής 
εκκρεμότητας που κρατά το πολιτικό σύ-
στημα σε διαρκή πίεση και κατ’ επέκταση 
την κυβέρνηση, τα κυβερνητικά στελέχη 
και τους βουλευτές σε ιδιότυπη ομηρία.

Μπορεί η ανάγκη για πλήρη διερεύνη-
ση της υπόθεσης να είναι αυτονόητη, 
εξίσου όμως ευνόητη είναι και η υπο-
ψία έμμεσης πλην σαφούς παρέμβασης 
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας στο πολιτι-
κό γίγνεσθαι της χώρας, η οποία ξεπερνά 
τον θεσμικό ρόλο, την αποστολή της και 
εντέλει την αξιοπιστία της.                     «Ρ»

M. ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Πολιτικό ανέκδοτοΠολιτικό ανέκδοτο



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Η εξεύρεση αποτελεσματικών λύσεων για την 
αντιμετώπιση της ακρίβειας παραμένει στην 
αιχμή της κυβερνητικής ατζέντας, με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στην καθιερωμένη κυρια-

κάτικη ανάρτησή του να δίνει το στίγμα των προτε-
ραιοτήτων για το Μέγαρο Μαξίμου, την ώρα που οι 
πληροφορίες αναφέρουν ότι μετά το Πάσχα θα γίνει 
επαναξιολόγηση των δεδομένων και δεν αποκλείεται 
να ληφθούν περαιτέρω μέτρα.

Σήμερα στις 13.00 θα πραγματοποιηθεί υπό τον 
πρωθυπουργό μια ακόμη σύσκεψη για την εικόνα της 
αγοράς, στην αρχή της Μεγάλης Εβδομάδας, κατά την 
οποία η κίνηση αναμένεται να κορυφωθεί. Επί τάπη-
τος, μαζί με τις ηγεσίες των αρμόδιων υπουργείων και 
Αρχών θα βρεθούν τα στοιχεία από την έως τώρα κα-
τάσταση των τιμών, κυρίως στα καύσιμα και στα σου-
περμάρκετ, ενώ ήδη εφαρμόζεται η επιδότηση των 20 
λεπτών/λίτρο στο πετρέλαιο κίνησης και από σήμερα 
ανοίγει η πλατφόρμα για το fuel pass, το οποίο, κατά 
την κυβέρνηση, θα δικαιούνται τρεις στους τέσσερις 
οδηγούς λόγω των αυξημένων εισοδηματικών κριτη-
ρίων που θα ισχύσουν.

Ενίσχυση των εισοδημάτων
«Ξέρω καλά ότι η μεγάλη αγωνία κάθε σπιτιού, ειδικά 
τώρα πριν από το Πάσχα, είναι η ακρίβεια, με τις επι-
πτώσεις της διεθνούς κρίσης στη Μέση Ανατολή να πι-
έζουν ακόμα περισσότερο», σημείωσε ο κ. Μητσοτά-
κης στην ανάρτησή του, υπογραμμίζοντας ότι στο fuel 
pass στη βενζίνη «τα χρήματα θα πιστώνονται μόλις 
48 ώρες μετά την αίτηση».

Ο πρωθυπουργός στέκεται ιδιαίτερα στους ελέγ-
χους που διεξάγονται. «Οι έλεγχοι για την αισχροκέρ-
δεια στα καύσιμα και στα σουπερμάρκετ εντατικοποι-
ούνται, με τη νέα Ανεξάρτητη Αρχή να ελέγχει ήδη 

πάνω από 100 μεγάλες εταιρείες τροφίμων για το πε-
ριθώριο κέρδους τους, ώστε να κρατηθούν οι τιμές σε 
λογικά επίπεδα, ενώ στηρίζουμε επίσης την παραγω-
γή με την αναδρομική επιδότηση στα λιπάσματα των 
αγροτών», επισημαίνει.

Με την ενίσχυση των εισοδημάτων σε πρώτο πλά-
νο, ο κ. Μητσοτάκης προτάσσει την αύξηση του κατώ-
τατου μισθού, από την 1η Απριλίου, και δεν ήταν ψέμα, 
όπως λέει χαρακτηριστικά, υπογραμμίζοντας ότι «τέ-
θηκε σε ισχύ ο νέος κατώτατος μισθός στα 920 ευρώ, 
αυξημένος κατά 4,55% με ωφελούμενους 1,5 εκατομ-
μύριο εργαζόμενους». Με τις ρυθμίσεις στην αγορά 
εργασίας να έχουν τον ίδιο στόχο κατά την κυβέρνηση, 
από τον Απρίλιο «η ψηφιακή κάρτα εργασίας επεκτά-
θηκε σε άλλους 8 κλάδους, από την ιδιωτική υγεία και 
τις τηλεπικοινωνίες μέχρι τα κομμωτήρια και τις υπη-
ρεσίες καθαρισμού, όπου απασχολούνται 200.000 ερ-
γαζόμενοι».

Επίσης, επισήμανε ότι «τα στοιχεία δείχνουν ότι η 
κάρτα φέρνει αποτέλεσμα: το 2025 δηλώθηκαν και 
πληρώθηκαν 2,7 εκατομμύρια υπερωρίες παραπάνω 
σε σχέση με το 2024. Στόχος μας είναι μέσα στο 2026 

η ψηφιακή κάρτα να καλύπτει όλο τον ιδιωτικό και τον 
δημόσιο τομέα, βάζοντας οριστικό τέλος στην αδήλω-
τη εργασία».

Σε μια στιγμή πίεσης για την κυβέρνηση, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δίνει έμφαση στο κυβερνητικό έργο, 
που προχώρησε την προηγούμενη εβδομάδα, σημειώ-
νοντας ότι «στη Βουλή ψηφίστηκαν 14 σημαντικές πα-
ρεμβάσεις που συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων της δημόσιας διοίκησης όσον αφορά 
την εξυπηρέτηση του πολίτη», επισημαίνοντας ως πιο 
σημαντικό ότι «το κράτος σταματά να ασκεί ένδικα μέ-
σα σε υποθέσεις με μεγάλο κοινωνικό βάρος, όπως η 
Μάνδρα, το Μάτι και τα Τέμπη. Είναι μια αυτονόητη κί-
νηση σεβασμού απέναντι στην κοινωνία». Μεταξύ των 
κυβερνητικών παρεμβάσεων τις τελευταίες μέρες, η 
απλοποίηση στις μεταβιβάσεις ακινήτων και η άρση 
κατασχέσεων από την ΑΑΔΕ, η παρακολούθηση online 
για τους πολίτες των υποθέσεών τους στο Δημόσιο, η 
ανάρτηση όλων των εγκυκλίων, αλλά και η ίδρυση της 
Ανώτατης Σχολής Παραστατικών Τεχνών, με τον πρω-
θυπουργό να επισημαίνει τη στήριξη και από την αντι-
πολίτευση.

Youth pass και «Καθαρή γραμμή»
Ο κ. Μητσοτάκης υπενθυμίζει στους νέους ότι άνοιξε 
η πλατφόρμα vouchers.gov.gr για το youth pass των 
150 ευρώ, προτάσσει την ανταπόκριση στην καμπάνια 
ενημέρωσης από το υπουργείο Υγείας για τη λειτουρ-
γία του Προσωπικού Παιδιάτρου, που ισχύει από το 
καλοκαίρι του 2025, αναφέρεται στα ανακαινισμένα 
τμήματα Επειγόντων Περιστατικών που λειτουργούν 
πλέον στο Κωνσταντοπούλειο «Η Αγία Όλγα», ενώ δί-
νει βάρος στις μεταφορές με το πρόγραμμα «Καθαρή 
γραμμή» για την αναβάθμιση των γραμμών του Ηλε-
κτρικού και την ανακατασκευή 14 συρμών, αλλά και 
τα αποτελέσματα από τις κάμερες Τεχνητής Νοημο-
σύνης, λέγοντας ότι κατέγραψαν σε λίγες μέρες 1.213 
παραβάσεις, με τα πρόστιμα να αποστέλλονται ηλε-
κτρονικά.

Στο κλίμα των ημερών, ο πρωθυπουργός αναφέρε-
ται στην ανάρτησή του και στην έλευση του Αγίου Φω-
τός, σημειώνοντας ότι «ο πόλεμος στην περιοχή κάνει 
φέτος τη μεταφορά του πολύ πιο σύνθετη υπόθεση» 
και διαβεβαιώνοντας ότι «η Πολιτεία όμως θα φροντί-
σει να έρθει με ασφάλεια από τα Ιεροσόλυμα, γνωρί-
ζοντας πόσο σημαντικό είναι αυτό για τους πιστούς».

Σε μια δύσκολη στιγμή για την κυβέρνηση, ο πρωθυπουργός τονίζει τις σημαντικές παρεμβάσεις  
που ήδη τρέχουν και συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων των πολιτών - Επί τάπητος θα τεθεί  
στη σημερινή σύσκεψη ο πόλεμος κατά της ακρίβειας με την εντατικοποίηση των ελέγχων στις τιμές ενόψει Πάσχα

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Έμφαση στο κυβερνητικό έργο για
να ξεφύγει από την πίεση του ΟΠΕΚΕΠΕ

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



Το στίγμα για τα επόμενα βήματα της κυβέρνησης με-
τά την έλευση της δεύτερης δικογραφίας της Ευρωπαϊ-
κής Εισαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ αναμένεται να δώσει 
εντός της μέρας με τηλεοπτική του δήλωση ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. Η παρέμβαση του ίδιου του 
πρωθυπουργού κρίθηκε επιβεβλημένη, καθώς στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα της ΝΔ επικρατεί εύλογη νευρικότητα, ενώ οι 
αντιπολιτευτικές πιέσεις αυξάνονται. 

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, στο εκτενές τηλεοπτι-
κό του μήνυμα ο κ. Μητσοτάκης αναμένεται να πάρει θέση στην 
υπόθεση, καταρχάς αναδεικνύοντας τη διαφοροποίηση των πε-
ριπτώσεων που περιλαμβάνονται στη δικογραφία. 

«Δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται όλες οι υποθέσεις ως 
ενιαίο σύνολο, καθώς υπάρχουν τόσο περιπτώσεις περιορισμέ-
νης νομικής σημασίας όσο και πιο σοβαρές», σημείωναν χθες κυ-
βερνητικά στελέχη, δίνοντας μία πρόγευση της θέσης που θα δι-
ατυπώσει σήμερα ο πρωθυπουργός. 

Αυτοκριτική και αναγνώριση αδυναμιών
Δεν θα πρέπει να αποκλείεται μάλιστα να αφήσει και κάποιες 
αιχμές για τη σπουδή της αντιπολίτευσης να εκμεταλλευτεί πο-
λιτικά την υπόθεση, αξιοποιώντας αποσπασματικά την ανάδειξη 
πτυχών της δικογραφίας. Πάντα κατά τις ίδιες πηγές, ο κ. Μητσο-
τάκης αναμένεται να κάνει εκτενή αναφορά στην πρόσφατη με-
ταρρύθμιση, με τη μεταφορά του «αμαρτωλού» ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
ΑΑΔΕ και τα βήματα που ακολούθησαν για την πλήρη ψηφιοποί-
ηση του συστήματος πληρωμών και ελέγχων, η οποία περιορί-
ζει δραστικά τις πελατειακές πιέσεις και θωρακίζει τη διαφάνεια, 
προς όφελος των πολλών. 

Αυτή αναμένεται να είναι η κεντρική θέση της ΝΔ στο δύσκο-
λο διάστημα που θα ακολουθήσει. Ότι, δηλαδή, το νέο σύστημα 
δεν αφήνει περιθώρια για παρεμβολές, που στο παρελθόν μπο-
ρούσαν να επηρεάσουν τη διαδικασία καταβολής ενισχύσεων.

Όπως έπραξε και στη χθεσινή, κυριακάτικη ανάρτησή του, ο 
πρωθυπουργός αναμένεται να επαναλάβει τη βούληση της κυ-
βέρνησης για σύγκρουση με το λεγόμενο «βαθύ κράτος», πα-
ρουσιάζοντας την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ ως αφετηρία μιας ευ-
ρύτερης προσπάθειας εξυγίανσης του κρατικού μηχανισμού. Το 

στοιχείο της συνέχειας σε αυτή τη μάχη αναμένεται να υπογραμ-
μιστεί, με αναφορές και σε επόμενα πεδία παρεμβάσεων.

Η σημερινή παρέμβαση του Κ. Μητσοτάκη θα έχει και αυτο-
κριτικές αναφορές, με στόχο να δοθεί το μήνυμα ότι η κυβέρνη-
ση αναγνωρίζει αδυναμίες. Και στη χθεσινή του ανάρτηση, άλ-
λωστε, ο πρωθυπουργός μίλησε για αστοχίες της κυβέρνησης.

«Ύστερα από επτά χρόνια διακυβέρνησης, το πιο εύκολο θα 
ήταν να μιλάμε μόνο για κατακτήσεις. Όμως, η αληθινή ευθύνη 
κρίνεται στις στιγμές που αναμετριόμαστε με τις διαχρονικές και 
διακομματικές παθογένειες του τόπου, όπως και με τις δικές μας 
αστοχίες. Δύο στοιχεία που συναντήθηκαν, δυστυχώς, στην υπό-
θεση του ΟΠΕΚΕΠΕ», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης στην ανάρτησή 
του και πρόσθεσε ότι μιλάει σε χρόνο αόριστο, καθώς όσα απα-
σχολούν την επικαιρότητα, τώρα έχουν ήδη ξεπεραστεί μετά την 
απορρόφηση του άρρωστου αυτού οργανισμού από την ΑΑΔΕ. 
«Σήμερα, για παράδειγμα, οι αποζημιώσεις καθορίζονται ψηφι-
ακά χωρίς να μεσολαβεί ανθρώπινη παρέμβαση. Ενώ οι σχετικές 
μετρήσεις δεν γίνονται πια από παράγοντες επιρρεπείς σε πιέ-
σεις. Αλλά από δορυφόρους οι οποίοι ελέγχουν τις καλλιέργειες 
και από σύγχρονα μέσα που καταμετρούν το ζωικό κεφάλαιο», 
επισήμανε ο πρωθυπουργός.

Αξιολόγηση «κατά περίπτωση»
Ο Κ. Μητσοτάκης στη συνέχεια συμπλήρωσε: «Τα διδάγματα, 
ωστόσο, από αυτήν την αρνητική εμπειρία παραμένουν. Όχι μό-
νο για την πιο αποτελεσματική και πιο δίκαιη στήριξη των αγρο-
τών μας. Αλλά και ως νέα αφετηρία για μία δυναμικότερη αντι-
παράθεση της Πολιτείας με το βαθύ κράτος». 

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε χθες και ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος σε συνέντευ-
ξή του (ΣΚΑΪ) χαρακτήρισε την υπόθεση δυσάρεστη. Εξέφρασε, 
όμως, αμφιβολίες για το ενδεχόμενο περιπτώσεις σαν αυτές των 
Κώστα Τσιάρα και Δημήτρη Βαρτζόπουλου να κριθούν αρνητικά 
από τη Δικαιοσύνη, προσθέτοντας ότι ο λόγος που απομακρύν-
θηκαν ήταν ξεκάθαρα γιατί ο πρωθυπουργός ήθελε να επιδείξει 
τη δέουσα ευαισθησία απέναντι σε ένα τέτοιο θέμα.
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη σημερινή τηλεοπτική παρέμβασή του αναμένεται να κάνει  
εκτενή αναφορά στην πρόσφατη μεταρρύθμιση με τη μεταφορά του «αμαρτωλού» Οργανισμού  
στην ΑΑΔΕ για να περιοριστούν δραστικά οι πελατειακές πιέσεις και να θωρακιστεί  
η διαφάνεια, ενώ θα δώσει και το στίγμα των επόμενων κυβερνητικών παρεμβάσεων 

ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ 

Αφετηρία εξυγίανσης και 
σύγκρουσης με το βαθύ κράτος

Τσιάρας και Κεφαλογιάννης  
ζητούν άρση της βουλευτικής  
ασυλίας τους

Ο τέως υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
Κώστας Τσιάρας υποστηρίζει με εκτενή δήλωσή του 
για την υπό διερεύνηση υπόθεση ότι δεν υπήρξε κα-
μία παρέμβαση ή απόπειρα επηρεασμού διοικητικών 
διαδικασιών και επισημαίνει ότι η σχετική επικοινω-
νία του γραφείου του αφορούσε αποκλειστικά τη δι-
ευκρίνιση της προβλεπόμενης διαδικασίας για έναν 
γεωργό.

Συγκεκριμένα αναφέρει: «Σε επικοινωνία με συ-
νεργάτη του πολιτικού μου γραφείου -χωρίς να το 
γνωρίζω, όπως προκύπτει και από την καταγεγραμμέ-
νη συνομιλία- τέθηκαν ερωτήματα με μοναδικό γνώ-
μονα την αναζήτηση της ορθής διοικητικής διαδικασί-
ας. Χωρίς οποιαδήποτε πίεση, χωρίς οχλήσεις, χωρίς 
να ακολουθήσει άλλο τηλεφώνημα από τον ίδιο συ-
νεργάτη, χωρίς καμία φορτικότητα ή προσπάθεια 
άσκησης επιρροής. Αποκλειστικός σκοπός της επικοι-
νωνίας ήταν να διευκρινιστούν οι νόμιμες προϋποθέ-
σεις που έπρεπε να ακολουθήσει ο γεωργός ώστε να 
μη χάσει την πράσινη ενίσχυση για δύο συγκεκριμέ-
νες περιοχές οικολογικής εστίασης που εφάπτονται σε 
τρία αγροτεμάχια».

Επίσης, μεταξύ άλλων αναφέρει πως «όσοι επιχει-
ρούν να παρουσιάσουν το ερευνώμενο θέμα ως υπό-
θεση μεγάλης οικονομικής διάστασης, είτε αγνοούν 
το κανονιστικό πλαίσιο των ενισχύσεων είτε επιδιώ-
κουν συνειδητά να παραπλανήσουν την κοινή γνώμη» 
και τελειώνει λέγοντας ότι ζητεί την πλήρη διερεύ-
νηση της υπόθεσης από τη δικαιοσύνη και παραιτεί-
ται από τη βουλευτική ασυλία του. Υπενθυμίζεται ότι ο 
Κώστας Τσιάρας υπέβαλε την παραίτησή του μετά τη 
διαβίβαση στη Βουλή τής δικογραφίας για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία.

Την άρση της ασυλίας του ωστόσο λέει ότι θα ζη-
τήσει και ο επίσης προσφάτως παραιτηθείς υπουργός 
Πολιτικής Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης, υπο-
στηρίζοντας ότι από την επεξεργασία της δικογραφίας 
προκύπτει ότι ο ίδιος δεν είχε καμία γνώση και εμπλο-
κή σε οποιοδήποτε αδίκημα. «Δεν υπάρχει ούτε μία 
συνομιλία ούτε ένα δικό μου μήνυμα», τονίζει και συ-
νεχίζει αναφέροντας πως «η κατηγορία που μου απο-
δίδεται βασίζεται στην υπόθεση ότι τέως συνεργάτης 
μου, που συνομιλούσε με τον τότε πρόεδρο του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, ενεργούσε κατ’ εντολή μου».
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Ο Κυριάκος  
και η επιχείρηση  
«καθαρά ψηφοδέλτια»

Καλή σας ημέρα! Δίχως να… χρο-
νοτριβώ επειδή και σήμερα έχουμε 
να πούμε πολλά, η Μεγάλη Εβδομά-
δα ξεκινάει με ένα «δυνατό μήνυμα, 
που θα ακούσουν οι πολίτες» από 
τον Κυριάκο. Το προανήγγειλε χθες 
ο ίδιος ο πρωθυπουργός, καθώς το 
Μέγαρο Μαξίμου έκρινε -και σωστά- 
ότι δεν αρκεί η παραδοσιακή κυρια-
κάτικη ανάρτηση και ότι θα πρέπει να 
υπάρξει μια πιο ηχηρή παρέμβαση 
από τον πρωθυπουργό για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ που προκαλεί εύλογες ανατα-
ράξεις στην κυβερνητική παράταξη. 
Μιλώντας «κυριακάτικα» με την πη-
γή μου (εσωτερική), με διαβεβαίω-
σε για ακόμα μία φορά ότι στο επι-
τελείο του Μητσοτάκη έχει γίνει από 
την πρώτη στιγμή απολύτως αντι-
ληπτό ότι η υπόθεση αυτή θα πρέπει 
να αντιμετωπιστεί με πολύ πιο άμε-
σο και κατηγορηματικό τρόπο, χω-
ρίς καμία «ελαστικότητα». Εξ ου και η 
απόφαση για μίνι ανασχηματισμό, μόλις 32 λεπτά μετά την έλευση της δεύτερης δικογραφίας της 
ευρωπαϊκής Εισαγγελίας στη Βουλή και μάλιστα και για τα τρία κυβερνητικά στελέχη που περιλαμ-
βάνονταν σε αυτή, ανεξαρτήτως του βαθμού εμπλοκής.

Πάμε τώρα να σας δώσω και τη «συνέχεια», που έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον. Το επόμενο, στο 
τραπέζι του Μαξίμου, είναι η επιχείρηση «καθαρά ψηφοδέλτια». Η δήλωση του πρώην υπουργού 
Κώστα Καραμανλή ότι δεν θα είναι εκ νέου υποψήφιος ήταν απολύτως συμφωνημένη κεντρικά. 
Και όχι! Το σενάριο της διαγραφής του από τη ΝΔ, προκαταβολικά, πριν δηλαδή κριθεί από τη Δι-
καιοσύνη, δεν έπαιξε σοβαρά. Παρά τα όσα κάποιοι διέρρεαν επί 
διήμερο. Θα έδινε το λάθος μήνυμα τη λάθος στιγμή. Οι δύσκολες 
αποφάσεις, ωστόσο, είναι μπροστά. Αν το Μέγαρο Μαξίμου επι-
λέξει την πολύ σκληρή γραμμή, όπως κάποιοι εισηγούνται, το κλί-
μα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα θα γίνει ακόμα πιο έντονο. Διότι, 
όπως διευκρίνισε εξαρχής η κυβέρνηση, ανάμεσα στους 11 υπάρ-
χουν κάποιοι που η θέση τους είναι πιο επιβαρυμένη και κάποιοι 
που ελέγχονται για πιο λάιτ συνομιλίες. Το προκαταβολικό κόψι-
μο όλων από τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια ενέχει ρίσκο. Διότι, πέραν 
των άλλων, δημιουργεί και ένα δεδικασμένο για τα μελλούμενα.

Προς συμπλήρωση όλων όσων 
έγραψα παραπάνω, θα σας δώσω το 
κλίμα που υπάρχει για τον ίδιο τον 
Μητσοτάκη, στην ίδια κοινωνία, πα-
ρά τη διαφορετική «οπτική γωνία» 
που παρουσιάζεται στα κοινωνικά δί-
κτυα. Χθες, πραγματοποιήθηκαν με 
πολλή συγκίνηση στην ιερά πόλη του 
Μεσολογγίου οι εκδηλώσεις τιμής και 
μνήμης για τη συμπλήρωση 200 χρό-

νων από την ηρωική Έξοδο των Ελεύ-
θερων Πολιορκημένων. Παρών ήταν 
και ο Κυριάκος (τον συνόδευε η κόρη 
του Δάφνη), ο οποίος έγινε δεκτός με 
επευφημίες από τον κόσμο. Μάλιστα, 
συνέβη και ένα περιστατικό που δεν 
το… καλοείδαν οι Ανδρουλάκης και 
Φάμελλος που ήταν και αυτοί παρό-
ντες. Αρκετοί πολίτες, βλέποντας τον 
πρωθυπουργό, είπαν το εξής σύνθη-

μα: «Πρόεδρε γερά, αυτοδυναμία ξα-
νά», με τον ίδιο τον Κυριάκο να χαμο-
γελάει και τους προέδρους ΠΑΣΟΚ 
και ΣΥΡΙΖΑ να αλλάζουν… βλέμμα. 
Επίσης, αρκετοί έσπευσαν να τον χαι-
ρετήσουν από κοντά, ενώ ο ίδιος είχε 
τετ α τετ και με νεολαίους.

@Συνομιλία και θερμό τετ α 
τετ είχε ο Κυριάκος και με τον Νί-
κο Αλιάγα. 
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Το σύνθημα για τη «γαλάζια» αυτοδυναμία από το Μεσολόγγι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Το ραντεβού με το «βαθύ κράτος»  
και το… αμαρτωλό 2021

Συνεχίζω στο ίδιο status, γιατί το θέμα έχει πολύ ψωμί και ακόμα περισσότε-
ρο παρασκήνιο. Αυτό στο οποίο άπαντες συμφωνούν είναι ότι η αντιπαράθεση με 
το «βαθύ κράτος» είναι μονόδρομος για την κυβέρνηση και για τον ίδιο τον πρω-
θυπουργό. Ήταν εκείνος που την ξεκίνησε και πρέπει να είναι αυτός που θα την 
υλοποιήσει μέχρι τέλους. Άλλωστε, μπορεί μέσα στο κλίμα των ημερών κάποιοι 
να το λησμονούν, αλλά η υπόθεση που αυτή τη στιγμή προκαλεί αναταράξεις στο 
κυβερνητικό στρατόπεδο αφορά το 2021. Από τότε μέχρι σήμερα κύλησε πολύ 
νερό στ’ αυλάκι. Ο «αμαρτωλός» εδώ και πολλά-πολλά χρόνια ΟΠΕΚΕΠΕ πέρα-
σε στα χέρια της ΑΑΔΕ και η πορεία της εξυγίανσης ξεκίνησε με πολύ εντατικούς 
ρυθμούς. Η Ελλάδα είχε πληρώσει στο παρελθόν σημαντικά ποσά σε επιστροφές 
παράνομων επιδοτήσεων. Το ρουσφέτι αποτελεί βαθιά ριζωμένη πρακτική και η 
αλλαγή κουλτούρας χρειάζεται χρόνο και είναι επώδυνη. Μόνο η θεσμική θωρά-
κιση, όμως, θα μειώσει τη δυνατότητα πελατειακών πιέσεων.
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Η «σιδηρά πυγμή» του Μητσοτάκη  
που φέρνει νευρικότητα στα βαριά «πορτοφόλια»

Θα επιμείνω λίγο ακόμη στο Μαξίμου, επειδή τις τελευταίες ημέρες έχουν 
ακουστεί πολλά και διάφορα. Κατ’ αρχήν, περιέργως, παίζεται συνεχώς από διά-
φορα «κέντρα» η... πίεση για εκλογές. Προφανώς, είναι «έργο» ολιγαρχών που 
ποντάρουν σε μια αδύναμη, ελεγχόμενη κυβέρνηση συνεργασίας το 2027. Που 
θέλουν -ή έτσι πιστεύουν τουλάχιστον- ότι μπορούν να κρατήσουν όμηρο τον 
Μητσοτάκη. Προσπαθούν με τους «νέους» παίκτες (ορισμένοι μάλιστα φορώ-
ντας παλαιό μανδύα, δοκιμαζόμενο), να επιβληθούν, αγνοώντας όμως ότι έχουν 
απέναντι έναν πρωθυπουργό που έχει αποδείξει ότι σε κρίσιμες περιόδους έχει 
κρύο αίμα. Εκείνοι (οι ολιγάρχες) επιθυμούν για διάφορους λόγους να παίξουν 
την Ελλάδα στα ζάρια, εκείνος όμως συνεχίζει να εφαρμόζει management ευ-
ρωπαϊκού επιπέδου. Το ξεκαθάρισμα στον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι παρά το τελευ-
ταίο επεισόδιο (μέχρι το επόμενο) αυτού του ακήρυχτου πολέμου. Εκεί που άλλοι 

έκαναν τα στραβά μάτια σε «γαλάζια» και «πράσινα» κυκλώματα 
επιδοτήσεων, ο Μητσοτάκης επέλεξε τη μετωπική σύγκρουση 
με τη θεσμική αδιαφάνεια. Η επιτήρηση από την Κομισιόν χρησι-
μοποιήθηκε ως μοχλός για ένα βίαιο, αλλά απαραίτητο «reset», 
στέλνοντας το μήνυμα ότι οι «ιερές αγελάδες» του παλαιοκομ-
ματισμού δεν έχουν πλέον ασυλία. Όσοι ποντάρουν στην απο-
σταθεροποίηση μάλλον υποτιμούν την αντοχή του Μητσοτάκη. 
Η σύγκρουση με τη διαπλοκή εκτός από «συνεχιζόμενη» είναι 
πλέον δομική και ο Κυριάκος δείχνει αποφασισμένος να φτά-
σει μέχρι τέλους. 



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 33  
Σοφία Ζαχαράκη, ο «ελβετικός σουγιάς»

Συνεχίζω με το ίδιο παρασκηνιακό ενδιαφέρον και θα αναφερθώ σε όσα έμαθα 
από άνθρωπό μου που δεν πέφτει ποτέ έξω για όσα συνέβησαν μετά την παραίτηση 
Σκρέκα από τη γραμματεία της ΝΔ. Μου μεταφέρθηκε λοιπόν ότι το πρώτο όνομα 
που έπεσε στο τραπέζι ήταν εκείνο της υπουργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη, 
για τη θέση της γραμματέως του κόμματος. Μάλιστα, διακινήθηκε κι ένα σενά-
ριο ακόμα και για το ποιος (άνδρας) θα έπαιρνε τη θέση της στο υπουργείο Παι-
δείας. Δεν επιβεβαιώθηκε κάτι τέτοιο όπως και ήταν αναμενόμενο φυσικά, αλ-
λά αυτό που έκανε ιδιαίτερη εντύπωση είναι πως η Σοφία με την αμεσότητα και 
την αποτελεσματικότητά της έχει μετατραπεί σε έναν «ελβετικό σουγιά» για την 
κυβέρνηση και τη ΝΔ. Σε κάθε Mission Impossible είναι φαβορί. Μην ξεχνάτε ότι 
πριν από μερικούς μήνες το όνομά της είχε «παίξει» δυνατά για κάθε πιθανό και 
απίθανο ρόλο, επιβεβαιώνοντας πως ο Κυριάκος την εμπιστεύεται τυφλά όταν 

τα πράγματα ζορίζουν και χρειάζεται κάποιος να βγάλει το φίδι από την τρύπα με χαμόγε-
λο αλλά και σιδερένια πυγμή. Έτσι είναι!

Τα «φουσκωμένα» ψέματα της Ζωής,  
η αποστόμωση από τον Πλακιά  
και το «κερασάκι» του Άδωνι

Θα επιμείνω λίγο ακόμη στη Ζωή, η οποία μάλλον τα βρίσκει πλέον 
σκούρα. Μετά το κρεσέντο της για δήθεν «αστυνομική βία» στη δίκη των 
Τεμπών, η πραγματικότητα αποφάσισε να την προσπεράσει με ιλιγγιώδη 
ταχύτητα. Η προσπάθεια της προέδρου της Πλεύσης να στήσει ένα ακό-
μη επικοινωνιακό σόου πάνω στις πλάτες των συγγενών, δημοσιεύοντας 
ένα βίντεο που υποτίθεται πως έδειχνε επίθεση στον Πάνο Ρούτσι, κατέρ-
ρευσε σαν χάρτινος πύργος. Ο Νίκος Πλακιάς, που ήταν παρών και δεν 
χαρίζεται σε κανέναν, την άδειασε με συνοπτικές διαδικασίες: «Μη λέ-
τε ψέματα, δεν ασκήθηκε καμία βία», ξεκαθάρισε, εξηγώντας πως οι αστυνομικοί είχαν τα χέρια 
ψηλά για να αποφύγουν κάθε επαφή. Το κερασάκι στην τούρτα ήρθε από τον Άδωνι Γεωργιάδη, 
ο οποίος δεν έχασε την ευκαιρία να επισημάνει ότι οι ένστολοι έχουν πλέον εκπαιδευτεί να απο-
φεύγουν τις «κακοτοπιές» της Ζωής. Τι να πει κανείς…
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Ο πασοκικός γρίφος του γραμματέα  
και το άρωμα γυναίκας

Καπάκι, αφήνω για λίγο τα «γαλάζια» και πιάνω 
τη Χαριλάου Τρικούπη, όπου μπορεί να έβαλαν τα 
εσωκομματικά στο ψυγείο, αλλά οι εκκρεμότητες ζε-
ματάνε. Και δεν μιλάω για τις γνωστές δελφινομαχί-
ες. Από ό,τι μαθαίνω, σε γρίφο αναδεικνύεται η επι-
λογή του νέου γραμματέα στη θέση του απερχόμενου 
Ανδρέα Σπυρόπουλου. Το καλύτερο δε είναι πως ορι-
σμένες βολιδοσκοπήσεις σε προβεβλημένα πρόσω-
πα που εξελέγησαν ψηλά στην Κεντρική Επιτροπή 
έπεσαν στο κενό. Η πρόταση, πάντως, που έχει πέσει 
στο τραπέζι τις τελευταίες μέρες έχει και «άρωμα γυναίκας». Παρεμπι-
πτόντως, σας είχα ενημερώσει άμεσα για τα βέλη που συγκεντρώνει ο 
«Ηρακλής» του Οργανωτικού. Τα «καλύτερα» ακούγονται για τον ρόλο 
που διαδραμάτισε με τη διάχυση των «γραμμών» μετά τα αποτελέσματα 
της εσωκομματικής κάλπης. Τώρα, βέβαια, όλα αυτά είναι ψιλά γράμμα-
τα και με τα όσα συμβαίνουν στην πρώτη γραμμή ούτε οι πιο πωρωμένοι 
πασόκοι δεν ασχολούνται. 
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Το «ελληνικό άγγιγμα» του Μυτιληναίου  
στα υποβρύχια

Αλλάζω λίγο το κλίμα και σας πάω αμέσως στο σκληρό γεωπολιτικό 
σκάκι που παίζεται και στα deals που ζαλίζουν. Μου είπαν ότι το παιχνίδι 
για τα νέα ελληνικά υποβρύχια έχει ήδη ξεφύγει από τα τεχνικά χαρακτη-
ριστικά και παίζεται πλέον σκληρά στο παρασκήνιο, με τη γαλλική Naval 
Group και τη γερμανική TKMS να συγκρούονται για επιρροή, συμμαχίες 
και… πρόσβαση. Στη Μεσογείων, φυσικά, όσοι γνωρίζουν λένε πως τίποτα 
δεν θα κριθεί χωρίς «ελληνικό άγγιγμα» -και εκεί ακριβώς μπαίνει στο κά-

δρο ο Ευάγγελος Μυτιληναίος. Η METLEN εννοείται 
ότι δεν είναι απλώς ένας ακόμη παίκτης. Είναι ο κρί-
σιμος ενδιάμεσος που όλοι θέλουν, αλλά κανείς δεν 
ελέγχει πλήρως. Με αποτύπωμα ήδη στα Type 214, 
η εταιρεία εκτιμάται πως είναι το «κλειδί» για τους 
μνηστήρες των υποβρυχίων. Οι Γάλλοι πιέζουν για τα 
Barracuda με αυξημένη ελληνική συμμετοχή, ενώ οι 
Γερμανοί παίζουν το χαρτί της συνέχειας και των υφι-
στάμενων δεσμών. Το ερώτημα που κυκλοφορεί χα-
μηλόφωνα στα δημοσιογραφικά στέκια είναι το εξής: 
Ποιος έχει ήδη «κλειδώσει» τον Μυτιληναίο; Γιατί από 
εκεί, λένε, θα «περάσει» τελικά η δουλειά. 
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Συνεχίζω στο ίδιο οικονομικό τέμπο, γιατί οι 
προθεσμίες τρέχουν και οι αναπληρωτές υπουρ-
γοί τρέχουν ακόμα πιο γρήγορα. Ο αναπληρωτής 
υπουργός Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης βρί-
σκεται υπό πίεση για την απορρόφηση των πό-
ρων του Ταμείου Ανάκαμψης και είναι σε ανοικτή 
γραμμή με τις τράπεζες για τη σύναψη επιχειρη-
ματικών δανείων έως την καταληκτική ημερο-
μηνία της 29ης Μαΐου. Οι επαφές με τις διοική-
σεις των τραπεζών είναι καθημερινές, καθώς δεν 
πρέπει να χαθεί ούτε ένα ευρώ. Σημειώνω ότι η 

καταληκτική ημερομηνία για την πλήρη απορρό-
φηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης είναι 
η 31η Αυγούστου. Δηλαδή, απομένουν κάτι λι-
γότερο από 150 ημέρες. Ο Μητσοτάκης θέλει να 
πάει στη ΔΕΘ με κλεισμένες όλες τις εκκρεμότη-
τες, γι’ αυτό και ο Νίκος Παπαθανάσης έχει χάσει 
τον ύπνο του, αλλά ταυτόχρονα θεωρεί ότι έχει 
να κερδίσει ένα κορυφαίο στοίχημα, το οποίο θα 
τον βοηθήσει και πολιτικά στις εκλογές στον Βό-
ρειο Τομέα Αθηνών. Όταν το «χρήμα» παντρεύ-
εται με την κάλπη, ο ύπνος γίνεται πολυτέλεια...

Ο «άυπνος» Παπαθανάσης και το στοίχημα του Βορρά

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Η τσαμπουκαλού 
Κωνσταντοπούλου 
και η καπνίστρια  
Λατινοπούλου

Θα σας δώσω επί τη ευκαι-
ρία και μερικά άλλα ντεσού με 
όσα συνέβησαν στο Μεσολόγ-
γι. Καταρχάς να σας πω ότι οι 
εκδηλώσεις έγιναν παρουσία 
του Προέδρου Τασούλα. Πα-
ρόντες -εκτός του Φάμελλου και Ανδρου-
λάκη- ήταν υπουργοί, ανάμεσά τους η Όλ-
γα Κεφαλογιάννη και η Σοφία Ζαχαράκη, 
όπως και οι ευρωβουλευτές Νίκος Φαρα-
ντούρης και Γιώργος Αυτιάς. Παρούσα θα 

ήταν και η Κωνσταντοπούλου, η οποία 
όμως αποχώρησε μετά από νέο διαπλη-
κτισμό με τους αστυνομικούς, ενώ άνθρω-
πός μου είδε και τη Λατινοπούλου στις εκ-
δηλώσεις, η οποία έπαιρνε «διαλείμματα» 
για να καπνίζει. Αυτά!  



Ο DJ Γιάνης και το techno success  
της Μόσχας

Αλλάζω άρδην κατηγορία, γιατί εκεί 
που νόμιζα ότι τα είχα δει όλα, ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης με διέψευσε! Ναι, ναι, ο πρώην 
«τσάρος» της οικονομίας αποφάσισε να κα-
τακτήσει τη Μόσχα όχι με τις θεωρίες του 
για το χρέος αλλά ως... pop icon της techno 
σκηνής. Η εμφάνισή του στο φόρουμ της 
T-Bank υπό τους ήχους του viral track που 
επαναλαμβάνει ρυθμικά το όνομά του ήταν 
η απόλυτη επιβεβαίωση ότι η πολιτική σο-
βαρότητα έχει πλέον αντικατασταθεί από 
το lifestyle των social media. Ο Γιάνης συ-
νεχίζει να κάνει «catwalk» σε σκηνές, απο-
λαμβάνοντας το γεγονός ότι οι Ρώσοι νε-
ολαίοι τον χορεύουν στα κλαμπ χωρίς να έχουν ιδέα τι ακριβώς έκανε ως 
υπουργός το 2015. Φαίνεται πως μετά το Varoufakis effect στην Ευρωζώ-
νη, ήρθε η ώρα για το Varoufakis remix στις στέπες, αποδεικνύοντας ότι αν 
δεν μπορείς να πείσεις γενικώς, μπορείς πάντα να ξεσηκώσεις το dancefloor. 
Η «δημιουργική ασάφεια» έγινε επιτέλους beat και ο Γιάνης το ζει μέχρι τέ-
λους. Χωρίς άλλα σχόλια…
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«Χρυσά» καθίσματα για τους άρχοντες
της Γλυφάδας με υπογραφή Παπανικολάου

Περνάω τώρα στο τοπικό επίπεδο, πιο συγκεκριμένα στην αγαπημένη 
Γλυφάδα, εκεί όπου η αισθητική και η άνεση των δημοτικών συμβούλων κο-
στίζουν κάτι παραπάνω. Λοιπόν, ο δήμαρχος Γιώργος Παπανικολάου, με από-
φαση που αναρτήθηκε ανήμερα την Πρωταπριλιά -αλλά δυστυχώς για το 

ταμείο του δήμου δεν είναι ψέμα-, δέσμευσε το διόλου ευκαταφρό-
νητο ποσό των 74.400 ευρώ για την ανακαίνιση της αίθουσας 

του δημοτικού συμβουλίου. Προφανώς οι υπάρχουσες υποδο-
μές δεν ήταν αρκετά «φωτογενείς» ή αναπαυτικές για το βά-
ρος των αποφάσεων που λαμβάνονται, οπότε κρίθηκε απα-
ραίτητο ένα γερό φρεσκάρισμα με χρήματα των δημοτών. 

Εντάξει μωρέ, δεν έγινε και τίποτα. Από τη μία οι πολίτες 
να αναζητούν έργα ουσίας στην καθημερινότητά τους 

-μάλιστα τρέμουν σε κάθε καιρικό φαινόμενο- και 
από την άλλη η διοίκηση της Γλυφάδας να επιλέγει 
να επενδύσει στη διακόσμηση των δικών της αι-
θουσών. Πόσο πιο κάτω ακόμη…
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Και βουρ για Κουμουνδούρου, 
όπου έπειτα από τόσες εσωκομ-
ματικές περιπέτειες αποφάσισαν 
να πατήσουν το κουμπί του reset 
και να επιστρέψουν με ανακου-
φιστική ορμή στις εργοστασια-
κές τους ρυθμίσεις. Τι εννοώ; Δώ-
δεκα βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, με 
μια ερώτηση που θυμίζει τις πα-
λιές «καλές» μέρες των ανοιχτών συνόρων, έσπευσαν 
να υιοθετήσουν αμάσητα κάθε απίθανη αναφορά περί 
«μασκοφόρων παραστρατιωτικών» και «βίαιων επανα-
προωθήσεων», λες και η προστασία των συνόρων εί-

ναι ποινικό αδίκημα. Η λογική στα-
ματά και ξεκινά η ανάγκη τους να 
στοχοποιήσουν τα Σώματα Ασφα-
λείας, βαφτίζοντας το Λιμενικό και 
την Αστυνομία «διεκπεραιωτές 
εγκληματικών μεθόδων». Τελι-
κά, όσα πρόσωπα και αν αλλάξουν 
στην ηγεσία, το DNA του δικαιω-
ματισμού παραμένει αμετά-

βλητο: πάντα έτοιμοι να πιστέψουν οποιαδήποτε 
καταγγελία εις βάρος της χώρας, αρκεί να ικα-
νοποιεί το ιδεολογικό τους αφήγημα. Μερικά 
πράγματα, βλέπετε, δεν αλλάζουν…

Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια πολύ σο-
βαρή είδηση, καθώς η μάχη για την προστασία της εθνικής 
μας ταυτότητας μεταφέρεται στην άλλη άκρη της υφηλίου. 
Η πρόσφατη κίνηση του ποδοσφαιρικού συλλόγου Preston 
Lions FC στη Μελβούρνη να αιτηθεί την επίσημη κατοχύ-
ρωση του εμπορικού σήματος «PRESTON MAKEDONIA 
SC» φέρνει ξανά στο προσκήνιο το ζήτημα της ονομασίας. 
Ο σύλλογος, που ιδρύθηκε το 1947 από μετανάστες σλα-
βομακεδονικής καταγωγής, επιχειρεί πλέον να προσδώσει 
νομική υπόσταση σε έναν όρο που ταυτίζεται ιστορικά και 

γεωγραφικά με την Ελλάδα. Ήδη υπήρξε άμεση κινητοποί-
ηση των ομογενειακών οργανώσεων, όπως η Παμμακεδο-
νική Ένωση Μελβούρνης και Βικτώριας, με επίσημη ένστα-
ση στο Γραφείο Πνευματικής Ιδιοκτησίας της Αυστραλίας. 
Παρά την αρχική αποδοχή της αίτησης από τις Αρχές, η ελ-
ληνική κοινότητα παραμένει σε εγρήγορση. Η διεκδίκη-
ση της μακεδονικής κληρονομιάς απέναντι σε απόπειρες 
εμπορικής οικειοποίησης είναι μαραθώνιος και οι ομογε-
νείς μας δείχνουν πως δεν σκοπεύουν να αφήσουν κανένα 
«γκολ» να μπει στην εστία της Ιστορίας.

Ασπίδα για το όνομα «Makedonia» στην Αυστραλία

Το αμετάβλητο DNA των δικαιωματιστών στην Κουμουνδούρου

Επί τη ευκαιρία, θα σας δώσω ακόμα ένα juicy παρασκήνιο, καθώς μου μεταφέρθηκε (αναλόγως, το ομολογώ) η 
έντονη κινητικότητα για την ανασύνθεση των προοδευτικών δυνάμεων σε ένα ευρύτερο πλαίσιο και κυρίως χωρίς τις 
αγκυλώσεις του παρελθόντος που τράβηξαν τον χώρο στον πολιτικό βάλτο. Χθες έγινε μια μεγάλη πανελλαδική συ-
νάντηση υπό μορφή τηλεδιάσκεψης με τη συμμετοχή 300 στελεχών με ενεργή παρουσία σε φορείς από όλο το φάσμα 
της πολιτικής και κοινωνικής ζωής. Η πρωτοβουλία ήταν από το Δίκτυο για την ανασύνθεση του προοδευτικού χώρου, 
το οποίο «τρέχουν» με μεγάλη ταχύτητα οι Αντώνης Κοτσακάς και Χάρης Τσιόκας. Αντικείμενο όσο και αν ακούγεται 
αυτονόητο -φαίνεται ότι δεν είναι- ήταν να μπουν καθαρές «κόκκινες» γραμμές απέναντι σε ό,τι έχει να κάνει με τη ΝΔ. 
Τελικά μου φαίνεται ότι το ΠΑΣΟΚ πέρασε «γραμμούλα» με την απόφαση που πήρε στο συνέδριό του. Τώρα βέβαια, 
για να το κάνω τάλιρα, που λέγαμε παλιά, έχω την εντύπωση ότι οι «προοδευτικοί» προσπαθούν να κλείσουν στεγα-
νά σε τυχόν απόπειρες για μετακινήσεις δυνάμεων μετά τις εκλογές. Λέμε τώρα… Και αναρωτιέμαι ο αδαής: Έχουσιν 
την γνώσιν οι φύλακες;

Το «τείχος» των Κοτσακά και Τσιόκα στις «γαλάζιες» σειρήνεςΤο «τείχος» των Κοτσακά και Τσιόκα στις «γαλάζιες» σειρήνες



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

09
ΔΕΚΑ παρά κάτι
Μ. ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΜΕΓΆΛΗ 
ΔΕΥΤΈΡΑ
Η Εβδομάδα των Παθών 
ξεκίνησε, η προδοσία, η 
θυσία, η οδύνη και τελικά 
η ελπίδα της Ανάστασης 
αποτελούν διαχρονικά 
σύμβολα, στα οποία 
ο καθένας μπορεί να 
αναγνωρίσει πτυχές της 
κοινωνικής ή πολιτικής 
ζωής του τόπου.
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«Το Μεσολόγγι μάς υπενθυμίζει ότι ελευθερία και 
δημοκρατία δεν είναι ποτέ δεδομένες», είπε μετα-
ξύ άλλων ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στις εκδηλώ-

σεις τιμής και μνήμης για τη συμπλήρωση των 200 ετών της 
ηρωικής Εξόδου από την ιερή πόλη του Μεσολογγίου, συνδέ-
οντας το ιστορικό μήνυμα της θυσίας με τις σύγχρονες γεω-
πολιτικές και εσωτερικές προκλήσεις και αφήνοντας σαφείς 
πολιτικές αιχμές. Ο πρωθυπουργός μίλησε επίσης και για την 
ανάγκη «εξόδου από μια Ελλάδα χαμηλών προσδοκιών», θέ-
τοντας ως στόχο τη μετάβαση σε μια χώρα «μεγάλων διεκδι-
κήσεων και υψηλών απαιτήσεων». Όπως τόνισε, αυτή η πο-
ρεία προϋποθέτει ενότητα, σιγουριά και πολιτική ωριμότητα, 
μακριά από την τοξικότητα και την εσωστρέφεια που καθηλώ-
νουν τη δημόσια ζωή.

«Αυξημένη αμυντική και 
διπλωματική εγρήγορση»
Παράλληλα, έδωσε έμφαση στη διεθνή συγκυρία, επισημαί-
νοντας ότι η Ελλάδα οφείλει να τοποθετείται «στη μεγάλη ει-
κόνα» ενός κόσμου που μεταβάλλεται ραγδαία. Οι γεωπολι-
τικές εξελίξεις, όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης, προοιωνίζονται 
ανατροπές που απαιτούν αυξημένη αμυντική και διπλωματι-
κή εγρήγορση, αλλά και ρεαλιστικές οικονομικές αναπροσαρ-
μογές, ώστε η κοινωνία και οι θεσμοί να ανταποκριθούν στις 
νέες συνθήκες.

Συνεχίζοντας στο ίδιο μήκος κύματος ο πρωθυπουργός 
επισήμανε τη σημερινή θέση της χώρας, σημειώνοντας ότι «η 
Ελλάδα είναι ένα κράτος με απόρθητα σύνορα, ισχυρές ένο-
πλες δυνάμεις και εδραιωμένες συμμαχίες, με μια οικονομία 
που στηρίζει όσο καλύτερα μπορεί τους πολίτες της».

Σύμφωνα με όσα ανέφερε κατά την ομιλία του, η αναβαθ-
μισμένη αυτή θέση επιτρέπει στη χώρα να είναι παρούσα όπου 
χρειάζεται η διεθνής κοινότητα, επικαλούμενος ως πρόσφατο 
παράδειγμα την άμεση υποστήριξη προς την Κύπρο. «Παραμέ-

νουμε ένας πυλώνας σταθερότητας σε έναν κόσμο αστάθειας», 
τόνισε χαρακτηριστικά.

Επιπλέον, συνέδεσε το διαχρονικό μήνυμα του Μεσολογ-
γίου με τη σύγχρονη δημοκρατική συνείδηση, επισημαίνοντας 
ότι «η ελευθερία και η δημοκρατία δεν είναι ποτέ δεδομένες». 
Όπως είπε ο πρωθυπουργός, πρόκειται για «ζωντανούς οργα-
νισμούς που χρειάζονται διαρκή φροντίδα, κάτι που μεταφρά-
ζεται σε ενεργή συμμετοχή και αίσθημα ευθύνης από όλους 
τους πολίτες». Στο τέλος της ομιλίας του ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έστειλε μήνυμα πολιτικής αντεπίθεσης, τονίζοντας ότι 
«μόνο στο μέτωπο της αλήθειας μπορεί να δοθεί η μάχη», πα-
ραπέμποντας συμβολικά στο διαχρονικό δίδαγμα της θυσίας 
του Μεσολογγίου. Ο πρωθυπουργός έφτασε στο Μεσολόγγι 
λίγο μετά τις 10.00 και τον υποδέχθηκε ο δήμαρχος της πόλης 
Σπύρος Διαμαντόπουλος και ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλά-
δας Νεκτάριος Φαρμάκης. 

Τασούλας: «Να προστατέψουμε
ευλαβικά την ελευθερία»
Στο Μεσολόγγι βρέθηκε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνος Τασούλας. Ο κ. Τασούλας, μετά τη δοξολογία 
στον Ιερό Ναό του Αγίου Σπυρίδωνος, προεξάρχοντος του Μα-

καριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερω-
νύμου, παρακολούθησε την παρέλαση και ακολούθως συμμε-
τείχε στην πομπή της Εικόνας της Εξόδου προς τον Κήπο των 
Ηρώων, όπου κατέθεσε στεφάνι. 

Στη συνέχεια, απένειμε τα έπαθλα στους νικητές του 78ου 
αγώνα «Δρόμος Θυσίας» και μετά το πέρας της εκδήλωσης δή-
λωσε: «Η ηρωική Έξοδος του Μεσολογγίου πριν 200 χρόνια 
αντανακλά στον υπέρτατο βαθμό τη δόξα, την απήχηση και τα 
διδάγματα συνολικά της ελληνικής επανάστασης του 1821! Η 
δόξα της πολιορκίας του Μεσολογγίου δεν στεφανώνει τους 
βάρβαρους εισβολείς, στεφανώνει τους Ελεύθερους Πολιορ-
κημένους που έκαναν πράξη με την αυτοθυσία και τον ηρωισμό 
τους το “Ελευθερία ή Θάνατος”. 

Τα διδάγματα της Εξόδου μάς λένε πόσο πολύτιμη είναι 
τελικά η ελευθερία μας. Με τι πρωτοφανείς και ανυπολόγι-
στες θυσίες κατακτήθηκε και πόσο ευλαβικά πρέπει να την 
προστατέψουμε. Προστατεύουμε, λοιπόν, σήμερα την ενό-
τητά μας, τη συνοχή μας και τις εθνικές αξίες μας που είναι 
ασπίδες μέσα στη διεθνή αναστάτωση που μας περιβάλλει. 
Προστατεύουμε, τελικά, την ελευθερία που μας χάρισε και η 
Έξοδος και ευγνωμονούμε γι’ αυτό αιώνια τους Ελεύθερους 
Πολιορκημένους!».

Στον εορτασμό της επετείου των 200 ετών της ηρωικής Εξόδου από την ιερή πόλη, ο πρωθυπουργός  
επισήμανε την ανάγκη «εξόδου από μια Ελλάδα χαμηλών προσδοκιών», με στόχο τη μετάβαση  
σε μια χώρα «μεγάλων διεκδικήσεων και υψηλών απαιτήσεων», ενώ έστειλε μήνυμα πολιτικής  
αντεπίθεσης, τονίζοντας πως «μόνο στο μέτωπο της αλήθειας μπορεί να δοθεί η μάχη» 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

«Η ελευθερία και η δημοκρατία
δεν είναι ποτέ δεδομένες»

Αποστολή  
στο Μεσολόγγι
Μίλτος Σακελλάρης
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Οι εικόνες των τελευταίων ημερών δεν αφή-
νουν περιθώρια παρερμηνειών… Χριστιανοί 
αποκλείονται από ιερούς χώρους, ναοί δέ-
χονται πυρά και ολόκληρες κοινότητες ζουν 

υπό την απειλή εκτοπισμού. Από την καρδιά των Αγίων 
Τόπων και την Ιερουσαλήμ μέχρι τη δοκιμαζόμενη Συ-
ρία, ένα μοτίβο πίεσης επαναλαμβάνεται με ανησυχητι-
κή συνέπεια, προκαλώντας έντονες αντιδράσεις αλλά 
και εύλογα ερωτήματα για το τι πραγματικά βρίσκεται 
σε εξέλιξη.

Η απαγόρευση εισόδου στη Βασιλική του Παναγί-
ου Τάφου στον Λατίνο Πατριάρχη Πιερμπατίστα Πιτζα-
μπάλα λειτούργησε ως καμπανάκι. Μια εικόνα με ισχυ-
ρό συμβολισμό, που πυροδότησε αντιδράσεις εντός και 
εκτός Εκκλησίας.

Και ενώ τα βλέμματα στρέφονται στους Αγίους Τό-
πους, στη Συρία η πραγματικότητα γίνεται ακόμη πιο 
σκληρή. Εκεί, οι διωγμοί δεν περιορίζονται σε διοικη-
τικές πιέσεις ή περιορισμούς, αλλά παίρνουν τη μορ-
φή ωμής βίας.

Τρόμος 
Στη Συρία η βία παραπέμπει σε πρακτικές άλλων αι-
ώνων. Στην πόλη Αλ - Σουκαϊλαμπίγια οι εικόνες των 
τελευταίων ημερών είναι αποκαλυπτικές, με επιθέσεις 
σε σπίτια, καταστροφές περιουσιών και στοχευμένους 
βανδαλισμούς. Το πιο ανησυχητικό στοιχείο είναι η 
στοχοποίηση θρησκευτικών χώρων. Το ιερό της Πανα-
γίας δέχθηκε πυροβολισμούς, στέλνοντας ένα σαφές 
μήνυμα εκφοβισμού προς την κοινότητα. Οι κάτοικοι μι-
λούν για οργανωμένες ενέργειες που σκοπό έχουν να 
τους εξαναγκάσουν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους. 
Τα περιστατικά θύμισαν τη θρησκευτική βία που ακο-
λούθησε την πτώση του προέδρου της Συρίας Μπασάρ 
αλ Άσαντ πριν από δύο χρόνια.

Μετά τις επιθέσεις έντονες ήταν οι αντιδράσεις του 
ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών αλλά και του Πα-
τριαρχείου Αντιοχείας, που ζήτησε επίσημη έρευνα για 
τα περιστατικά που αποσκοπούν στην υποκίνηση θρη-
σκευτικών εντάσεων.

Η επανάληψη τέτοιων περιστατικών ενισχύει τον 
φόβο ενός νέου κύματος εκτοπισμού. Για μια κοινότητα 
που έχει ήδη αποδεκατιστεί από τον πόλεμο, κάθε νέα 

επίθεση βαθαίνει την αίσθηση ότι το μέλλον της στη 
χώρα είναι αβέβαιο και δυσοίωνο.

Εύφλεκτη ισορροπία
Την ίδια ώρα στην παλιά πόλη της Ιερουσαλήμ, η καθη-
μερινότητα των χριστιανών γίνεται ολοένα και πιο δύ-
σκολη. Στη χριστιανική συνοικία, όπου για αιώνες συ-
νυπάρχουν διαφορετικά δόγματα -Ελληνορθόδοξοι, 
Καθολικοί και Αρμένιοι- καταγράφεται μια περίεργη 
-τουλάχιστον- πρακτική από την κυβέρνηση.

Στη χριστιανική συνοικία επιβάλλονται πλέον αυ-
στηροί διοικητικοί περιορισμοί, οι οποίοι φαίνεται να 
αποσκοπούν στο να τους ωθήσουν να εγκαταλείψουν 
την περιοχή.  Ένα από τα πιο συνηθισμένα μέτρα είναι 
η άρνηση έκδοσης οικοδομικών αδειών, καθιστώντας 
αδύνατη την επέκταση ή την ανακαίνιση των κατοικιών 
τους. Αποτέλεσμα; Πολλοί να οδηγούνται στην εγκατά-
λειψη. Η ένταση κορυφώνεται γύρω από το Όρος του 
Ναού, έναν από τους πιο ευαίσθητους θρησκευτικούς 
χώρους στον κόσμο. Η επιδίωξη ακροδεξιών κύκλων 
για πλήρη έλεγχο της περιοχής προκαλεί αντιδράσεις 
και ανησυχία.

Εκκλήσεις και πολιτικές παρεμβάσεις
Μπροστά σε αυτή την κατάσταση, οι αντιδράσεις εντεί-
νονται. Ο Κύπριος ευρωβουλευτής Λουκάς Φουρλάς 

ανέλαβε πρωτοβουλία για την κινητοποίηση των ευ-
ρωπαϊκών θεσμών.

Με παρέμβαση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζη-
τά σαφείς απαντήσεις για το ποια μέτρα λαμβάνονται 
και ποια πρόκειται να ληφθούν για την προστασία των 
χριστιανών.

Από την πλευρά της, η Ευρωπαϊκή Ένωση δηλώ-
νει ότι παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και επανα-
λαμβάνει τη δέσμευσή της για την προάσπιση των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων. Ωστόσο, οι εξελίξεις στο πεδίο 
δείχνουν ότι οι προκλήσεις παραμένουν άμεσες και πι-
εστικές. Παράλληλα, ο Πάπας Λέων σε μια από τις τε-
λευταίες του ομιλίες καταδίκασε με έντονο τρόπο τη 
βία, υπογραμμίζοντας ότι η πίστη δεν μπορεί να συμβα-
δίζει με το αίμα και τον πόλεμο.

Αβέβαιο το μέλλον 
Στη Μέση Ανατολή και κυρίως στη Συρία, οι χριστια-
νοί βρίσκονται αντιμέτωποι με μια νέα πραγματικότη-
τα. Άλλοτε μέσω διοικητικών περιορισμών και άλλο-
τε μέσω ωμής βίας, η πίεση αυξάνεται και το περιθώριο 
ασφάλειας μειώνεται.
Το ερώτημα πλέον είναι αν η διεθνής κοινότητα θα κι-
νηθεί έγκαιρα για να αποτρέψει μια ακόμη αποδυνά-
μωση των κοινοτήτων, που αποτελούν αναπόσπαστο 
κομμάτι της ταυτότητας της περιοχής εδώ και αιώνες.

Στη Μέση Ανατολή και κυρίως στη Συρία, άλλοτε με διοικητικούς περιορισμούς και άλλοτε  
μέσω της άσκησης ωμής βίας και στοχοποίησης θρησκευτικών χώρων, η πίεση διαρκώς αυξάνεται  
και ενισχύεται ο φόβος της αποδυνάμωσης των χριστιανικών κοινοτήτων

Ο αόρατος πόλεμος κατά των χριστιανών
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Με τακτική που θυμίζει την πολεμική στρατηγική 
«πυρ και κίνηση» θα κινείται το ΠΑΣΟΚ τις επό-
μενες μέρες, σε μια προσπάθεια να απενεργο-
ποιήσει την επικοινωνιακή αντιμετώπιση της 

σκανδαλολογίας που πλήττει το κυβερνητικό οικοδόμημα. 
Δηλαδή, από τη μια πλευρά θα εξαπολύουν καθημερινά 
ένα σφυροκόπημα οξείας ρητορικής κατά των κυβερνη-
τικών πεπραγμένων, ενώ ταυτόχρονα βρίσκεται σε πλήρη 
εξέλιξη ένας σχεδιασμός αξιοποίησης όλων των θεσμικών 
και κοινοβουλευτικών εργαλείων που έχει στο οπλοστά-
σιό του το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Με φόντο τη δικογραφία-βόμβα για τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ αλλά και τις σκοτεινές προεκτάσεις της υπόθεσης 
«Predator», η Χαριλάου Τρικούπη εγκαινιάζει μια νέα, 
σκληρή πολιτική περίοδο. Το ΠΑΣΟΚ πλέον δεν θα ζη-
τεί απλώς διευκρινίσεις. Θα ζητά επιτακτικά εκλογές. Και 
μάλιστα... χθες.

«Φοβάται να ζητήσει παραιτήσεις»
Ο πρόεδρος του κόμματος Νίκος Ανδρουλάκης, ακόμη 
και μέσα από το TikTok, εξαπολύει σκληρή κριτική: «Αυ-
τή δεν είναι κοινοβουλευτική πλειοψηφία, αλλά αίθουσα 
αναμονής δικαστηρίου», είπε χαρακτηριστικά, σχολιάζο-
ντας τις 11 αιτήσεις άρσης ασυλίας βουλευτών της ΝΔ. Η 
επιλογή της πλατφόρμας δεν είναι τυχαία. Απευθύνεται 
σε ένα νεανικό, απογοητευμένο ακροατήριο, το οποίο, 
όπως λένε, η κυβέρνηση φαίνεται να έχει χάσει παρά την 
επικοινωνιακή της υπεροπλία.

Το επιτελείο του κ. Ανδρουλάκη έχει αποφασίσει να 
μην περιοριστεί σε κοινοβουλευτικές διατυπώσεις. Αντί-
θετα, θα επιμείνει στη ρητορική της ηθικής απαξίωσης. 
«Δεν αξίζει στην Ελλάδα να την κυβερνούν υπόδικοι και 
εκβιαζόμενοι», τόνισε, θέτοντας με νόημα στο επίκεντρο 
της δημόσιας συζήτησης την έννοια της νομιμοποίησης.

Παράλληλα, από το πόστο του εκπροσώπου Τύπου 
ο Κώστας Τσουκαλάς, έχοντας νωπή την εντολή του συ-
νεδρίου για καμία συνεργασία με τη ΝΔ, επιχειρεί να δι-
εμβολίσει τη «γαλάζια» παράταξη από τα δεξιά με δι-
λήμματα του τύπου «ή παραμένει η Νέα Δημοκρατία και 
κυβερνά με Βελόπουλο - Λατινοπούλου ή έχουμε κυβέρ-
νηση με κορμό το ΠΑΣΟΚ».

Σχολιάζοντας τη χθεσινή ανάρτηση του πρωθυπουρ-
γού αλλά και με σκοπό να προκαταβάλει όσα θα πει σή-
μερα σε τηλεοπτικό του μήνυμα, ο κ. Τσουκαλάς άσκησε 
δριμεία κριτική: «Ο πρωθυπουργός θεωρεί ότι μπορεί να 
ξεμπερδέψει ζητώντας από τον κ. Καραμανλή να δηλώ-
σει ότι δεν θα είναι υποψήφιος. Φοβάται να ζητήσει πα-
ραιτήσεις ή να αποπέμψει τους ελεγχόμενους. Επιβεβαι-
ώνει πως η κυβέρνησή του βασίζεται σε μια δεδηλωμένη 
ελεγχόμενων από τη δικαιοσύνη».  «Ο κ. Μητσοτάκης δε-
σμεύτηκε και σήμερα (sic) για δυναμικότερη αντιπαρά-
θεση με το “βαθύ κράτος”. Μα ο ίδιος είναι το “βαθύ κρά-
τος”», ισχυρίστηκε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ και 
συνέχισε σε ιδιαίτερα υψηλούς τόνους: «Είναι ο πρωθυ-
πουργός της κυβέρνησης των υποκλοπών που ήθελε να 
ελέγξει τα πάντα. Που δημιούργησε μετά την οικονομική 
κρίση ένα μονοκομματικό διεφθαρμένο πελατειακό κρά-
τος χωρίς αξιοκρατία και διαφάνεια. Το κράτος-λάφυρο 
για τους βουλευτές της ΝΔ, τις συμβουλευτικές εταιρεί-
ες των ημετέρων και τις ελίτ των αρεστών».

Λείπει η «στιβαρή ομάδα»
Πλέον είναι εμφανές ότι στο ΠΑΣΟΚ διακρίνουν μια με-
γάλη ευκαιρία για διείσδυση στον κεντρώο χώρο, κα-
θώς πρέπει να θεωρείται δεδομένο ότι αντιμετωπίζει 
με απέχθεια τα φαινόμενα διαφθοράς. Ωστόσο, εκεί 
όπου παρατηρείται το μεγάλο μειονέκτημα ώστε να 
μπει σε μια ρεαλιστική τροχιά κυβερνησιμότητας είναι 
στην αδυναμία να παρουσιάσει προς τα έξω μια στιβα-
ρή ομάδα που θα μπορέσει να αναλάβει με αξιοπιστία 
και αποτελεσματικότητα το πηδάλιο της χώρας σε μια 
περίοδο εξαιρετικά κρίσιμη κυρίως ως προς τις γεωπο-
λιτικές εξελίξεις.

«Σήμερα οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι η μεγάλη 
πλειοψηφία -άνω του 66%- θέλει να φύγει αυτή η κυ-
βέρνηση. Ακόμη και στο ερώτημα που έθεσε ο ίδιος ο 
πρωθυπουργός “ή εγώ ή το χάος” ο κόσμος απάντησε ότι 
προτιμά το χάος. 

Το δίλημμα που θέτει “σταθερότητα ή πολιτική αλ-
λαγή” είναι κίβδηλο. Δεν είναι σταθερότητα όταν έχεις 
υπόδικους βουλευτές. Θα αναφωνούσατε “τι ωραία στα-
θερότητα έχουμε”, που η κοινοβουλευτική πλειοψηφία 
στηρίζεται σε υπόδικους βουλευτές και η κυβέρνηση εκ-
βιάζεται δημόσια από έναν απόστρατο Ισραηλινό;», υπο-
στηρίζει ο κ. Τσουκαλάς, δίνοντας ταυτόχρονα και το 
πλαίσιο στο οποίο θα κινηθεί πολιτικά στον δημόσιο λό-
γο του το ΠΑΣΟΚ.

Η αξιωματική αντιπολίτευση εξαπολύει σφοδρό σφυροκόπημα κατά του Μαξίμου για τις υποκλοπές και  
τον ΟΠΕΚΕΠΕ ζητώντας άμεσα εκλογές και προετοιμάζεται για σκληρές κοινοβουλευτικές μάχες, ενώ την ίδια 
ώρα στοχεύει στο νεανικό ακροατήριο, στο οποίο η ΝΔ φαίνεται ότι έχει χάσει την επικοινωνιακή υπεροχή της

ΠΑΣΟΚ

Με τακτική «πυρ και 
κίνηση» κατά της κυβέρνησης

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος
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Την πρώτη της εμφάνιση με τη νέα της ιδιότη-
τα, αυτή της υπεύθυνης Επικοινωνίας του Ιν-
στιτούτου Τσίπρα, έκανε η Θεώνη Κουφονικο-
λάκου επιλέγοντας να πλέξει το εγκώμιο του 

πρώην πρωθυπουργού, χρησιμοποιώντας μάλιστα τα 
λόγια του Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου πως «ήταν πάντο-
τε ειλικρινής, ίσιος, όχι ψεύτης».

Η κ. Κουφονικολάκου, που φήμες τη θέλουν να 
προαλείφεται για τη θέση της εκπροσώπου του νέου 
φορέα, ανέφερε ακόμα ανάμεσα στις αρετές του Αλέ-
ξη Τσίπρα πως «μπορεί να συμπάσχει με τους πολίτες», 
κάτι που χαρακτήρισε «θεμελιώδες» για έναν πολιτικό. 
Σε ερώτηση σχετικά με το τι έχει αλλάξει στον πρώην 
πρωθυπουργό, σημείωσε πως «θα είναι αυτός που εί-
δατε (σ.σ.: εννοεί στη συνέντευξη), κομίζοντας όλη τη 
γνώση του παρελθόντος με όλο το όραμα του μέλλο-
ντος και έχοντας στις δεξαμενές του την επιστημονική 
σκέψη του Ινστιτούτου».  

Θέσεις για τρία «πολύ 
καίρια ζητήματα»
Όσο για τον ρόλο που επιτελεί η Επιστημονική Ομά-
δα του Ινστιτούτου, ανέφερε πως «είναι μια εξαιρετική 
προσπάθεια εναρμόνισης. Να ρίξει τον τοίχο ανάμεσα 
στην ακαδημαϊκή σκέψη και την πράξη. Οι επιστήμο-
νες παράγουν υλικό που δεν είναι αποκομμένο από την 
κοινωνία και τις ανάγκες της».

Ερωτώμενη αν το πρόγραμμα στο οποίο θα κατα-
λήξει η ομάδα εργασίας του Ινστιτούτου θα είναι και 
το πρόγραμμα του νέου κόμματος του Αλέξη Τσίπρα, 
η πρώην Συνήγορος του Παιδιού σημείωσε: «Θα είναι 
σχετικό πρόγραμμα, δεν θα είναι μόνο αυτό. Θα παίξει 
πάρα πολύ σημαντικό ρόλο. Το Ινστιτούτο κάνει μια 
προσπάθεια να αναπνεύσει τον ίδιο αέρα με την κοι-
νωνία. Υπάρχει πολύ σημαντική δουλειά, στη διαφά-
νεια έχει κάνει εξαιρετική δουλειά που προτείνει να 
εφαρμοστεί στην πράξη με διαλειτουργικότητα».

Παράλληλα αποκάλυψε ότι το Ινστιτούτο ετοιμά-

ζει θέσεις που θα δοθούν στη δημοσιότητα σταδιακά 
για τρία «πολύ καίρια ζητήματα», όπως τόνισε, και τα 
οποία είναι η υγεία, η στεγαστική πολιτική και η φορο-
λόγηση του μεγάλου πλούτου. Η ίδια πάντως φρόντι-
σε στις ερωτήσεις σχετικά με το κόμμα να ξεκαθαρίσει: 
«Έχω έρθει ως εκπρόσωπος του Ινστιτούτου, ομάδα 
κόμματος δεν έχουμε».

Αντίθετη η Ακρίτα
Άλλοτε φανατική υποστηρίκτριά του, η Έλενα Ακρίτα 
εξαπέλυσε τα πυρά της κατά του πρώην πρωθυπουρ-
γού που απαίτησε εμμέσως πλην σαφώς από όσους 
θέλουν να τον ακολουθήσουν στο νέο του πολιτικό 
εγχείρημα να παραιτηθούν από τη βουλευτική τους 
έδρα.

Η βουλευτής Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ αντέτεινε 
πως η Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος είναι η 
πιο δραστήρια της Βουλής. Και δεν έμεινε εκεί, αλλά 
συμπλήρωσε ότι: «Ο ηγέτης που έστησε τον ΣΥΡΙΖΑ 
στα πόδια του κι έφτασε να τον κάνει κυβέρνηση, τώ-
ρα ζητάει να αποδυναμωθεί η δική μας Κοινοβουλευ-

τική Ομάδα με αυτόν τον βίαιο τρόπο για να πλαισιω-
θεί το νέο του εγχείρημα;».

«Αποφάσεις χωρίς χρησμούς»
Από την άλλη, βέβαια, ο Γιώργος Καραμέρος που έχει 
αφήσει εδώ και καιρό να εννοηθεί πως περιμένει ένα... 
νεύμα του Αλέξη Τσίπρα, σε ραδιοφωνική του συνέ-
ντευξη ξεκαθάρισε ότι θα ακολουθήσει το συγκεκρι-
μένο κάλεσμα του πρώην πρωθυπουργού λέγοντας 
χαρακτηριστικά:

«Η πολιτική δεν είναι επάγγελμα, οπότε ο καθένας 
πρέπει να είναι έτοιμος να κάνει τις επιλογές του κα-
θαρά, χωρίς μπρος πίσω. Το 1519, ένας Ισπανός θα-
λασσοπόρος, όταν έφτασε στο Μεξικό, διέταξε να 
καταστραφούν τα πλοία, ώστε οι άνδρες του να μην 
μπορέσουν να γυρίσουν πίσω».

Για να κάνει ακόμα πιο σαφείς τις προθέσεις του 
συμπλήρωσε: «Στη ζωή, κάποιες επιλογές και αποφά-
σεις τις παίρνεις τόσο αποφασιστικά, χωρίς χρησμούς 
και χωρίς μπρος πίσω, όταν είναι ο χρόνος όμως, γιατί 
αυτή τη στιγμή είναι μια περίοδος διεργασιών».

Την ώρα που η πρώην Συνήγορος του Παιδιού Θεώνη Κουφονικολάκου έκανε το ντεμπούτο της ως υπεύθυνης  
Επικοινωνίας του Ινστιτούτου Τσίπρα, συνεχίζονταν οι αντιδράσεις για τη δήλωση του πρώην πρωθυπουργού  
ότι «όποιος έρθει στο νέο κόμμα, προηγουμένως να παραδώσει τη βουλευτική του έδρα» 

«Ύμνοι» για τον Τσίπρα, αλλά
και πυρά για τους όρους του

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Η Θεώνη Κουφονικολάκου
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Σε αποκαλύψεις που ανατρέπουν όλα όσα μέχρι 
σήμερα ήταν γνωστά για το Κρυφό Σχολειό της 
ανδρώας Ιεράς Μονής Κοιμήσεως Θεοτόκου 
Πεντέλης προβαίνει μέσω αποκλειστικής του 

συνέντευξης στην «Political» o Σεβασμιώτατος Μητρο-
πολίτης Θερμοπυλών κ. Ιωάννης, Καθηγούμενος της 
Μονής και διευθυντής του Διορθοδόξου Κέντρου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος. 

Ο επί 32 συναπτά έτη ηγούμενος αναφέρεται ακό-
μη στο κλίμα βαθιάς κατάνυξης που βιώνουν τη Με-
γάλη Εβδομάδα οι πιστοί που συρρέουν στην ιστορι-
κή Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου, με τις ψαλμωδίες υπό 
το ημίφως των κεριών να δημιουργούν μια μοναδική 
ατμόσφαιρα πνευματικής ανάτασης και ψυχικής γα-
λήνης.

«Γνώρισα τέσσερις Αρχιεπισκόπους»
Ο Μητροπολίτης Θερμοπυλών Ιωάννης χειροτονήθη-
κε διάκονος στις 22 Φεβρουαρίου 1970 και πρεσβύ-
τερος στις 3 Μαΐου 1970, υπό του Αρχιεπισκόπου Ιε-
ρωνύμου Α’. Εξελέγη ηγούμενος της Μονής Πεντέλης 
την 31η Μαΐου του 1994, όταν Αρχιεπίσκοπος Αθηνών 
ήταν ο Σεραφείμ. Είναι ο πρώτος εκλεγμένος ηγούμε-
νος της Μονής, γιατί μέχρι τότε οι ηγούμενοι διορίζο-
νταν από τον εκάστοτε Αρχιεπίσκοπο. 

Να σημειωθεί ότι δύο φορές ο Σεβασμιώτατος 
υπέβαλε παραίτηση από τη θέση του ηγουμένου της 
Μονής στον Αρχιεπίσκοπο Χριστόδουλο και στον ση-
μερινό Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο, μόλις αυτοί εξελέγη-
σαν Προκαθήμενοι της Ελλαδικής Εκκλησίας. Ο λόγος; 
«Για να τους διευκολύνω αν ήθελαν άλλον Ηγούμενο», 
λέει ο ίδιος και συνεχίζει: «Επί Ιερωνύμου ήρθα ως μο-
ναχός στη Μονή, επί Σεραφείμ ενεκρίθη η εκλογή μου, 

επί Χριστοδούλου και Ιερωνύμου Β’ υπέβαλα παραιτή-
σεις που δεν έγιναν αποδεκτές και παραμένω ηγούμε-
νος έως ότου ο Κύριος αποφασίσει πότε θα με απαλ-
λάξει από τα καθήκοντά μου». 

Ο Μητροπολίτης Θερμοπυλών Ιωάννης, όπως 
έχουν πει αδελφοί του ιεράρχες, «είναι ιερωμένος που 
ζει με συνέπεια, που δίδαξε χωρίς να επιβάλει, που κα-
θοδήγησε χωρίς να δεσμεύει, που αναδεικνύει την 
ομορφιά της Εκκλησίας μέσα από το ήθος της διακονί-
ας και της αγάπης».

«Δεν είναι πλούσια η Μονή»
Η συζήτησή μας ξεκίνησε με το ερώτημα «αν είναι 
πλούσια η Μονή». «Ο υλικός πλούτος της Μονής Κοι-
μήσεως Θεοτόκου ήταν τα λατομεία μαρμάρου Πε-

ντέλης. Η εξόρυξη και διαχείριση του μαρμάρου από 
τη Μονή σταμάτησε το 1974 επί υπουργίας -θαρρώ- 
ως Περιβάλλοντος του Στέφανου Μάνου. Από τότε τα 
έσοδα της Μονής έπεσαν και για να το πω παραστατι-
κά, από τον δείκτη 100 κατέληξε στο 4. Η Μονή σήμε-
ρα, σε ό,τι αφορά τα οικονομικά, δεν έχει καμία σχέση 
με τη Μονή της δεκαετίας του ’70. Δεν είναι πλούσια 
Μονή. Ο πνευματικός της όμως θησαυρός είναι ανε-
κτίμητος. Αυτή είναι η πραγματικότητα».

Εβδομάδα των Παθών στη Μονή
Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στο πώς η ιστορική 
Μονή Πεντέλης καθοδηγεί τους πιστούς στο πνευ-
ματικό οδοιπορικό της Μεγάλης Εβδομάδας προς το 
Φως της Αναστάσεως.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Υπήρχε Κρυφό Σχολειό, αλλά δεν ήταν εκεί που υπάρχει η αναπαράσταση. Τουλάχιστον από το 1800 μέχρι το 1920 
λειτουργούσε σε χώρο της Μονής δημοτικό σχολείο για παιδάκια της περιοχής», αποκαλύπτει ο Καθηγούμενος της ιστορικής 
Ιεράς Μονής Κοιμήσεως Θεοτόκου και διευθυντής του Διορθοδόξου Κέντρου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

Ιωάννης, Μητροπολίτης Θερμοπυλών 

Το φανερό… Κρυφό Σχολειό 
και η κατάνυξη της Μεγάλης 
Εβδομάδας στη Μονή Πεντέλης

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Ο Μητροπολίτης Θερμοπυλών Ιωάννης είναι επί 32 χρόνια  
ο πρώτος εκλεγμένος Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Κοιμήσεως Θεοτόκου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Εδώ στην Πεντέλη όσοι πιστοί έρχονται θα συ-
ναντήσουν μια κακοποιημένη δυστυχώς φύση λόγω 
πυρκαγιών, αλλά οπωσδήποτε πολύ καλύτερη από την 
ατμόσφαιρα της Αθήνας. Μόνο τα κτίρια της Μονής 
που κτίσθηκαν το 1578 και συμπλήρωσαν 4 αιώνες 
ζωής και οι αγιογραφίες, σίγουρα αποτελούν σημαντι-
κό στοιχείο που εμπνέει τους χριστιανούς. Ο ναός, στο 
εσωτερικό του έχει μία εκπληκτική αγιογράφηση που 
αγγίζει τις ψυχές των προσκυνητών. Το εξομολογού-
νται άλλωστε οι ίδιοι. Προσέξτε τις παραστάσεις της 
Σταύρωσης και της Αποκαθήλωσης. Η λιτότητα των 
γραμμών και οι σκιές αναδεικνύουν το θείο δράμα με 
μοναδική κατανυκτικότητα, εναρμονισμένες με το ημί-
φως του ναού. 

Επίσης η αγιογραφία του Παντοκράτορα στον 
τρούλο του Καθολικού αποτελεί ένα από τα πιο χα-
ρακτηριστικά δείγματα αναβίωσης της βυζαντινής 
τέχνης στον 20ό αιώνα. Επίσης μπορεί να μην έχου-
με διάσημους ψάλτες, αλλά αυτοί που ψάλλουν δια-
κρίνονται για τη σεμνότητά τους και την προσπάθειά 
τους να εκφράζουν τα νοήματα των λέξεων που δια-
βάζουν στα λειτουργικά βιβλία. Τις ημέρες της Μεγά-
λης Εβδομάδος, αλλά και τον υπόλοιπο χρόνο, η Μονή 

μας δέχεται πολύ κόσμο. Οι Ακολουθίες μας γίνονται 
με ιδιαίτερη κατάνυξη και επιπλέον έχουν μια ιδιαιτε-
ρότητα. Ότι βρισκόμαστε σε έναν ιστορικό χώρο, χώ-
ρο ποτισμένο και φωτισμένο με προσευχές της μονα-
στικής αδελφότητας».

Η τελετή που καθιέρωσε ο Χριστόδουλος
Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε και στην τελετή της 
Μεγάλης Παρασκευής. «Παλαιότερα τη Μεγάλη Πα-
ρασκευή γινόταν μια εξαιρετική τελετή επάνω σε έναν 
τεχνητό λόφο που είχαμε φτιάξει και 
τον ονομάζαμε Γολγοθά. Εκεί 
λοιπόν από νωρίς μεταφε-
ρόταν ο Σταυρός με τον 
Εσταυρωμένο και εκεί 
γινόταν η τελετή της 
Αποκαθηλώσεως. 
Όχι αναπαράστα-
ση, αλλά λειτουρ-
γική τελετή. Εκεί 
λοιπόν προϋπήρ-
χε μία σπηλιά όπου 
κάναμε τον εντα-
φιασμό του Κυρίου 
ημών Ιησού Χριστού. 
Ήταν ομολογουμένως 
μία πολύ ωραία τελετή 
που καθιερώθηκε το 1999 
επί εποχής Αρχιεπισκόπου 
Χριστοδούλου και συγκέντρω-
νε εκατοντάδες πιστών με κάλυψη από 

πολλούς τηλεοπτικούς σταθμούς και έτσι την παρα-
κολουθούσαν όχι μόνο από ολόκληρη την Ελλάδα αλ-
λά και από το εξωτερικό. Ήταν τελετή που συγκλόνιζε. 

Στον ίδιο λόφο ανεβαίναμε και το βράδυ της Μεγά-
λης Παρασκευής μετά την περιφορά που γινόταν μέ-
χρι το Κοιμητήριο των Πατέρων και στη συνέχεια στην 
κορυφή γινόταν η απόληξη της τελετής με τον Εντα-
φιασμό. Είναι σημαντικό να σας πω ότι μέχρι και εκεί-
νη την καθηλωτική στιγμή παρέμεναν όλοι οι πιστοί, 
όλοι όσοι είχαν έρθει από νωρίς το απόγευμα της Με-

γάλης Παρασκευής. Κάτι που δυστυχώς δεν συμ-
βαίνει στους ιερούς ναούς, αφού ο περισσότε-

ρος κόσμος αποχωρεί μετά την περιφορά. 
Αυτή η τελετή σταμάτησε τα χρόνια της 

υγειονομικής κρίσης το 2020 και δεν 
επανήλθε».

«Τα παιδιά φέρνουν εδώ 
τους γονείς τους»
Ένα ακόμη θετικό στοιχείο που 
αποκάλυψε ο Σεβασμιώτατος εί-
ναι ότι τη Μονή επισκέπτονται 
πολλά παιδιά. «Στη Μονή έρχο-

νται πολλά σχολεία ως εκδρομή 
και εξοικειώνονται με τον χώρο. 

Και τι σημαίνει αυτό; Τα ίδια τα παι-
διά, όταν επιστρέφουν σπίτι, μεταφέ-

ρουν τις εντυπώσεις τους από τη Μονή 
στους γονείς τους και έπειτα από λίγες μέ-

ρες βλέπεις να έρχονται και οι γονείς μαζί με τα 
παιδιά στην εκκλησία. Είναι κάτι που μας χαροποιεί 

ιδιαίτερα. Και ακόμη: υπάρχουν άνθρωποι που έρχο-
νται και με βρίσκουν με τα παιδιά τους και μου λένε ότι 
οι ίδιοι είχαν έρθει εδώ πριν χρόνια όταν ήταν μαθη-
τές! Είναι πολύ συγκινητικό και συνάμα όμορφο. Μου 
το λένε συχνά και με χαροποιεί! Πρέπει να σας πω ότι 
μετά την ξενάγηση των παιδιών που έρχονται με τα 
σχολεία τους στο Διορθόδοξο και τον ναό πηγαίνουμε 
έξω σε έναν χώρο που έχει καταστρέψει η φωτιά και 
κλιμάκιο της Πυροσβεστικής που έχουμε καλέσει νω-
ρίτερα κάνει στους μαθητές και τις μαθήτριες μάθημα 
πυροπροστασίας».

«Έτσι ανακαλύψαμε την υπόγεια στοά»
Στις υπόγειες στοές της Μονής οργανώθηκε και λει-
τουργούσε μέχρι πρότινος για πολλά χρόνια μόνιμη 
έκθεση αφιερωμένη στην παιδεία κατά τους χρόνους 
της Τουρκοκρατίας, στην οποία αναπαρίσταται η σκη-
νή του Κρυφού Σχολειού και προβάλλονται οι μορφές 
των Διδασκάλων του Γένους και η συμβολή τους στη 

«Τις ημέρες της Μεγάλης  Εβδομάδος η Μονή μας  δέχεται πολύ κόσμο.  Οι Ακολουθίες μας γίνονται  με ιδιαίτερη κατάνυξη και επιπλέον  έχουν μια ιδιαιτερότητα. Ότι βρισκόμαστε σε έναν ιστορικό χώρο, χώρο ποτισμένο και φωτισμένο με προσευχές  
της μοναστικής  
αδελφότητας»

Ο Ναός και δεξιά το εικονοστάσι,
εξαερισμός της υπόγειας στοάς 
όπου και η αναπαράσταση 
του Κρυφού Σχολειού

Κλειστός λόγω 
στατικότητας  

παραμένει ο χώρος 
του Κρυφού Σχολειού

 Το εσωτερικό 
του Καθολικού

Η αγιογραφία του Παντοκράτορα στον τρούλο  
του Καθολικού με την υπογραφή του Φώτη Κόντογλου
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διάσωση των Γραμμάτων. Ποια όμως είναι η πραγμα-
τικότητα για το Κρυφό Σχολειό; Την αποκαλύπτει στην 
«Ρ» ο Σεβασμιώτατος.

«Ο χώρος που βρίσκεται το ‘‘Κρυφό Σχολειό’’ έχει 
στατικά προβλήματα. Δύο φορές κάναμε μελέτες, αλ-
λά δεν έγιναν δεκτές. Μέχρι νεωτέρας ο χώρος παρα-
μένει κλειστός. Με την ευκαιρία πρέπει να αποκαλύ-
ψω κάτι. Ο χώρος που βρίσκεται το Κρυφό Σχολειό και 
βρίσκεται περίπου κάτω από το Αρχονταρίκι, ήταν χώ-
ρος μπαζωμένος. Τον ανακαλύψαμε τυχαία το 1970, 
όταν ήρθα στη Μονή. Μέχρι τότε δεν ξέραμε καν ότι 
υπάρχει. Αν με ρωτάτε αν αυτός ο χώρος ήταν Κρυφό 
Σχολειό, η απάντηση είναι ‘‘Όχι’’. Ο χώρος που βρήκα-
με το 1970 είχε μωσαϊκό δάπεδο, που σημαίνει ότι εί-
ναι κατασκευή σχετικά νέα. Αυτόν τον χώρο τον χρη-
σιμοποιούσε ο μοναχός Νικηφόρος, ο οποίος τότε, τη 

δεκαετία του 1950 και ίσως και λίγο νω-
ρίτερα, συγκέντρωνε τα παιδιά της περι-
οχής και τους έκανε συναντήσεις, ομιλίες 
και μικρές εκδηλώσεις. Στη συνέχεια έρχεται 
ο αρχιμανδρίτης Θεόκλητος Φεφές, επί εποχής 
Ιερωνύμου του Α’ και μία μέρα εδώ στο προαύλιο της 
Μονής, δίπλα στο Καθολικό που τότε ήταν κήπος, δί-
νει στον κηπουρό ένα στήριγμα για την τριανταφυλ-
λιά. Ο κηπουρός κάνει να βάλει στο έδαφος το στήριγ-
μα και αίφνης σταματά λέγοντας στον Αρχιμανδρίτη 
Θεόκλητο: ‘‘Πάτερ μου, εδώ κάτω είναι κούφιο το έδα-
φος… Υπάρχει κενό…’’. Και είχε δίκιο. Το σημείο εκείνο 
είναι εκεί που βρίσκεται σήμερα το μικρό εικονοστάσι 
που λειτουργεί  και ως εξαερισμός του Κρυφού Σχο-
λειού. Εκεί ακριβώς υπάρχει και μία σκάλα που κατε-
βαίνεις κάτω». 

«Το άγνωστο Δημοτικό Σχολείο»
Στην πορεία της συνέντευξης-συζήτησης και στην 
εύλογη απορία αν στη Μονή Πεντέλης υπήρχε και 
πού βρισκόταν το Κρυφό Σχολειό, ο πολιός ιεράρ-
χης απαντά:

«Το Κρυφό Σχολειό δεν ήταν λοιπόν εδώ. Ήταν 
σε άλλο σημείο μέσα στον χώρο του Μοναστηριού. 
Υπήρχε λοιπόν Κρυφό Σχολειό, αλλά δεν ήταν εκεί 
που υπάρχει η αναπαράσταση. Ήταν εκεί που σήμε-
ρα βρίσκονται τα λεβητοστάσια. Σε κτίριο που φυ-
σικά σήμερα δεν υπάρχει. Προσέξτε: Τουλάχιστον 
από το 1800 λειτουργούσε σε χώρο της Μονής σχο-
λείο για 10-15 παιδάκια της περιοχής, με δασκάλους 
Πατέρες της Μονής. Και αυτό το σχολείο λειτουρ-
γούσε μέχρι το 1920, δηλαδή πάνω από 100 χρό-
νια! Αυτό μου το είπε ένας υπάλληλος της Μονής, 

ο οποίος μου είχε πει: “Παπα-Γιάν-
νη, εγώ έβγαλα τρεις τάξεις του 

σχολείου στο δημοτικό της 
Μονής!”». 

Και ο Μητροπολίτης 
Θερμοπυλών συνεχ ί-
ζει την αποκάλυψή του: 
«Το 1920 ήρθε Επιθεω-
ρητής του τότε υπουρ-
γείου Εκκλησιαστικών 
και Δημοσίας Εκπαι-

δεύσεως, έκανε κατατα-
κτήριες εξετάσεις και τον 

έβαλε στην τετάρτη τάξη 
αυτόν τον μαθητή που προ-

ανέφερα. Το δημοτικό σχολείο 
στη Μονή Πεντέλης λειτουργού-

σε τουλάχιστον 100 χρόνια κάτω από τη 
μύτη του τότε υπουργείου Παιδείας! Έτσι, το 1ο δη-
μοτικό σχολείο του υπουργείου Παιδείας ιδρύθη-
κε στην Πεντέλη το 1920, δηλαδή 100 χρόνια με-
τά την Επανάσταση. Το Κρυφό Σχολειό λοιπόν ήταν 
φανερό, ολοφάνερο, αλλά κρυφό για το κράτος! Αυ-
τά που σας καταθέτω σήμερα τα υπογράφω! Μάλι-
στα, πριν από πολλά χρόνια ήρθε εδώ επίσκεψη η 
Παιδαγωγική Ακαδημία της Λαμίας, ένα ιστορικό εκ-
παιδευτικό, πνευματικό και πολιτιστικό Ίδρυμα που 
καταργήθηκε όμως, γιατί αναβαθμίστηκε σε Πανεπι-
στημιακή Σχολή. Τους ξενάγησα τότε εγώ στο Κρυ-
φό Σχολειό εδώ κάτω στο υπόγειο και κάποια στιγμή 
ένας φοιτητής μου είπε: “Αυτά για το Κρυφό Σχο-
λειό είναι παραμύθια…Αφήστε το, πάτερ μου…”. Τό-
τε πετάγεται ο -συγχωρεμένος σήμερα- κυρ-Κώ-
στας, υπάλληλος της Μονής, με τη σκούπα στο χέρι 
που βρισκόταν εκεί και απαντά: “Παπα-Γιάννη, επι-
τρέψτε μου να πω στον νεαρό ότι εγώ πήγα σχολείο 
εδώ…”. Πράγματι, ο καθαριστής τότε της Μονής, ο 
Κώστας Μπισμπιρούλας, πήγαινε σχολείο εδώ, στο 
φανερό σχολείο που λειτουργούσε ως Δημοτικό. Εί-
ναι συγκλονιστική και ιστορική η μαρτυρία του! Του-
λάχιστον 100 χρόνια υπήρχε ανεπίσημο σχολείο στη 
Μονή Πεντέλης που λειτουργούσε εν αγνοία του 
κράτους. Ο χώρος όπου υπάρχουν σήμερα τα ομοιώ-
ματα με τα θρανία και επισκέπτονταν μέχρι πρότινος 
και επί σειρά ετών σχολεία είναι αναπαράσταση και 
δεν έχει σχέση με τον πραγματικό χώρο του Κρυφού 
Σχολειού της Μονής. Αυτή είναι η πραγματικότητα».

Πανοραμική άποψη  
της ανδρώας Μονής από τα δυτικά

«Ο χώρος  
που βρίσκεται 

το Κρυφό Σχολειό  ήταν εκεί που σήμερα  
βρίσκονται  

τα λεβητοστάσια.  Σε κτίριο που φυσικά  
σήμερα  

δεν υπάρχει» 

Το 2019 έγινε  
η τελευταία τελετή 

Αποκαθήλωσης στον 
τεχνητό λόφο Γολγοθά 

στον εξωτερικό χώρο 
της Μονής
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Λίγο μετά την επιστροφή του Γιούρι Γκαγκάριν από 
τη διαστημική του πτήση, τον ρώτησαν τις εντυπώ-
σεις του: «Η Γη φαίνεται τόσο όμορφη από ψηλά. Είναι 
μπλε και λευκή, τόσο εύθραυστη, σαν μια μικρή σφαί-
ρα που αιωρείται στο Διάστημα. Σε κάνει να καταλα-
βαίνεις πόσο μικροί και ευάλωτοι είμαστε», απάντησε. 
Οι αστροναύτες του προγράμματος Artemis, που κα-
τευθύνονται προς τη Σελήνη, πιθανώς έχουν το ίδιο 
συναίσθημα. Μάλλον όλοι οι αστροναύτες έχουν το 
ίδιο συναίσθημα. Αυτό που εκείνοι βλέπουν από εκεί 
επάνω δεν έχει καμία σχέση μ’ αυτό που φτιάχνουμε 
εμείς εδώ κάτω. 
Όταν ήμουν παιδί είχαμε στο σπίτι ένα δίτομο έργο 
που λέγονταν «Η Μεγάλη Εγκυκλοπαίδεια του Δια-
στήματος». Είχε εκδοθεί το 1970, λίγο μετά την προ-
σελήνωση του Νιλ Άρμστρονγκ. Μαγικά πράγματα 
για την ανθρωπότητα τότε αυτά· ο ίδιος ο Άρμστρονγκ 
δεν είχε ιδέα πόσο τεράστιο ήταν εκείνο το πρώτο του 
βήμα. 
Σε κάποιο σημείο των βιβλίων, που περιέγραφαν αυ-
τό ακριβώς που λέει οι τίτλος, έλεγε ότι οι μελλοντι-
κοί αστροναύτες, ανάμεσα στα άλλα, κάνουν και ειδι-
κή ψυχολογική εκπαίδευση για να αντέξουν τη θέα της 

Γης ως μιας «μικρής σφαίρας που αιωρείται στο διά-
στημα». Το σοκ, έγραφε, μπορεί να σε τρελάνει. Αυτό 
που εμείς θεωρούμε ως απέραντο και σταθερό, τελικά 
δεν είναι παρά μια κουκκίδα στο ατελείωτο σύμπαν. 
Τρομερή συνειδητοποίηση αυτή. Η ευαλωτότητα, που 
είπε και ο Γκαγκάριν. 
Σήμερα ξέρουμε. Έχουμε φωτογραφήσει τη Γη από το 
Διάστημα σε όλες τις πιθανές «πόζες»: Θαμπή, πεντα-
κάθαρη, να ανατέλλει πίσω από τη Σελήνη, μεγάλη ή 
σαν έναν κόκκο σκόνης μέσα σε ένα χάος από αστέ-
ρια, πλανήτες, μαύρες τρύπες και ό,τι άλλο υπάρχει 
στον θαυμαστό μας κόσμο. Έχουμε πάει αρκετά μα-
κριά ώστε να μη φαίνεται καν το Voyager 1 που βρί-
σκεται, αυτήν τη στιγμή που μιλάμε, περίπου 24 δισε-
κατομμύρια χιλιόμετρα από τη Γη, έξω από το ηλιακό 
μας σύστημα.
Κι όμως, φαίνεται ότι δεν έχουμε καταλάβει τίποτε. 
Αυτό δείχνει ο τρόπος με τον οποίον διαχειριζόμαστε 
τα του μικροσκοπικού μας «οίκου». Σκοτωνόμαστε, 
κατά χιλιάδες ή και κατά εκατομμύρια, κυριολεκτι-
κά για ένα μέτρο γης. «Σκοτωνόμαστε» και μεταφο-
ρικά κάθε ημέρα, ο ένας με τον άλλον, με κάθε πιθα-
νή αφορμή. Ταυτόχρονα, κάνουμε ό,τι μπορούμε για 
να διαλύσουμε το περιβάλλον, που κάνει τον πλανή-
τη μας φιλόξενο. 
Την ώρα που στον κόσμο μας, λοιπόν, βρίσκονται εν 
εξελίξει τουλάχιστον δύο μεγάλης κλίμακας πολεμι-
κές συγκρούσεις και εκατοντάδες μικρότερες, ο Βί-
κτορ Γκόβερ, μέλος του πληρώματος του Artemis, είπε 
στο μήνυμά του: «Πιστέψτε μας, φαίνεστε καταπλη-
κτικοί, φαίνεστε όμορφοι και από εδώ ψηλά μοιάζετε 
σαν ένα, είστε όλοι ένας λαός».
Ένας λαός δεν είμαστε, αλλά είμαστε ένα είδος, κά-
τι πολύ πιο σημαντικό. Ένα είδος που είναι εξαιρετι-
κά πιθανό να αντιμετωπίσει κάποια στιγμή ένα global 
extinction event, ένα «συμβάν» μαζικής εξαφάνισης· 
ανθρωπογενές ή και όχι. 
Δεν είναι δυσοίωνα όλα αυτά, ούτε το πόσο ασήμα-
ντοι είμαστε στο σύμπαν, ούτε η προοπτική της μα-
ζικής καταστροφής. Δυσοίωνο είναι να τρωγόμαστε 
μεταξύ μας. Ίσως, κάποια στιγμή στο μέλλον, μια μι-
κρή βόλτα στο Διάστημα να πρέπει να γίνει υποχρεω-
τική για όλους. 
Να δεις πόσος είσαι στην πραγματικότητα και να το 
εκτιμήσεις. 

Όταν (μας) κοιτάς από ψηλά



 

Σταθερή επιδείνωση παρουσιάζει 
η εικόνα των ελληνικών εξαγω-
γών προς τις αραβικές χώρες και 
τις χώρες της Ασίας λόγω του πο-

λέμου, ενώ το πρόβλημα φαίνεται ότι αγ-
γίζει περισσότερο τα τρόφιμα και τα δομι-
κά υλικά, που κατευθύνονταν κυρίως στις 
πλούσιες χώρες πέριξ του Περσικού Κόλ-
που μέσω της θαλάσσιας οδού. 

Παράγοντες του οικονομικού επιτε-
λείου και του επιχειρηματικού κόσμου 
εμφανίζονται εξαιρετικά προβληματισμέ-
νοι, καθώς η κλιμάκωση της σύρραξης λει-
τουργεί ως «θηλιά» για την εξωστρέφεια 
της ελληνικής οικονομίας. Για την Ελλάδα, ο Περσι-
κός Κόλπος αποτελεί την κύρια πύλη προς τις αγο-
ρές της Ασίας και των χωρών του Συμβουλίου Συνερ-
γασίας του Κόλπου, οπότε ο αποκλεισμός των οδών 
αυτών αναγκάζει τα εμπορικά πλοία σε εναλλακτικές 
διαδρομές, διανύοντας επιπλέον εκατοντάδες μίλια, 
που απαιτούν περισσότερο χρόνο, ο οποίος υπολογί-
ζεται από 10 εώς 15 ημέρες. Την ίδια στιγμή, το κό-
στος των ναύλων αυξάνεται κατά 40%-60% μέσα σε 
λίγες εβδομάδες, καθώς τα καύσιμα κίνησης ακολου-
θούν την ξέφρενη πορεία του Brent.

Ο κλάδος των τροφίμων και ποτών, που 
αποτελεί την αιχμή του δόρατος των ελλη-
νικών εξαγωγών, πλήττεται περισσότερο, 
καθώς τα ευπαθή προϊόντα όπως φρούτα, 
λαχανικά και γαλακτοκομικά δεν μπορούν 
να αντέξουν τις καθυστερήσεις των 15 επι-
πλέον ημερών στις θάλασσες. 

Σημαντικά ελληνικά προϊόντα που εί-
χαν κερδίσει με κόπο μερίδια στα Ηνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα και τη Σαουδική Αρα-
βία αντικαθίστανται από τοπικά προϊόντα ή 

εισαγωγές από χώρες που δεν επηρεάζονται 
από τον αποκλεισμό, όπως η Ινδία και το Πα-
κιστάν.

Επιπλέον, η Ελλάδα εξάγει μεγάλες ποσότητες 
αλουμινίου και μαρμάρου για τα γιγαντιαία κατασκευ-
αστικά έργα στη Μέση Ανατολή, όπως το Neom, και ο 
αποκλεισμός των Στενών του Ορμούζ σταματά τη ροή 
αυτών των υλικών, προκαλώντας ρήτρες καθυστέ-
ρησης και ακυρώσεις συμβολαίων. Μέσα σε όλα αυ-
τά, τα ελληνικά εξαγώγιμα προϊόντα αντιμετωπίζουν 
το πρόσθετο ενεργειακό κόστος λόγω της εξάρτησης 
από την ακριβή ενέργεια, με αποτέλεσμα να αυξάνε-
ται συνεχώς ο κίνδυνος απώλειας πολύτιμων μεριδί-
ων σε κρίσιμες αγορές.

Καλπάζει  
η ενεργειακή αβεβαιότητα 

στην Ευρώπη

Το δημοσίευμα των «FT» ότι η ΕΕ εξετάζει 
«όλες τις δυνατότητες», από την απελευ-
θέρωση στρατηγικών αποθεμάτων έως και 

δελτίο καυσίμων, αποτυπώνει την ωμή πραγμα-
τικότητα πως η Ευρώπη εισέρχεται σε μια περί-
οδο παρατεταμένης ενεργειακής αβεβαιότητας. 
Δεν πρόκειται πια για βραχυπρόθεσμες διακυ-

μάνσεις τιμών, αλλά για δομική 
αναπροσαρμογή της προσφοράς με 
επιπτώσεις στη βιομηχανική παρα-
γωγή, στις μεταφορές και την κα-
θημερινή ζωή των πολιτών. 

Η σαφής προτεραιότητα πρέπει 
να είναι η προστασία των πιο ευά-
λωτων -νοικοκυριά με χαμηλά ει-
σοδήματα, κρίσιμοι τομείς όπως η 
υγεία και οι μεταφορές- χωρίς να 
αποσταθεροποιούνται περαιτέρω 
οι αγορές. Η ΕΕ σωστά κρατά «όλες 
τις επιλογές ανοιχτές», αλλά τα μέ-
τρα πρέπει να συνοδεύονται από 
διαφάνεια και συντονισμό: έναν 

σαφή μηχανισμό ενεργοποίησης αποθεμάτων, 
κοινά κριτήρια για τυχόν δελτίο καυσίμων και 
εγγυήσεις για την προτεραιοποίηση κρίσιμων 
υπηρεσιών. Η συζήτηση για την προσαρμογή 
προτύπων καυσίμων ή την εισαγωγή από εναλ-
λακτικούς προμηθευτές (π.χ. ΗΠΑ) αναδεικνύ-
ει την ανάγκη ευελιξίας, αλλά και προσεκτικής 
αξιολόγησης τεχνικών και περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων. Παράλληλα, η κρίση επιβάλλει επιτά-
χυνση της ενεργειακής μετάβασης: μείωση της 
εξάρτησης από οριακές παγκόσμιες ροές μέσω 
επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές, διασφάλιση 
αποθεμάτων υδρογόνου και ενίσχυση υποδομών 
αποθήκευσης. 

Η άμεση πολιτική πρόκληση είναι να συνδυ-
αστούν βραχυπρόθεσμα μέτρα ασφάλειας εφο-
διασμού με μακροπρόθεσμο στρατηγικό όραμα 
-μόνο έτσι η Ευρώπη θα μετατρέψει την κρίση σε 
ευκαιρία ανθεκτικότητας και ενεργειακής αυτο-
νομίας.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 22Σελ. 20

Προ των πυλών  
κύμα αυξήσεων  
στα ασφάλιστρα
Πώς πιέζονται  
οι επιμέρους  
κλάδοι  
των ασφαλίσεων

Ποσειδώνια: Η διετής  
ναυτιλιακή «σύναξη» που  
δικαιώνει τα μεγάλα budgets

Σελ. 23

Οι μεγάλες εκθέσεις συμβάλλουν στην εθνική οικονομία 
γιατί συγκεντρώνουν σε λίγες ημέρες υψηλές δαπάνες, 
ενισχύουν πλήθος επαγγελμάτων και προσφέρουν 
ένα σταθερό σημείο αναφοράς γύρω από το οποίο 
οργανώνονται ταξίδια, συναντήσεις και επενδύσεις

Πού έχουν βάλει  
τον πήχη οι εταιρείες 
του ΧΑ για το 2026

Παρά την αβεβαιότητα που προκαλεί  
ο πόλεμος στο Ιράν,  
οι εκτιμήσεις για τα κέρδη  
δεν έχουν μεταβληθεί

Πόσο στοιχίζει ο πόλεμος  
στις ελληνικές εξαγωγές 

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Στο «κόκκινο» τρόφιμα και δομικά υλικά 
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Κρύος... ιδρώτας για τους servicers 
Μαθαίνουμε από ανθρώπους της 
αγοράς ότι οι επικεφαλής των 
servicers βρίσκονται σε κατάσταση 
συγκρατημένου... πανικού, καθώς 
βλέπουν ότι λόγω της κρίσης δεν 
πρόκειται να σταυρώσουν πελάτη 
για την αγορά ακινήτων μέσω πλει-
στηριασμών. Και δεν είναι μόνο αυ-
τό. Βλέπουν ότι μέσα στους επόμε-
νους μήνες και ολόκληρο το 2027 θα έρθουν προς διάθεση 
στην αγορά χιλιάδες ακίνητα, για τα οποία δεν θα υπάρ-
χουν υποψήφιοι αγοραστές. Μάλιστα, σκέφτονται σε λίγο 
καιρό να εκφράσουν και επίσημα την... γκρίνια τους στο οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, γιατί στο τέλος θα κά-
θονται και θα βλέπουν μόνοι τους τα... ντουβάρια! Γι’ αυτό 
και τους έχει πιάσει από τώρα... κρύος ιδρώτας! Κάτι μας 
λέει ότι έχουμε πάρτι και όποιος έχει «ζεστό» χρήμα θα πά-
ρει περισσότερα ακίνητα από αυτά που αρχικώς πίστευε... 

Ποιοι θα βάλουν το χέρι  
στην τσέπη για το... χαλάζι!
Δεν ξέρω αν διαβάσατε την ανά-
λυση του γερμανικού ασφαλιστι-
κού κολοσσού της Allianz για το... 
χαλάζι που απειλεί την... τσέπη 
μας! Τι αναφέρεται σε αυτήν; Ότι 
οι χαλαζοπτώσεις εκτοξεύουν τις 
ασφαλισμένες ζημιές σε ιστορικά 
υψηλά, καθώς η συχνότητα και η 
ένταση των ισχυρών καταιγίδων 
έχει αυξηθεί δραματικά. Μιλάμε 
για αποζημιώσεις δισεκατομμυρίων δολαρίων που κατα-
βάλλουν οι ασφαλιστικές εταιρείες για ζημιές σε αυτοκίνη-
τα, αεροσκάφη, κτίρια, βιομηχανικές εγκαταστάσεις, φω-
τοβολταϊκά πάνελ κ.λπ. Κάτι σαν «λυπητερή» ακούγονται 
όλα αυτά...  

Πρεμιέρα για τις μπαταρίες στο Χρηματιστήριο Ενέργειας 

Deal εν μέσω καταιγίδας
Ένα από τα μεγαλύτερα deals στη λιανική ψήνεται, όπως μαθαίνω, αυτές τις ημέρες. Πρόκει-

ται για μια συμφωνία που περιλαμβάνει πολύ βαριά ονόματα και αν μου επιτραπεί όχι μόνο θα δη-
μιουργήσει αίσθηση, αλλά θα ανατρέψει και πάρα πολλές ισορροπίες. Όπως μαθαίνω από πολύ 
έγκυρες πηγές, ο μήνας Απρίλιος είναι κρίσιμος και αν όλα πάνε με βάση τον σχεδιασμό, νέα θα 
ακουστούν -αν όχι αυτόν τον μήνα- σίγουρα σύντομα.

Στην Κρήτη η γαστρονομία γίνεται business plan  
για τουρισμό και αγροδιατροφή
Πίσω από τις εσπερίδες σε Ρέθυμνο 
και Ηράκλειο, το πραγματικό μενού εί-
ναι καθαρά επιχειρηματικό. Ξενοδόχοι, 
restaurateurs και παραγωγοί ελαιο-
λάδου χαρτογραφούν πώς η διάκριση 
«Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομί-
ας 2026» μεταφράζεται σε νέα προϊ-
όντα, labels και πακέτα εμπειριών για 
τουρίστες υψηλής δαπάνης. Το σήμα 
«Cretan Gastronomy Supporter 2026» 
ήδη συζητείται ως άτυπο σήμα ποιότη-
τας που θα ανεβάζει τιμές και θα ανοί-
γει πόρτες σε διεθνείς συνεργασίες. Στο παρασκήνιο, μεγάλα ξενοδοχειακά brands ψάχνουν 
local partners για μενού με «ταυτότητα», αγνά προϊόντα και branded γαστρονομικές διαδρο-
μές σε όλο το νησί.

Πράσινο «runway» στη Θεσσαλονίκη  
από τη Fraport
Στο «Μακεδονία», το νέο φω-
τοβολταϊκό πάρκο των περί-
που 3 MWp δεν είναι απλώς 
μια επένδυση 3,4 εκατ. ευρώ, 
αλλά το πιο ηχηρό σήμα ότι 
η Fraport Greece χτίζει πρά-
σινο προφίλ. Με εκτιμώμενη 
παραγωγή 4,5 GWh και μείω-
ση 3.000 τόνων CO₂ τον χρό-
νο, το project «κουμπώνει» 
ιδανικά με τον οδικό χάρτη 
απανθρακοποίησης που έχει 
θέσει η εταιρεία για τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια. Στο παρασκήνιο, 
ήδη συζητείται η αξιοποίηση του μοντέλου «Μακεδονία» ως πιλότου 
για επόμενα φωτοβολταϊκά deals σε άλλα αεροδρόμια του δικτύου.

Η 1η Απριλίου ήταν μια μέ-
ρα ορόσημο για το Ελληνι-
κό Χρηματιστήριο Ενέργει-
ας. Έγινε η πρώτη συναλλαγή 
στην εγχώρια χρηματιστηρια-
κή αγορά με ενέργεια από μπα-
ταρίες. Δόθηκε δηλαδή η πρώ-
τη εντολή για να πουληθεί η 
αποθηκευμένη ενέργεια μέ-

σω μπαταριών στην ημερήσια 
αγορά, με ημέρα παράδοσης 
την 1η Απριλίου. Το ποιος έδω-
σε την εντολή δεν το ξέρουμε, 
αλλά η είδηση είναι σημαντική. 
Είχαν προηγηθεί προσομοι-
ώσεις υποβολής προσφορών 
και εντολών, αλλά και ενημε-
ρωτικές ημερίδες όπου συμμε-

τείχαν πάνω από 280 άτομα, 
δείγμα του υψηλού ενδιαφέ-
ροντος. Η είσοδος «στην πρί-
ζα» των πρώτων μπαταριών 
μέσα στον Απρίλιο αποτελεί το 
πρώτο test επί του πεδίου και 
σηματοδοτεί αλλαγή πίστας 
για την ελληνική αγορά ενέρ-
γειας.



 

Σε αυξήσεις πάνω από τον πληθωρισμό, οι οποίες 
σε κάποιες περιπτώσεις θα είναι διψήφιες, εκτι-
μάται ότι θα προχωρήσουν μέσα στο προσεχές 
διάστημα οι ασφαλιστικές εταιρείες, προκειμέ-

νου να αντιμετωπίσουν το τσουνάμι που προκαλούν ο 
πόλεμος, η ακρίβεια και οι φυσικές καταστροφές. 

Η ακτινογραφία των ανατιμήσεων
Όπως δηλώνει στην «Political» ασφαλιστικός σύμβου-
λος ξένου πολυεθνικού ομίλου, «οι αυξήσεις θα είναι 
γενικευμένες γιατί χωρίς αυτές θα τεθεί θέμα βιωσι-
μότητας και φερεγγυότητας των ασφαλιστικών εται-
ρειών». Σημειώνεται ότι μετά την ενεργειακή κρίση 
του 2022, όλες οι ασφαλιστικές εταιρείες έχουν προ-
χωρήσει στην επιβολή ρητρών, προκειμένου να είναι 
καλυμμένες σε έκτακτες καταστάσεις. Στην παρούσα 
φάση, η αύξηση των ασφαλίστρων είναι αποτέλεσμα 
του υψηλού ενεργειακού και μεταφορικού κόστους, 
των γεωπολιτικών κινδύνων και των αυξημένων απο-
ζημιώσεων. Με βάση τα νέα δεδομένα, η ασφάλιση 
παύει να είναι ένα σταθερό έξοδο και εξελίσσεται σε 
μια μεταβλητή που απαιτεί προσεκτική σύγκριση και 
αναζήτηση καλύψεων που να ανταποκρίνονται στη 
νέα πραγματικότητα. Σύμφωνα με όσα δηλώνει ο 
ασφαλιστικός σύμβουλος στην «Political», «η αύξηση 
των ασφαλίστρων θα είναι γενικευμένη στους κλά-
δους αυτοκινήτου, υγείας, περιουσίας και επιχειρήσε-
ων». Αναλυτικά, η «ακτινογραφία» των ανατιμήσεων 
διαμορφώνεται ως εξής:

1. Κλάδος Αυτοκινήτου. Ο κλάδος των οχημά-
των πλήττεται πρώτος και εντονότερα, καθώς η άνο-
δος του πετρελαίου πάνω από τα 100 δολάρια το 
βαρέλι εκτοξεύει το λειτουργικό κόστος των βιομη-
χανιών που παράγουν τα ανταλλακτικά. Σε αυτά προ-
στίθεται το κόστος των πλαστικών, των μετάλλων και 
των ελαστικών, που είναι παράγωγα του πετρελαίου ή 
απαιτούν τεράστιες ποσότητες παραγόμενης ενέργει-
ας, η οποία έχει αυξηθεί έως και 20%. 

Επιπλέον, ο αποκλεισμός των οδών στον Περσι-
κό Κόλπο προκαλεί καθυστερήσεις και αυξάνει τα 
ναύλα εισαγωγής εξαρτημάτων από την Ασία, ενώ οι 
ασφαλιστικές εταιρείες ήδη έχουν βρεθεί εδώ και με-
ρικές εβδομάδες αντιμέτωπες με το υψηλότερο κό-

στος των αποζημιώσεων για κάθε ατύχημα, αναπρο-
σαρμόζοντας συνεχώς τα ασφάλιστρα, προκειμένου 
να διατηρήσουν τα περιθώρια φερεγγυότητας βάσει 
των προϋποθέσεων που θέτει η Τράπεζα Ελλάδος. Ο 
αποκλεισμός των Στενών του Ορμούζ έχει καταστή-
σει επικίνδυνη τη ναυσιπλοΐα στην ευρύτερη περιοχή, 
με αποτέλεσμα να εκτινάσσονται τα ασφάλιστρα κιν-
δύνου λόγω του πολέμου. Η επιλογή των πλοίων να 
παρακάμπτουν τον Κόλπο μέσω του Ακρωτηρίου της 
Καλής Ελπίδας αυξάνει τον χρόνο έκθεσης των εμπο-
ρευμάτων σε κινδύνους, οπότε αυξάνονται τα ασφά-
λιστρα των φορτίων, επιβαρύνοντας μεταξύ άλλων τις 
τιμές των ανταλλακτικών από χώρες της Ασίας.

2. Κλάδος Υγείας. Ήδη εδώ και δύο χρόνια εφαρ-
μόζονται αυξήσεις 6%-7% ετησίως στα παλαιά συμ-
βόλαια υγείας, ενώ τα νέα είναι σαφώς πιο ακριβά και 
πλέον καθίστανται απρόσιτα για ολοένα και περισσό-
τερους καταναλωτές. Τα νοσοκομεία και τα διαγνω-
στικά κέντρα είναι εξαιρετικά ενεργοβόρα λόγω της 
χρήσης φυσικού αερίου και ρεύματος, κάτι που οδη-
γεί σε αύξηση των νοσηλίων. Από την άλλη πλευρά, 
τα περισσότερα ιατρικά αναλώσιμα (σύριγγες, γάντια, 
σωλήνες, φάρμακα) βασίζονται σε πολυμερή του πε-

τρελαίου, ενώ το κόστος αυξάνεται από τις αυξήσεις 
μισθών στο ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό προσωπι-
κό. Η αύξηση της πρώτης ύλης μεταφέρεται στο κό-
στος της ασφάλισης υγείας, με τις ανανεώσεις συμ-
βολαίων το 2026 να αναμένονται αυξημένες κατά 
8%-12%. 

3. Κλάδος Περιουσίας και Επιχειρήσεων. Οι 
επιχειρήσεις που πλήττονται από τον αποκλεισμό 
στον Κόλπο αντιμετωπίζουν κινδύνους διακοπής ερ-
γασιών, ενώ πολλά συμβόλαια καλύπτουν την απώ-
λεια κερδών από μια βίαιη διακοπή της εφοδιαστικής 
αλυσίδας. 

Σύμφωνα με κύκλους της ασφαλιστικής αγοράς, 
οι ελληνικοί όμιλοι δαπανούν σημαντικά ποσά για να 
έχουν προστασία από παγκόσμιους αντασφαλιστι-
κούς κολοσσούς, όπως η Munich Re και η Swiss Re. 
Οι εταιρείες αυτές, λόγω των παγκόσμιων γεωπολι-
τικών κρίσεων και των φυσικών καταστροφών που 
συνδέονται με την κλιματική αλλαγή, έχουν σκληρύ-
νει την πολιτική τους, οπότε η αύξηση του κόστους 
αντασφάλισης μεταφέρεται απευθείας στον τελικό 
καταναλωτή.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Προ των πυλών κύμα
αυξήσεων στα ασφάλιστρα Πώς  

πιέζονται  
οι επιμέρους  

κλάδοι  
των ασφαλίσεων
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Η κρίση στα Στενά του Ορμούζ χτυπά με ιδιαίτερη 
ένταση τη ναυτιλία των Ελλήνων, η οποία εμ-
φανίζεται ως η πιο εκτεθειμένη ευρωπαϊκή δύ-
ναμη στην περιοχή. Σύμφωνα με στοιχεία του 

Bloomberg και οργανισμών θαλάσσιας κυκλοφορίας, οι 
εταιρείες από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, την Ελλά-
δα και την Κίνα συγκαταλέγονται μεταξύ εκείνων που 
επηρεάζονται περισσότερο από τη διακοπή της ομαλής 
διέλευσης στα Στενά.

Στην αναμονή
Την περασμένη Παρασκευή, περίπου 670 φορτηγά 
πλοία καταγράφηκαν να περιμένουν στη δυτική πλευ-
ρά των Στενών. Από αυτά, τα 120 ανήκουν σε εταιρεί-
ες με έδρα τα ΗΑΕ, ποσοστό περίπου 18% του συνό-
λου. 

Αμέσως μετά ακολουθεί η Ελλάδα, με τουλάχι-
στον 75 εμπορικά πλοία να διαχειρίζονται ελληνικές 
ναυτιλιακές στην περιοχή από την έναρξη της κρίσης, 
δηλαδή περίπου 12% του συνόλου. 

Πρόκειται για μια επίδοση που δείχνει καθαρά ότι 
η ελληνική ναυτιλία πλήττεται περισσότερο από κάθε 
άλλη ευρωπαϊκή χώρα.

Η εικόνα αυτή προκύπτει από τα δεδομένα του AIS 
(Automatic Identification System), του υποχρεωτικού 
συστήματος εντοπισμού που χρησιμοποιούν τα πε-
ρισσότερα εμπορικά πλοία και το οποίο μεταδίδει δι-
αρκώς στοιχεία όπως η θέση, η πορεία, η ταχύτητα 
και η ταυτότητά τους. 

Ωστόσο, η πραγματική έκταση του προβλήματος 
ενδέχεται να είναι ακόμη μεγαλύτερη, καθώς δεν 
αποκλείεται ορισμένα πλοία να έχουν απενεργοποιή-
σει τα συστήματα εντοπισμού τους.

Από τα πλοία ελληνικών συμφερόντων που βρί-
σκονται στην περιοχή, περίπου 30 είναι δεξαμε-
νόπλοια πετρελαίου ή φυσικού αερίου. Αυτό έχει 
ιδιαίτερη σημασία, καθώς τα ενεργειακά φορτία θε-
ωρούνται τα πιο κρίσιμα σε περιόδους έντασης. 

Αντίστοιχα, οι κινεζικές εταιρείες διαθέτουν 74 
πλοία, εκ των οποίων τα 25 είναι δεξαμενόπλοια πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου, ενώ τα υπόλοιπα είναι 

πλοία ξηρού φορτίου και μεταφοράς εμπορευματο-
κιβωτίων.

Η έκθεση ασιατικών χωρών
Σημαντική είναι και η έκθεση άλλων ασιατικών χωρών. 
Ιαπωνικές εταιρείες έχουν τουλάχιστον 23 πλοία πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου και 16 πλοία ξηρού φορ-
τίου στην περιοχή. Παράλληλα, 25 πλοία που συνδέο-
νται με το Χονγκ Κονγκ βρίσκονται επίσης στα Στενά, 
εκ των οποίων 13 ενεργειακά και 12 μεταφοράς ξη-
ρού φορτίου. 

Εταιρείες με έδρα την Ινδία διαθέτουν 24 δεξαμε-
νόπλοια, ενώ η Σιγκαπούρη και η Νότια Κορέα έχουν 
29 και 22 πλοία αντίστοιχα εγκλωβισμένα από την 
έναρξη των εχθροπραξιών. Το Βιετνάμ διαθέτει επί-
σης τρία μεγάλα πλοία μεταφοράς LNG.

Ιδιαίτερο βάρος έχει και η ακινητοποίηση των με-
γαλύτερων μονάδων μεταφοράς ενέργειας. Περίπου 
50 δεξαμενόπλοια κλάσης VLCC φαίνεται να έχουν 
καθηλωθεί, μαζί με 11 πολύ μεγάλα πλοία μεταφοράς 
φυσικού αερίου. Η Νότια Κορέα κατέχει επτά από αυ-
τά τα VLCCs, η Κίνα και η Ιαπωνία από έξι, ενώ η Ελ-
λάδα πέντε.

Επιβαρυμένη η γενική εικόνα
Από τις 225 διελεύσεις εμπορικών πλοίων που κατα-
γράφηκαν από την αρχή της κρίσης, περισσότερες από 
40 αφορούσαν ιρανικά πλοία, σύμφωνα με την εται-
ρεία ναυτιλιακής πληροφόρησης Kpler. Επιπλέον, πε-
ρίπου 60 διελεύσεις έγιναν από πλοία που δεν έφεραν 
ιρανική σημαία ή ιδιοκτησία, αλλά τελούσαν υπό αμε-
ρικανικές κυρώσεις στο πλαίσιο του προγράμματος 
για το Ιράν. Στην ίδια περίοδο, περίπου 35 διελεύσεις 
πραγματοποιήθηκαν από ελληνόκτητα πλοία, με τα 
οκτώ να ανήκουν σε μία μόνο εταιρεία, την Dynacom 
Tankers Management. Την ίδια ώρα, τουλάχιστον 20 
πλοία κινεζικών και 13 ινδικών συμφερόντων πέρα-
σαν επίσης από την περιοχή. Ορισμένα πλοία φαίνεται 
να επωφελήθηκαν από μηχανισμό ελέγχου μέσω του 
οποίου το Ιράν επιτρέπει ασφαλή διέλευση σε πλοία 
χωρών που θεωρεί φιλικές.

Παρά ταύτα, η γενική εικόνα παραμένει επιβαρυ-
μένη. Εκατοντάδες πλοία βρίσκονται ακόμη σε ανα-
μονή, το κόστος ασφάλισης αυξάνεται απότομα και οι 
κίνδυνοι για τα πληρώματα και τα φορτία παραμένουν 
υψηλοί. 

ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ 

Η ελληνική ναυτιλία στις πιο εκτεθειμένες
ναυτιλιακές δυνάμεις της κρίσης

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Από τα πλοία ελληνικών συμφερόντων που βρίσκονται στην περιοχή, περίπου  
30 είναι δεξαμενόπλοια πετρελαίου ή φυσικού αερίου. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία, 
καθώς τα ενεργειακά φορτία θεωρούνται τα πιο κρίσιμα σε περιόδους έντασης
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Οι μεγάλες εκθέσεις, και ειδικά τα Ποσειδώνια, αποτελούν 
έναν από τους πιο χαρακτηριστικούς μηχανισμούς με τους 
οποίους μια κλαδική διοργάνωση μπορεί να επιστρέφει υπε-
ραξία στην οικονομία και να στηρίζει κρίσιμες βιομηχανίες, 

όπως η ναυτιλία και ο τουρισμός. Στην καρδιά αυτής της δυναμικής 
βρίσκεται η ισορροπία ανάμεσα στο κόστος συμμετοχής, τον χρόνο 
ωρίμανσης της τεχνολογίας και την ανάγκη της αγοράς να συγκε-
ντρώνεται περιοδικά σε ένα κοινό σημείο αναφοράς.

Βαρύ το κόστος συμμετοχής
Σήμερα, το κόστος συμμετοχής σε μια έκθεση όπως τα Ποσειδώνια εί-
ναι ιδιαίτερα βαρύ για τα budgets των εταιρειών, καθώς δεν πρόκει-
ται μόνο για το ενοίκιο του χώρου. «Η ξένη εταιρεία που έρχεται στην 
Ελλάδα καλείται να πληρώσει για το κλείσιμο του εκθεσιακού χώρου, 
την κατασκευή ενός απαιτητικού περιπτέρου, τη μεταφορά στελεχών 
από το εξωτερικό, την παραγωγή ειδικού υλικού marketing αποκλει-
στικά για τη συγκεκριμένη έκθεση, αλλά και τη διοργάνωση δεξιώσε-
ων για πελάτες και συνεργάτες. Μιλάμε για ποσά που, ακόμη και για 
μια μικρή συμμετοχή, ξεπερνούν εύκολα τις 100.000 ευρώ, ενώ σε πε-
ριπτώσεις μεγάλων εταιρειών ή εθνικών συμμετοχών μπορεί να φτά-
σουν και να υπερβούν τις 500.000 ευρώ. Για τη βιομηχανία, λοιπόν, 
η συμμετοχή σε μια τέτοια έκθεση είναι μεγάλη επένδυση -και ακρι-
βώς γι’ αυτό πρέπει να γίνεται σωστά, στοχευμένα και με χρονικό ορί-
ζοντα που επιτρέπει πραγματική απόδοση», αναφέρει μιλώντας στην 
«P» ο Θεόδωρος Βώκος, διευθύνων σύμβουλος της «Εκθέσεις Ποσει-
δώνια ΑΕ».

Λειτουργική ισορροπία
Επειδή τα budgets αυτών των εταιρειών είναι λίγο-πολύ σταθερά κά-
θε χρόνο, έχει δημιουργηθεί μια λειτουργική ισορροπία. Πέρα όμως 
από το κόστος, υπάρχει ένας δεύτερος κρίσιμος παράγοντας, που εί-
ναι ο χρόνος ωρίμανσης των τεχνολογιών και των ρυθμιστικών εξελί-
ξεων. Στις μεγάλες εκθέσεις δεν παρουσιάζονται μόνο προϊόντα, συ-
ζητιούνται νέες ιδέες, τεχνολογικές λύσεις, κανονιστικές αλλαγές. 
Ένας προμηθευτής κλείνει περίπτερο για να παρουσιάσει τα νέα του 
προϊόντα, αλλά ο πλήρης κύκλος, από την πρώτη ιδέα μέχρι την ώρι-
μη, έτοιμη για την αγορά λύση, σπάνια ολοκληρώνεται μέσα σε έναν 
χρόνο. Σε δύο χρόνια, όμως, μπορεί να έχει υπάρξει ουσιαστική πρό-
οδος, με νέες εταιρείες να εμφανίζονται με ώριμα προϊόντα, άλλες να 
ολοκληρώνουν την ανάπτυξη υπηρεσιών που πριν ήταν ακόμη σε πει-
ραματικό στάδιο, ενώ και το θεσμικό πλαίσιο, όπως η περιβαλλοντι-
κή νομοθεσία του ΙΜΟ, έχει μεταβληθεί αρκετά ώστε να δικαιολογεί 
μια νέα, σε βάθος συζήτηση.

Σημείο επανεκκίνησης
Έτσι, κάθε διετής διοργάνωση γίνεται σημείο επανεκκίνησης, η βιο-

μηχανία συγκεντρώνεται, ανταλλάσσει εμπειρία, κλείνει συμφωνίες, 
αναπροσαρμόζει στρατηγικές. Αυτή η περιοδικότητα ενισχύει και τον 
τουρισμό, αφού για κάθε Έκθεση Ποσειδώνια προγραμματίζονται τα-
ξίδια, εταιρικά events, παρουσίες από αγορές όπως η Μέση Ανατολή, 
που θέλουν να δείξουν ότι «we are open for business» ακόμα και σε 
δύσκολες περιόδους. «Η απλή απουσία τους από μια μεγάλη έκθεση 
μπορεί να δημιουργήσει ανησυχία στους πελάτες τους, γι’ αυτό και θε-
ωρούν την παρουσία τους απαραίτητη, ακόμη κι αν χρειαστεί να περι-
ορίσουν λίγο το budget μιας εταιρικής εκδήλωσης ή να φέρουν λιγό-
τερα άτομα», επισημαίνει ο κ. Βώκος.

Δεν λείπουν οι προκλήσεις
Οι προκλήσεις δεν λείπουν… Πόλεμοι, αναταράξεις στις αγορές, εκτό-

ξευση του κόστους ταξιδιών, αλλά και κρίσεις όπως ο κορονοϊός. Το 
2020, όταν τα Ποσειδώνια δεν πραγματοποιήθηκαν καθόλου, η διορ-
γάνωση επέλεξε τη δύσκολη αλλά ξεκάθαρη στρατηγική της ακύρω-
σης, αντί για διαδοχικές αναβολές. 

«Η αγορά εκτίμησε αυτή τη στάση, γιατί προτίμησε να επενδύ-
σει ξανά σε μια “κανονική” έκθεση το 2022, όπως ακριβώς τη γνώριζε. 
Αυτή η εμπιστοσύνη -εκθετών, προμηθευτών και διοργανωτών- είναι 
που κρατά ζωντανή τη βιομηχανία των εκθέσεων και της επιτρέπει να 
επιστρέφει ισχυρότερη μετά από κάθε κρίση», τονίζει στην «P» ο Θε-
όδωρος Βώκος.

Τελικά, οι μεγάλες εκθέσεις όπως τα Ποσειδώνια συμβάλλουν 
στην εθνική οικονομία, γιατί λειτουργούν ως πυκνωτές δραστηριό-
τητας, συγκεντρώνουν σε λίγες ημέρες υψηλές δαπάνες, ενισχύουν 
πλήθος επαγγελμάτων, δίνουν κίνητρο σε διεθνείς επιχειρήσεις να 
παραμείνουν ενεργές στην αγορά και προσφέρουν ένα σταθερό ση-
μείο αναφοράς γύρω από το οποίο οργανώνονται ταξίδια, συναντή-
σεις και επενδύσεις. Σε καλές χρονιές ενισχύουν την ανάπτυξη, ενώ 
σε κακές λειτουργούν ως σήμα αντοχής και συνέχειας. Και στις δύο 
περιπτώσεις, η παρουσία σε αυτές δεν είναι πολυτέλεια, αλλά ανα-
γκαιότητα.

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Οι μεγάλες εκθέσεις συμβάλλουν στην εθνική 
οικονομία, γιατί συγκεντρώνουν σε λίγες ημέρες 
υψηλές δαπάνες, ενισχύουν πλήθος επαγγελμάτων 
και προσφέρουν ένα σταθερό σημείο αναφοράς 
γύρω από το οποίο οργανώνονται ταξίδια, 
συναντήσεις και επενδύσεις

ΠΟΣΕΙΔΩΝΙΑ 

Η διετής ναυτιλιακή «σύναξη» 
που δικαιώνει τα μεγάλα budgets

Θεόδωρος Βώκος, διευθύνων 
σύμβουλος της «Εκθέσεις 

Ποσειδώνια ΑΕ»
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Παρά τις επιπτώσεις του πολέμου στο ενεργεια-
κό κόστος, τον πληθωρισμό και ίσως και στην 
ανάπτυξη, οι διοικήσεις των εισηγμένων εται-
ρειών είναι αισιόδοξες για την πορεία των απο-

τελεσμάτων στην τρέχουσα χρήση. Μπορεί να παρακο-
λουθούν με ανησυχία τις εξελίξεις, αλλά προς το παρόν 
δεν φαίνεται να εντοπίζουν κάποιον κίνδυνο στις εκτι-
μήσεις που έχουν δώσει. Έτσι, η πτώση των τιμών των 
μετοχών τον τελευταίο μήνα μάλλον δημιουργεί ένα 
παράθυρο ευκαιρίας, όταν υπάρξει αποκλιμάκωση, 
αφού το περιθώριο ανόδου φαίνεται πως είναι σημα-
ντικό. Ήδη κάποιοι αναλυτές το επισημαίνουν, όπως της 
Morgan Stanley, η οποία επανέλαβε τη θετική της στά-
ση για την Ελλάδα λόγω ελκυστικών αποτιμήσεων και 
ενός ισχυρού θεμελιώδους στόρι.

Αρκετές εταιρείες έχουν δώσει εκτιμήσεις για 
ισχυρή μεσοπρόθεσμη ανάπτυξη. Για παράδειγμα, η 
Τιτάν έχει δώσει εκτίμηση για μέση σταθμική ετήσια 
αύξηση στα EBITDA 11%-13% έως το 2029 και κέρδη 
ανά μετοχή μεταξύ 5 και 6 ευρώ.

Η Alpha Bank περιμένει κέρδη ανά μετοχή 0,40 
ευρώ το 2026, αυξημένα κατά 11%, χάρη στην αυ-
ξημένη συμβολή των δραστηριοτήτων που αποφέ-
ρουν προμήθειες, ως αποτέλεσμα των επενδύσεων 
των προηγούμενων ετών. Οι τρέχουσες πρωτοβουλί-
ες και οι συνέργειες που προκύπτουν από τις ολοκλη-
ρωμένες συγχωνεύσεις και εξαγορές θα ενισχύσουν 
περαιτέρω τους στόχους για τα κέρδη ανά μετοχή στο 
μέλλον. Η θετική επίδραση από τις τρέχουσες και προ-
τεινόμενες επαναγορές μετοχών αποτελεί έναν επι-
πλέον παράγοντα που ευνοεί την αύξηση των κερδών 
ανά μετοχή (απομένουν 56 εκατ. ευρώ από το προη-
γούμενο πρόγραμμα, συν 259 εκατ. ευρώ που προτεί-
νονται). Σημειώνεται πως η «μέρα του επενδυτή» θα 
γίνει στο δεύτερο τρίμηνο.

H Eurobank έχει δώσει εκτίμηση για μέση σταθ-
μική αύξηση περίπου 10% στα κέρδη ανά μετοχή ετη-
σίως την περίοδο 2026, ενώ θα αυξήσει τις διανομές 
στους μετόχους στα 2,6 δισ. ευρώ αθροιστικά την ίδια 
περίοδο, περίπου 50% πάνω από την προηγούμενη. Το 
2025 είχε κέρδη ανά μετοχή 0,37 ευρώ.

Η Τράπεζα Πειραιώς περιμένει μέση σταθμική 
ετήσια αύξηση των κερδών ανά μετοχή την περίοδο 

2026-30 και 10% και 17% αντίστοιχα αύξηση στο μέ-
ρισμα. Το 2025 τα κέρδη ανά μετοχή ήταν στα 0,82 ευ-
ρώ.

Η Εθνική Τράπεζα είχε το 2025 κέρδη ανά μετοχή 
1,38 ευρώ και αναμένει πως το 2028 θα ανέλθουν στα 
1,70 ευρώ Το 2026 περιμένει αύξηση στα 1,4 ευρώ.

Η Cenergy περιμένει φέτος EBITDA 370-400 
εκατ. ευρώ, διαθέτοντας ένα υψηλό ανεκτέλεστο ενώ 
επενδύει σε νέα μονάδα στις ΗΠΑ.

Το Αεροδρόμιο Αθηνών περιμένει 200 εκατ. ευρώ 
καθαρά κέρδη φέτος με δείκτη καθαρού δανεισμού 
προς EBITDA 2 με 3 φορές και όχι πάνω από 3,5 φορές 
στη διάρκεια του επενδυτικού προγράμματος.

Η Metlen περιμένει 1 δισ. ευρώ EBITDA το 2026.
Η ΔΕΗ έχει δώσει εκτίμηση για EBITDA 2,4 δισ. ευ-

ρώ και καθαρά κέρδη 700 εκατ. ευρώ. Θα δώσει επί-
σης μέρισμα 0,80 ευρώ και στις επόμενες χρήσεις θα 
ενισχυθεί περαιτέρω.

Η Jumbo περιμένει καθαρά κέρδη 310-320 εκατ. 
ευρώ φέτος.

Η Σαράντης έχει δώσει καθοδήγηση για πωλή-
σεις 620 εκατ. ευρώ, EBITDA 97 εκατ. ευρώ, επενδύ-
σεις 20 εκατ. ευρώ και ελεύθερες ταμειακές ροές 63 
εκατ. ευρώ.

Η Bally’s Intralot επιβεβαίωσε την εκτίμηση για 
EBITDA 422 εκατ. ευρώ το 2026.

Οι εκτιμήσεις μικρότερων εταιρειών
Η Noval Property περιμένει έσοδα 41,5-43,5 εκατ. 
ευρώ, λειτουργική κερδοφορία 28 με 30 εκατ. ευρώ 
και έσοδα από λειτουργικές δραστηριότητες 20-22 
εκατ. ευρώ.

Η Παπουτσάνης μέχρι το 2028 θα πετύχει έσοδα 
100 εκατ. ευρώ και 16% περιθώριο EBITDA.

Η Austriacard περιμένει υψηλό μονοψήφιο πο-
σοστό αύξησης τζίρου και διψήφιο ποσοστό αύξησης 
των EBITDA, με την επενδυτική δαπάνη να ανέρχεται 
στο 5% του τζίρου.

Η Real Consulting έχει βάλει στόχο τα 18 εκατ. 
ευρώ EBITDA φέτος.

Η Avax στοχεύει να έχει 150 εκατ. ευρώ EBITDA 
το 2030.

Η BriQ Properties περιμένει ανάλογη πορεία το 
2026 με αυτή του 2025, δηλαδή έσοδα 21,6 εκατ. ευ-
ρώ και κέρδη 11,5 εκατ. ευρώ.

Τέλος, η Φίλιππος Νάκας αναμένει αύξηση κερ-
δών 5%-10% στη χρήση που ολοκληρώνεται 30 Ιου-
νίου 2026.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Παρά την αβεβαιότητα που προκαλεί ο πόλεμος στο Ιράν,  
οι εκτιμήσεις για τα κέρδη δεν έχουν μεταβληθεί

Πού έχουν βάλει τον πήχη
οι εταιρείες του ΧΑ για το 2026
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του Θανάση Παπαμιχαήλ

Στην πολιτική επικοινωνία οι περισσότεροι υποψήφιοι 
παγιδεύονται στην «τυραννία του προβλέψιμου». 
Αναλύουν δημοσκοπήσεις, φοβούνται το πολιτικό κό-
στος και προσπαθούν να μοιάσουν στο κατεστημένο 
για να γίνουν αποδεκτοί. Όμως, η Ιστορία δεν γράφε-
ται από εκείνους που ακολουθούν τον κανόνα, αλλά 
από εκείνους που τον ανατρέπουν. Εδώ εμφανίζεται η 
θεωρία του «μαύρου κύκνου». Σύμφωνα με τη θεω-
ρία, για αιώνες οι Ευρωπαίοι πίστευαν ότι όλοι οι κύ-
κνοι είναι λευκοί, μέχρι που έγινε η ανατροπή πέντε 
αιώνες πριν και Ολλανδοί εξερευνητές ανακάλυψαν 
μαύρους κύκνους στην Αυστραλία.

Η φράση «μαύρος κύκνος» σήμερα χρησιμοποιείται με-
ταφορικά για να περιγράψει γεγονότα που είναι εξαι-
ρετικά απίθανο να συμβούν, με ακραίο αντίκτυπο και 
απίστευτες ανατροπές, που εκ των υστέρων όλοι προ-
σπαθούν να εξηγήσουν ως κάτι το «λογικό»! Το φαινό-
μενο του «μαύρου κύκνου» το έχουμε δει και βιώσει σε 
αθλητικές διοργανώσεις, εκλογικές αναμετρήσεις αλ-
λά και στην καθημερινότητά μας, καταρρίπτοντας βε-
βαιότητες και σίγουρες πεποιθήσεις.

Ως υποψήφιος-αουτσάιντερ, η δύναμή σου κρύ-
βεται ακριβώς εκεί. Στο ότι κανείς δεν σε περιμέ-

νει. Το σύστημα είναι σχεδιασμένο να διαχειρίζεται το 
«λευκό», το σύνηθες. Γνωρίζει πώς να αντιμετωπίσει 
τους παραδοσιακούς αντιπάλους. Δεν έχει όμως άμυ-
νες απέναντι στο αυθεντικό, το απρόσμενο και το ρι-
ζοσπαστικό. Για να νικήσεις ως αουτσάιντερ πρέπει να 
σταματήσεις να παίζεις με τους όρους των άλλων.

• Αγκάλιασε την αλλαγή: Ενώ οι άλλοι υπόσχονται 
σταθερότητα που θυμίζει τέλμα, εσύ γίνε ο καταλύτης 
της αλλαγής.

• Η αυθεντικότητα το όπλο σου: Σε έναν κόσμο «κα-
τασκευασμένων» πολιτικών, η αλήθεια σου είναι η δι-
κή σου αυθεντική παρουσία.

• Εκμεταλλεύσου το χάος: Οι κρίσεις και η κόπωση 
των ψηφοφόρων είναι το περιβάλλον όπου ο μαύρος 
κύκνος καιροφυλακτεί.

Μη φοβάσαι το χαμηλό σου ποσοστό σήμερα. Οι δη-
μοσκοπήσεις μετρούν το χθες. Ο μαύρος κύκνος 
δημιουργεί το αύριο. Η παρουσία σου στις εκλογές 
δεν είναι απλώς μια συμμετοχή· είναι η υπενθύμιση ότι 
το «αδύνατο» απέχει μόνο μία ψήφο από το να γίνει 
πραγματικότητα.

Τόλμησε να είσαι η έκπληξη που θα αλλάξει το 
σύστημα.

Από καρδιάς πολλές ευχές για καλή Ανάσταση... 
πνεύματος!

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Το φαινόμενο του «μαύρου κύκνου» στην κάλπη: 
Ο οδηγός νίκης για υποψηφίους-αουτσάιντερ!

25M. ΔΕΥΤΕΡΑ  
6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026
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ΑΡΘΡΟ

του Παναγιώτη Κόνσουλα

Η δημόσια συζήτηση γύρω από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τη δεύ-
τερη δικογραφία από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία αναδει-
κνύει μια υπαρκτή πολιτική θολούρα. Όχι όμως ως ένδειξη 
συστημικής κατάρρευσης, αλλά ως αποτέλεσμα μιας μετα-
βατικής φάσης, όπου οι θεσμοί δοκιμάζονται ακριβώς επει-
δή λειτουργούν. Σε μια περίοδο διεθνών αναταράξεων, οι-
κονομικής πίεσης και γεωπολιτικής αβεβαιότητας, η Ελλάδα 
παραμένει σταθερή. Αυτό δεν είναι αυτονόητο αλλά προϊόν 
συγκεκριμένων πολιτικών επιλογών της κυβέρνησης και της 
ηγεσίας του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Η ενεργοποίηση ευρωπαϊκών μηχανισμών ελέγχου δεν απο-
τελεί πλήγμα, αλλά ένδειξη ότι το σύστημα λογοδοσίας λει-
τουργεί. Η χώρα δεν βρίσκεται εκτός ευρωπαϊκού πλαισίου, 
αντιθέτως είναι πλήρως ενταγμένη σε αυτό. Η ύπαρξη ερευ-
νών δεν πρέπει να οδηγεί σε εύκολα πολιτικά συμπεράσματα 
ή σε μηδενιστική κριτική. Ίσα ίσα, είναι ευκαιρία να ενισχυ-
θούν περαιτέρω η διαφάνεια και η αποτελεσματικότητα της 
δημόσιας διοίκησης.

Η κυβέρνηση έχει ήδη αποδείξει ότι διαθέτει τα ανακλαστι-
κά να προχωρά σε διορθωτικές κινήσεις όταν απαιτούνται. 
Αυτό που χρειάζεται τώρα είναι η επιτάχυνση αυτής της πο-
ρείας.

Πρώτον, με πλήρη συνεργασία με τις ευρωπαϊκές αρχές, χω-
ρίς σκιές και καθυστερήσεις.

Δεύτερον, με σαφείς πολιτικές πρωτοβουλίες που θα ενι-
σχύσουν το αίσθημα δικαιοσύνης στην κοινωνία.

Και τρίτον, με ένα ολοκληρωμένο σχέδιο εκσυγχρονισμού 
των μηχανισμών διαχείρισης επιδοτήσεων, αξιοποιώντας 
ψηφιακά εργαλεία και διασταυρώσεις δεδομένων.

Η πολιτική θολούρα δεν αντιμετωπίζεται με ένταση ή υπερ-

βολές. Αντιμετωπίζεται με σταθερότητα, θεσμική σοβαρό-
τητα και συνέπεια.

Ο πρωθυπουργός έχει αποδείξει ότι μπορεί να διαχειρίζεται 
κρίσεις με ψυχραιμία και στρατηγικό βάθος. Από την πανδη-
μία έως τις ενεργειακές αναταράξεις, η χώρα κινήθηκε με 
σχέδιο και διατήρησε την ευρωπαϊκή της αξιοπιστία.

Σήμερα η πρόκληση είναι διαφορετική αλλά εξίσου κρίσιμη: 
να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος και 
τους θεσμούς. Αυτό δεν επιτυγχάνεται με αφορισμούς αλλά 
με συγκεκριμένα αποτελέσματα. Η ενίσχυση των ελεγκτι-
κών μηχανισμών, η διαρκής ενημέρωση της κοινής γνώμης 
και η ξεκάθαρη απόδοση ευθυνών, όπου προκύπτουν, απο-
τελούν βασικά εργαλεία.

Παράλληλα, είναι σημαντικό να μη χαθεί η μεγάλη εικόνα. 
Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει καταφέρει να αναβαθ-
μίσει τη θέση της στην Ευρώπη, να προσελκύσει επενδύσεις 
και να βελτιώσει τους βασικούς οικονομικούς δείκτες. Αυτή 
η πορεία δεν πρέπει να ανακοπεί από φαινόμενα που, αν και 
είναι σοβαρά, μπορούν να αντιμετωπιστούν με πλήρη θε-
σμική επάρκεια.

Η πολιτική ηγεσία καλείται να αποδείξει για ακόμη μία φο-
ρά ότι μπορεί να μετατρέπει τις προκλήσεις σε ευκαιρίες. Με 
καθαρές αποφάσεις, χωρίς φοβικά σύνδρομα αλλά και χω-
ρίς αλαζονεία.

Η εμπιστοσύνη δεν είναι δεδομένη, κατακτιέται καθημερι-
νά. Σε τελική ανάλυση, η απάντηση στην πολιτική θολούρα 
δεν είναι η όξυνση αλλά η διαφάνεια. Και αυτή είναι μια μά-
χη που η κυβέρνηση έχει κάθε λόγο και κάθε δυνατότητα να 
κερδίσει. Με πράξεις, όχι μόνο με λόγια. Έτσι διασφαλίζε-
ται η σταθερότητα, ενισχύεται η αξιοπιστία και διατηρείται η 
πορεία της χώρας με ασφάλεια στο ευρωπαϊκό της μέλλον.

Στην πολιτική θολούρα απαντάς με φως:  
Η ώρα των καθαρών αποφάσεων

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 
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της Τάνιας Χριστοδουλίδου

Η φράση «τα παιδιά πρέπει να τα ’χουμε από κοντά» εί-
ναι μια από τις πιο συχνά ακουσμένες στον χώρο της 
ανατροφής και της οικογενειακής συμβουλευτικής. 
Σε πρώτη ανάγνωση μπορεί να φαίνεται αυτονόητη ή 
ακόμη και τυχαία, μια απλή έκφραση που οι γονείς χρη-
σιμοποιούν χωρίς βαθύτερη σκέψη. Ωστόσο, όταν τη 
μελετήσουμε πιο προσεκτικά, η φράση αυτή αποκτά 
πολλαπλές διαστάσεις -κοινωνικές, ψυχολογικές και 
παιδαγωγικές- που δείχνουν ότι τίποτα δεν είναι πραγ-
ματικά τυχαίο.

Αρχικά η φράση αντανακλά μια έντονη πολιτισμική και 
ιστορική προέλευση. Σε πολλές κοινωνίες η εγγύτη-
τα των παιδιών με τους γονείς θεωρείται θεμελιώδης 
για την ασφάλεια και την ανάπτυξή τους. Η επιβίωση, 
η εκπαίδευση και η κοινωνικοποίηση των παιδιών πα-
ραδοσιακά απαιτούσαν την καθημερινή παρουσία των 
γονέων ή των φροντιστών. Έτσι, η φράση δεν είναι τυ-
χαία, αλλά απηχεί μια μακρά παράδοση, όπου η έννοια 
του «κοντά» συνδέεται με την προστασία, την επίβλε-
ψη και την καλλιέργεια συναισθηματικών δεσμών.

Σε ψυχολογικό επίπεδο, η φράση αντικατοπτρίζει την 
ανάγκη των παιδιών για σταθερούς και ασφαλείς δε-
σμούς. Η θεωρία της προσκόλλησης, που εισήχθη από 

τον John Bowlby, υπογραμμίζει ότι η σταθερή παρου-
σία των γονέων είναι καθοριστική για την ανάπτυξη 
της εμπιστοσύνης και της αυτοεκτίμησης του παιδιού. 
Επομένως, το «πρέπει να τα ’χουμε από κοντά» δεν εί-
ναι απλώς μια τυχαία φράση αλλά μια έκφραση ενός 
ψυχολογικά τεκμηριωμένου κανόνα που σχετίζεται με 
την ανάπτυξη του παιδιού.

Παράλληλα, η φράση έχει και κοινωνικές προεκτάσεις. 
Σε έναν κόσμο όπου η τεχνολογία, η εργασία και οι κα-
θημερινές υποχρεώσεις περιορίζουν τον χρόνο που οι 
γονείς περνούν με τα παιδιά τους, η ανάγκη για φυσική 
και συναισθηματική εγγύτητα γίνεται πιο επιτακτική. 
Το «κοντά» δεν αναφέρεται μόνο στη φυσική παρου-
σία, αλλά και στην προσοχή και τη συμμετοχή στη ζωή 
των παιδιών. Από αυτή την άποψη η φράση λειτουργεί 
σαν υπενθύμιση για την ποιότητα της σχέσης και όχι 
απλώς για την ποσότητα χρόνου που περνούν μαζί οι 
γονείς και τα παιδιά.

Τέλος, η φράση φέρει έναν ηθικό και κατευθυντικό χα-
ρακτήρα. Δεν προτείνει απλώς μια επιλογή, αλλά υπο-
δηλώνει ευθύνη και φροντίδα. Οι λέξεις «πρέπει» και 
«από κοντά» δεν είναι τυχαίες· η φράση καθοδηγεί τη 
συμπεριφορά των γονέων, θέτοντας ένα πλαίσιο μέσα 
στο οποίο η φροντίδα θεωρείται υποχρέωση αλλά και 
κοινωνικά επιθυμητή στάση.

«Τα παιδιά πρέπει να τα ’χουμε από κοντά»:  
Πόσο τυχαία είναι τελικά αυτή η φράση;

Βραβευμένη 
εκπαιδευτικός, 
δημοσιογράφος



Αμερικανικές ειδικές δυνάμεις διέσωσαν το δεύτερο μέλος του 
πληρώματος του μαχητικού F-15 που καταρρίφθηκε πάνω 
από το Ιράν. Η κατάρριψη του αεροσκάφους αποτέλεσε ένα 
από τα χειρότερα σενάρια για τον αμερικανικό στρατό, κα-

θώς οι δυνάμεις των Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης αναζη-
τούσαν ταυτόχρονα τον αγνοούμενο αξιωματικό των ΗΠΑ στο νοτι-
οδυτικό Ιράν επί 36 ώρες. Τελικά, και τα δύο μέλη του πληρώματος 
διασώθηκαν μέσω επιχειρήσεων ειδικών δυνάμεων εντός ιρανικού 
εδάφους. Ήταν μία υψηλού ρίσκου αποστολή έρευνας και διάσωσης, 
με δεκάδες αεροσκάφη να συμμετέχουν στην ανάσυρση του τραυμα-
τισμένου αξιωματικού από εχθρικό έδαφος, αφού προηγήθηκε σφο-
δρή ανταλλαγή πυροβολισμών.

Η επιχείρηση πραγματοποιήθηκε από εξειδικευμένη μονάδα κα-
ταδρομέων, με ισχυρή αεροπορική κάλυψη. Οι αμερικανικές δυνά-
μεις προχώρησαν σε εκτεταμένα πυρά για να εξασφαλίσουν την επι-
τυχία της αποστολής, ενώ στο τέλος όλες οι δυνάμεις αποχώρησαν 
από το Ιράν. Ο πιλότος διασώθηκε λίγες ώρες μετά την κατάρριψη, 
παρά το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια της επιχείρησης το Ιράν έπλη-
ξε ένα αμερικανικό ελικόπτερο Black Hawk, τραυματίζοντας μέλη του 
πληρώματος, χωρίς όμως να το καταρρίψει. To Fox News μετέδω-
σε ότι ο Αμερικανός αξιωματικός επέδειξε αξιοθαύμαστες δεξιότη-
τες επιβίωσης.

Η ανακοίνωση Τραμπ
Αφού εκτινάχθηκε μαζί με τον πιλότο, ανέβηκε ψηλά σε μια κορυφο-
γραμμή και παρέμεινε κρυμμένος εκεί για σχεδόν 48 ώρες. Ο στρατι-
ωτικός είτε χρησιμοποίησε μία κρυπτογραφημένη μέθοδο επικοινω-

νίας είτε ενεργοποίησε έναν πομπό για να βοηθήσει τις αμερικανικές 
δυνάμεις να τον εντοπίσουν. 

Λεπτομέρειες για τη διάσωση έδωσε και ο πρόεδρος των ΗΠΑ σε 
ανάρτησή του. «Στη διάρκεια των τελευταίων ωρών ο αμερικανικός 
στρατός έφερε σε πέρας μία από τις πιο τολμηρές επιχειρήσεις έρευ-
νας και διάσωσης στην αμερικανική ιστορία για να βοηθήσει έναν από 
τους απίστευτους αξιωματικούς πληρώματός μας, ο οποίος τυχαίνει 
να είναι και ένας ιδιαίτερα σεβαστός σμήναρχος, και είμαι στην ευχά-
ριστη θέση να ανακοινώσω ότι είναι πλέον ΣΩΟΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΗΣ!», 
σύμφωνα με ανακοίνωση του Τραμπ την οποία ανάρτησε στο Χ η εκ-
πρόσωπος Τύπου του Λευκού Οίκου, Κάρολαϊν Λέβιτ. Σύμφωνα με τον 
Τραμπ, ο αμερικανικός στρατός έστειλε «δεκάδες αεροσκάφη εξοπλι-
σμένα με τα πιο φονικά όπλα στον κόσμο», για να εντοπίσουν και να 
σώσουν τον πιλότο. Ο Αμερικανός πρόεδρος διευκρίνισε ότι ο διασω-
θείς φέρει τραύματα, αλλά «θα είναι μια χαρά». H Τεχεράνη υποστή-
ριξε ότι κατέρριψε δύο αμερικανικά ελικόπτερα και ένα μεταγωγικό 
C-130, χωρίς ωστόσο να υπάρχει επιβεβαίωση από την Ουάσιγκτον. 

Οι Χούθι έστειλαν… συστημένο  
πύραυλο στο Ισραήλ
Στο άλλο μέτωπο της περιοχής, ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε 
ότι ένας πύραυλος εκτοξεύτηκε από την Υεμένη προς το Ισραήλ και 
τα συστήματα αντιαεροπορικής άμυνας ενεργοποιήθηκαν για να τον 
αναχαιτίσουν. Οι αντάρτες Χούθι της Υεμένης, που στηρίζουν το Ιράν 
στον πόλεμο εναντίον των ΗΠΑ και του Ισραήλ, ανέλαβαν με βιντε-
οσκοπημένο μήνυμα την ευθύνη για την επίθεση που, κατ’ αυτούς, 
στόχευε πολλούς «ευαίσθητους» στρατιωτικούς στόχους και το αε-
ροδρόμιο του Τελ Αβίβ.

Αυτή είναι η πέμπτη επίθεση από την Υεμένη από την έναρξη του 
πολέμου, στα τέλη Φεβρουαρίου. Οι Χούθι, που είχαν στηρίξει και τη 
Χαμάς στον πόλεμο της Γάζας, μπήκαν στον πόλεμο την περασμένη 
εβδομάδα. Ο ισραηλινός στρατός κάλεσε τους κατοίκους μιας ζώνης 
κοντά στο μεθοριακό φυλάκιο Αλ Μασνάα, στα σύνορα μεταξύ Συ-
ρίας και Λιβάνου, να εγκαταλείψουν την περιοχή ενόψει βομβαρδι-
σμών. Επτά άνθρωποι, συμπεριλαμβανομένων έξι από την ίδια οικο-
γένεια, σκοτώθηκαν σε ισραηλινή αεροπορική επιδρομή κοντά στη 
Σιδώνα, στον νότο του Λιβάνου
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ

Ζελένσκι και Ερντογάν
συζήτησαν για κοινά έργα
υποδομής και εκμετάλλευσης 
κοιτασμάτων φυσικού αερίου 

Με τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι να ανη-
συχεί ότι μια μακροχρόνια σύγκρου-
ση στο Ιράν θα είχε σοβαρές συνέπει-
ες για την Ουκρανία ενώ ταυτόχρονα 
θα ενίσχυε σημαντικά τη Ρωσία, δήλω-
σε ότι συμφώνησε με τον Τούρκο πρόε-
δρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να κάνουν 
«νέα βήματα» στη συνεργασία τους για 
την ασφάλεια, προσθέτοντας ότι υπάρχει 
η πολιτική βούληση και ότι οι ομάδες ερ-
γασίας των δύο χωρών θα οριστικοποιή-
σουν τις λεπτομέρειες σύντομα.

«Αυτό ισχύει πρωτίστως για τους το-
μείς στους οποίους μπορούμε να υπο-
στηρίξουμε την Τουρκία: τεχνογνωσία, 
τεχνολογία και εμπειρία», έγραψε σε 
ανάρτησή του μετά τη συνάντηση με τον 
Ερντογάν στην Κωνσταντινούπολη.

Ο Ζελένσκι πρόσθεσε ότι συζήτη-
σαν την πιθανή συνεργασία τους σε κοι-
νά έργα υποδομής φυσικού αερίου και 
εκμετάλλευσης κοιτασμάτων αερίου. Ο 
Ερντογάν είπε στον Ζελένσκι ότι η Τουρ-
κία θα συνεχίσει να υποστηρίζει τις δι-
απραγματεύσεις μεταξύ Ουκρανίας και 
Ρωσίας, σύμφωνα με την ανακοίνωση 
της τουρκικής προεδρίας. Σημείωσε επί-
σης ότι η Τουρκία αποδίδει μεγάλη σημα-
σία στην ασφάλεια της ναυσιπλοΐας στη 
Μαύρη Θάλασσα και ότι η ασφάλεια του 
ενεργειακού εφοδιασμού είναι ζωτικής 
σημασίας.

Οι απεσταλμένοι των ΗΠΑ, Γουίτκοφ 
και Κούσνερ, ενδέχεται να επισκεφθούν 
σύντομα το Κίεβο, καθώς συνεχίζονται οι 
προσπάθειες για την αναζωπύρωση των 
ειρηνευτικών συνομιλιών με τη Ρωσία, οι 
οποίες πάγωσαν αφού ξέσπασε ο πόλε-
μος στον Κόλπο.

Οι καταδρομείς, η ισχυρή αεροπορική 
κάλυψη με εκτεταμένα πυρά και
η κρυπτογραφημένη επικοινωνία  
του αξιωματικού που εκτινάχτηκε 
μαζί με τον πιλότο και κρυβόταν 
δύο μέρες σε βουνό

ΥΨΗΛΟΥ ΡΙΣΚΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΩΝ ΗΠΑ ΣΤΟ ΙΡΑΝ

Πώς βρέθηκε και σώθηκε
το πλήρωμα του F-15



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

29
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
M. ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Το «στρατηγείο» τους στην πόλη της Σάμου εί-
χαν στήσει Τούρκοι δουλέμποροι, δημιουργώ-
ντας καταστήματα-βιτρίνες που τους βοηθού-
σαν στην παράνομη δραστηριότητά τους αλλά 

και για να ξεπλένουν μέρος του μαύρου χρήματος. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες από το μέγαρο της Λεωφόρου 
Κατεχάκη, δύο από τους εμπλεκόμενους Τούρκους εί-
χαν μπει εδώ και περίπου έναν χρόνο στο ερευνητικό 
πεδίο της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών. Και αυτό 
διότι εμφανίζονταν να πραγματοποιούν επενδύσεις μέ-
σω real estate σε καταστήματα και άλλες επιχειρήσεις 
στη Σάμο, εγείροντας ερωτήματα στις αρμόδιες υπηρε-
σίες για την πηγή προέλευσης των χρημάτων. 

Συγκεκριμένα, αγόραζαν καταστήματα υγειονο-
μικού ενδιαφέροντος (όπως ψητοπωλεία) αλλά και 
τουριστικά καταλύματα, τα οποία στην ουσία υπο-
λειτουργούσαν, ενώ οι Τούρκοι δουλέμποροι ζούσαν 
πλουσιοπάροχα, που δεν δικαιολογούνταν από τα ει-
σοδήματά τους. Οι συγκεκριμένοι Τούρκοι ήταν μόνι-

μοι κάτοικοι Σάμου και εμφανίζονταν να έχουν στην 
κατοχή τους σημαντικά χρηματικά ποσά. Σύμφωνα με 
πηγές της «Ρ», για να θολώνουν τα νερά άλλοτε έφερ-
ναν τις οικογένειές τους στο νησί και άλλοτε ταξίδευ-
αν οι ίδιοι στην Τουρκία.

Το τελευταίο τους δρομολόγιο
Καλά πληροφορημένες πηγές αναφέρουν ότι σχετι-
κά πρόσφατα είχαν μπει στη διαδικασία να πουλήσουν 
δύο από τα καταστήματά τους, ενδεχομένως γιατί μπο-
ρεί να αντιλήφθηκαν ότι σφίγγει ο κλοιός γύρω τους. 
Από την παρακολούθησή τους από μυστικούς πράκτο-
ρες της ΕΥΠ δημιουργήθηκαν εδώ και καιρό υποψίες 
για εμπλοκή τους σε κυκλώματα διακίνησης μετανα-
στών και ίσως και όπλων. Μέχρι που τελικά συνελή-
φθησαν πριν από πέντε ημέρες στα πλαίσια του αυ-
τοφώρου. Επειδή ζούσαν στο νησί και ήξεραν καλά τη 
Σάμο, μπορούσαν ευκολότερα να βρίσκουν safe house 
(προσωρινούς χώρους διαμονής) για τους μετανάστες 
που έφερναν από την Τουρκία, ενώ σε αρκετές περι-
πτώσεις τούς μετέφεραν και στο ιδιόκτητο τουριστι-
κό τους κατάλυμα. 

Οι συλλήψεις έγιναν στο τελευταίο δρομολόγιο 
που οργάνωσαν για τη μεταφορά 34 μεταναστών που 
εντοπίστηκαν στη θαλάσσια περιοχή της «Καλλιθέας» 
στη Σάμο. Οι επιβαίνοντες στο φουσκωτό σκάφος με 
τις δύο μηχανές μεγάλης ιπποδύναμης αναγνώρισαν 
ως διακινητές έναν 26χρονο και έναν 34χρονο τουρκι-
κής καταγωγής. 

Συνελήφθησαν και τρεις συνεργοί τους
Από την έρευνα όμως διαπιστώθηκε ότι υπήρχε οργά-
νωση πίσω από τους δύο χειριστές και έτσι συνελή-
φθησαν ένας 45χρονος Τούρκος, ένας 24χρονος Σύ-
ρος και ένας 43χρονος Ιρακινός, οι οποίοι φέρεται να 
λειτουργούσαν ως συνεργοί τους. 

Συγκεκριμένα, το Λιμενικό σημειώνει ότι οι τρεις 
αυτοί άντρες παρείχαν κατάλυμα, εφόδια και μεταφο-
ρικό μέσο για τη φυγάδευση και την απόκρυψη των 
δύο διακινητών στο νησί της Σάμου.

Το Λιμενικό έχει κατασχέσει πέντε κινητά τηλέφω-
να από τα οποία θα γίνει προσπάθεια να ξεδιπλωθεί το 
δίκτυο του κυκλώματος όχι μόνο στη χώρα μας αλλά 
και στην Τουρκία. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», 
κάθε μετανάστης πλήρωσε 5.000 ευρώ στο κύκλωμα 
για τη μεταφορά του από τα τουρκικά παράλια στην 
Ελλάδα. Όπως ανακοινώθηκε από το Λιμενικό Σώμα, 
διερευνάται ενδεχόμενη συμμετοχή των συλληφθέ-
ντων και σε άλλες υποθέσεις, όπως επίσης και η συ-
νεργασία τους με μέλη οργανωμένων κυκλωμάτων με 
ίδιες ή παρόμοιες εγκληματικές δραστηριότητες: «Από 
την εξέλιξη της υπόθεσης προέκυψε ότι οι συλληφθέ-
ντες αποτελούν μέλη δομημένης εγκληματικής οργά-
νωσης με μακρά και συστηματική δράση στην παρά-
νομη διακίνηση μεταναστών στον ελλαδικό χώρο. Από 
το Λιμεναρχείο Σάμου που διενεργεί την προανάκριση 
κατασχέθηκαν το ταχύπλοο σκάφος μεταφοράς, ένα 
ΙΧΕ όχημα ως μέσο διευκόλυνσης, καθώς και πέντε συ-
σκευές κινητής τηλεφωνίας».

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

ΕΝΑΝ ΧΡΟΝΟ ΗΤΑΝ ΣΤΟ… ΜΑΤΙ ΤΗΣ ΕΥΠ ΔΥΟ ΤΟΥΡΚΟΙ ΔΟΥΛΕΜΠΟΡΟΙ ΣΤΗ ΣΑΜΟ

Το «πλυντήριο» σε μαγαζιά-
βιτρίνες και η χλιδάτη ζωή

Ξέπλεναν  
τα κέρδη τους  

από τη διακίνηση 
ανθρώπινων ψυχών 

σε επενδύσεις στο 
νησί αγοράζοντας 

ψητοπωλεία και 
τουριστικά καταλύματα 

- Έπαιρναν €5.000 
το… κεφάλι για 

να μεταφέρουν 
μετανάστες
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Ο φετινός πασχαλινός τουρισμός δεν θυμίζει σε 
τίποτα τις προηγούμενες χρονιές. Αντί για αι-
σιοδοξία και αυξημένες κρατήσεις, η αγορά 
καταγράφει έντονη επιβράδυνση, ακυρώσεις 

και μια διάχυτη ανασφάλεια. Ο πόλεμος στη Μέση Ανα-
τολή και η παρατεταμένη ακρίβεια λειτουργούν ως δι-
πλό «χτύπημα», διαμορφώνοντας ένα ασφυκτικό περι-
βάλλον για επαγγελματίες και ταξιδιώτες.

«Με μία λέξη γράψε “καταστροφή”, τίποτα, ο του-
ρισμός έχει πεθάνει», δηλώνει ο γενικός γραμματέας 
της Ομοσπονδίας Τουριστικών Πρακτόρων, Χρήστος 
Κολημένος, περιγράφοντας μια εικόνα κατάρρευσης 
στην αγορά.

Βουτιά στις κρατήσεις 
Η εικόνα που μεταφέρουν οι τουριστικοί πράκτορες εί-
ναι αποκαρδιωτική. Σύμφωνα με τον Χρήστο Κολημέ-
νο, η πτώση αγγίζει πρωτοφανή επίπεδα σε σύγκριση 
με πέρυσι. «Από πέρυσι είμαστε συνολικά γύρω στα 
50% με 60% κάτω…! Φέτος θέλω 10 άτομα στην Κέρ-
κυρα και 7-8 άτομα στην Πάτμο… οπότε σε κρατήσεις 
τέτοιων εκδρομών είμαστε 90% κάτω», σημειώνει χα-
ρακτηριστικά, αποτυπώνοντας τη δραματική μείωση 
του οργανωμένου τουρισμού.

Τα ομαδικά πακέτα, που παραδοσιακά αποτελούν 
βασικό πυλώνα της πασχαλινής περιόδου, καταρρέ-
ουν. Τα λεωφορεία μένουν άδεια, ενώ οι εκδρομές που 
άλλοτε γέμιζαν, πλέον μετά βίας συμπληρώνουν λίγες 
θέσεις. Η κατάσταση δεν περιορίζεται σε μια συγκε-
κριμένη περιοχή. «Μιλάω για όλη την Ελλάδα… έχου-
με ακυρώσεις πολλές», τονίζει ο ίδιος, δείχνοντας ότι 
το πρόβλημα είναι γενικευμένο.

Παράλληλα, ακόμη και οι μειωμένες τιμές δεν φαί-
νεται να λειτουργούν ως κίνητρο. «Οι τιμές ήδη είναι 
ριγμένες… μέσα μπαίνουμε», παραδέχεται, περιγράφο-
ντας έναν κλάδο που λειτουργεί στα όρια της βιωσι-
μότητας.

«Παγωμένες» οι εκδρομές,
«πολυτέλεια» η απόδραση
Η βασική αιτία της κατάρρευσης δεν είναι άλλη από τη 
συνεχιζόμενη οικονομική πίεση στα νοικοκυριά. Ο του-
ρισμός, όπως εξηγούν οι επαγγελματίες, δεν αποτελεί 
βασική ανάγκη, αλλά δευτερεύουσα επιλογή.

«Δεν είναι άμεση ανάγκη να πας εκδρομή… πρέπει 
να λύσεις όλα σου τα προβλήματα πρώτα», σημειώνει 
ο Χρήστος Κολημένος, αποτυπώνοντας τη νέα ιεράρ-
χηση των εξόδων. Σε μια περίοδο όπου τα νοικοκυριά 
καλούνται να καλύψουν αυξημένα κόστη σε ενέργεια, 
τρόφιμα, εκπαίδευση και καθημερινές υποχρεώσεις, οι 
αποδράσεις μπαίνουν σε δεύτερη μοίρα.

Η εκτόξευση των καυσίμων επιβαρύνει ακόμη πε-
ρισσότερο την κατάσταση. «Όταν βάζεις πετρέλαιο με 
2,10… θέλουμε 70 λεπτά το χιλιόμετρο μόνο για καύσι-
μο», εξηγεί, αναδεικνύοντας το ασφυκτικό κόστος λει-
τουργίας. Αυτό το περιβάλλον δημιουργεί έναν φαύλο 
κύκλο: λιγότεροι ταξιδιώτες, χαμηλότερες τιμές, μειω-
μένα έσοδα και αυξημένες ζημιές για τις επιχειρήσεις.

Οι προορισμοί που…
πληγώθηκαν περισσότερο
Την ίδια στιγμή, ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή εντείνει 
την ανασφάλεια και επηρεάζει την ταξιδιωτική ψυχο-
λογία. Ο αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Ξενοδόχων Κώστας Μαρινάκος επισημαίνει ότι η αγο-
ρά εμφανίζει σαφή σημάδια επιβράδυνσης.

«Έχουμε διαπιστώσει επιβράδυνση των κρατήσε-

ων… ο κόσμος είναι πάρα πολύ επιφυλακτικός», ανα-
φέρει, περιγράφοντας μια στάση αναμονής από τους 
ταξιδιώτες. Αν και σε ορισμένες κοντινές περιοχές, 
όπως η Πελοπόννησος, καταγράφονται υψηλές πλη-
ρότητες λόγω χαμηλότερου κόστους μετακίνησης, η 
εικόνα αυτή δεν είναι αντιπροσωπευτική για το σύνο-
λο της χώρας.

Η νησιωτική Ελλάδα και οι πιο απομακρυσμένοι 
προορισμοί δέχονται ισχυρότερο πλήγμα, εξαιτίας του 
αυξημένου κόστους μεταφοράς και της γενικότερης 
αβεβαιότητας. Ο ίδιος προειδοποιεί για το ενδεχόμε-
νο επιδείνωσης: «Αν η ένταση παραταθεί… μπορεί να 
επηρεαστεί πάρα πολύ η ταξιδιωτική ψυχολογία και να 
δούμε επιβράδυνση των κρατήσεων».

Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι και η πιθανότητα δι-
εθνούς επίδρασης, καθώς η Ελλάδα βρίσκεται κοντά 
σε μια ευρύτερη ζώνη αστάθειας. Αυτό ενδέχεται να 
αποθαρρύνει επισκέπτες από αγορές υψηλής δαπά-
νης, όπως οι ΗΠΑ και η Ασία.

Παράλληλα, το αυξημένο ενεργειακό κόστος πιέ-
ζει όλες τις μορφές τουρισμού -από τα ορεινά καταλύ-
ματα έως τα city hotels και τα νησιωτικά resorts- δη-
μιουργώντας ένα ντόμινο επιπτώσεων σε ολόκληρο 
τον κλάδο.

Η φετινή πασχαλινή περίοδος θα εξαρτηθεί σε με-
γάλο βαθμό από τη διάρκεια της γεωπολιτικής έντα-
σης και την εξέλιξη της ακρίβειας. Μέχρι τότε, ο κλά-
δος κινείται σε «ρηχά νερά», με την ελπίδα ότι οι 
συνθήκες θα βελτιωθούν πριν χαθεί και η καλοκαιρι-
νή σεζόν.

ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΗ ΦΕΤΟΣ Η ΕΞΟΔΟΣ ΛΟΓΩ ΠΟΛΕΜΟΥ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΥΣ

Πάσχα με… άδειες βαλίτσες Πάσχα με… άδειες βαλίτσες 
Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Πώς άλλαξαν φέτος δραματικά οι ταξιδιωτικές επιλογές  Πώς άλλαξαν φέτος δραματικά οι ταξιδιωτικές επιλογές  
και πληγώθηκε ο βασικότερος πυλώνας της οικονομίας μας -  και πληγώθηκε ο βασικότερος πυλώνας της οικονομίας μας -  

Τι λένε στην «P» επιχειρηματίες του τουρισμούΤι λένε στην «P» επιχειρηματίες του τουρισμού

Χρήστος Κολημένος, 
γγ της Ομοσπονδίας 

Τουριστικών Πρακτόρων

Κώστας Μαρινάκος, 
αντιπρόεδρος Πανελλήνιας 

Ομοσπονδίας Ξενοδόχων
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Πώς έγινε το ατύχημα και πώς μεταφέρθηκε αμέσως το παιδί στο Τζάνειο 
από ιδιωτικό ασθενοφόρο που έτυχε να βρίσκεται στο σημείο

Μάχη για τη ζωή του δίνει ο 17χρονος που
παρασύρθηκε από λεωφορείο στον Πειραιά

Σε πολύ σοβαρή κατάσταση νοσηλεύεται στη 
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Τζάνειου 
ο 17χρονος που παρασύρθηκε από λεωφο-
ρείο του ΟAΣΑ το βράδυ του Σαββάτου στο 

κέντρο του Πειραιά. Οι γιατροί, όπως αναφέρουν 
πηγές από ιατρικό ρεπορτάζ, δίνουν τιτάνιο αγώνα 
για να τον κρατήσουν στη ζωή. Σημαντικό ρόλο που 
βρίσκεται ακόμη στη ζωή ο ανήλικος μαθητής ήταν 
η παρουσία ιδιωτικού ασθενοφόρου στο σημείο του 
ατυχήματος. Το πλήρωμα του πρόσφερε τις πρώτες 
βοήθειες και τον μετέφερε έγκαιρα στο Τζάνειο.

Το τραγικό περιστατικό εκτυλίχθηκε λίγο με-
τά τις 19.30, όταν αστικό λεωφορείο της γραμ-
μής Πειραιάς - Νέα Σμύρνη παρέσυρε τον ανήλικο 
στην οδό Ηρώων Πολυτεχνείου, κοντά στο Δημοτι-
κό Θέατρο Πειραιά. Σύμφωνα με πληροφορίες της 
«Ρ», ο ανήλικος ήταν με φίλους του από το Μοσχά-
το και περίμεναν στο πεζοδρόμιο μετά τη διάβαση 
πεζών. Κάποιος φίλος του τού φώναξε ότι έρχεται 
το λεωφορείο, αλλά ο 17χρονος δεν τον άκουσε και 
προσπάθησε να διασχίσει κάθετα το οδόστρωμα, 
δεν πρόλαβε όμως και τον χτύπησε το λεωφορείο.

Πετάχτηκε ξαφνικά μπροστά 
από το όχημα
Ο ανήλικος υπέστη βαριές κακώσεις στο κεφάλι και 
τραύματα στον θώρακα. Με ασθενοφόρο μεταφέρ-
θηκε στο Τζάνειο. Οι γιατροί προχώρησαν άμεσα σε 
διασωλήνωση, ενώ υποβλήθηκε και σε νευροχει-
ρουργική επέμβαση. Οι επόμενες ώρες θεωρούνται 
καθοριστικές για την πορεία της υγείας του. 

Ο οδηγός του λεωφορείου οδηγήθηκε στην 
Τροχαία Πειραιά, όπου συνελήφθη, ενώ το αλ-
κοτέστ στο οποίο υποβλήθηκε ήταν αρνητικό. Ο 
41χρονος οδηγός, σύμφωνα με πληροφορίες της 
«Ρ», κατέθεσε ότι είδε τον ανήλικο, πάτησε φρέ-
νο, έστριψε αριστερά το τιμόνι, αλλά ήταν μικρή η 
απόσταση και δεν μπόρεσε να τον αποφύγει. Όπως 

διαπιστώθηκε από την έρευνα της Τροχαίας Πει-
ραιά, τη στιγμή του ατυχήματος έτρεχε με 29 χι-
λιόμετρα - στα επιτρεπτά όρια. Γυναίκα επιβάτισσα 
του λεωφορείου που ήταν στις μπροστινές θέσεις 
κατέθεσε ότι είδε τον ανήλικο να πετάγεται ξαφνι-
κά μπροστά στο αστικό και τον οδηγό να προσπα-
θεί να τον αποφύγει. Οι αξιωματικοί της Τροχαίας 
Πειραιά συνεχίζουν την προανάκριση εξετάζοντας 
μαρτυρίες και υλικό από κάμερες ασφαλείας προ-
κειμένου να διαλευκανθούν πλήρως οι συνθήκες 
του σοβαρού ατυχήματος.

Δεν είχε περιθώρια αντίδρασης ο οδηγός
Για τον τραυματισμό του 17χρονου στον Πειραιά 
μίλησε στην εκπομπή «Σαββατοκύριακο από τις 5» 
στο Ertnews ο εκπρόσωπος των εργαζομένων του 
ΟΑΣΑ Λεωνίδας Σκουλός, μεταφέροντας όσα του 
περιέγραψε ο οδηγός του λεωφορείου.

Όπως ανέφερε, το περιστατικό έγινε μέσα σε 
δευτερόλεπτα, με τον ανήλικο να εμφανίζεται αιφ-
νιδιαστικά μπροστά στο όχημα: «Μίλησα χθες το 
βράδυ με τον οδηγό. Το παιδί πετάχτηκε ξαφνικά 
μπροστά στο λεωφορείο, στη δεξιά πλευρά, και 
χτυπήθηκε στην πλάτη. Δεν υπήρχε χρόνος αντί-
δρασης». Σύμφωνα με τον ίδιο, το λεωφορείο κι-
νούνταν με χαμηλή ταχύτητα, περίπου 22 χιλιό-
μετρα την ώρα, γεγονός που, όπως εξήγησε, δεν 
αναιρεί τη σοβαρότητα του τραυματισμού: «Μπο-
ρεί να φαίνεται μικρή ταχύτητα, αλλά όταν μιλά-
με για ένα τόσο βαρύ όχημα, ακόμη και με 10 ή 15 
χιλιόμετρα, αν δεν προλάβει να φρενάρει, μπορεί 
να προκληθεί σοβαρός τραυματισμός. Πιθανότα-
τα το παιδί τραυματίστηκε από την πτώση». Ο κ. 
Σκουλός σημείωσε επίσης ότι βάσει των ενδείξεων 
ο 17χρονος ενδέχεται να μην αντιλήφθηκε τη φο-
ρά κίνησης των λεωφορείων στη λεωφορειολωρί-
δα: «Ο οδηγός μάς είπε ότι το παιδί κοιτούσε προς 
την αντίθετη πλευρά, από εκεί που κινούνται τα ΙΧ. 
Πιθανόν δεν κατάλαβε από πού ερχόταν το λεω-
φορείο ή ίσως γλίστρησε». Μίλησε και για τις μαρ-
τυρίες σύμφωνα με τις οποίες ο ανήλικος βρέθηκε 
ξαφνικά στο οδόστρωμα: «Υπάρχουν προστατευτι-
κά κάγκελα στο σημείο, οπότε είναι δύσκολο να πέ-
σει κάποιος από το πεζοδρόμιο. Πιθανότατα το παι-
δί κινούνταν ήδη στον δρόμο, στην αντίθετη ροή». 
Τέλος, ξεκαθάρισε ότι με βάση τα έως τώρα στοι-
χεία ο οδηγός δεν είχε δυνατότητα να αποτρέψει το 
ατύχημα: «Δεν πρόλαβε καν να δει το παιδί. Εμφα-
νίστηκε ξαφνικά μπροστά στο παρμπρίζ. Δεν υπήρ-
χε περιθώριο αντίδρασης».

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Μια ανείπωτη τραγωδία εκτυλίχθηκε 
το μεσημέρι του Σαββάτου στην 
Κόρινθο, όταν μια 43χρονη 
γυναίκα έχασε τη ζωή της 

με φρικτό τρόπο ύστερα από κατάρ-
ρευση μπαλκονιού. Το δυστύχημα 
σημειώθηκε στην οδό Πηγάσου, 
στην περιοχή Καλάμια, μπροστά 
στα μάτια της οικογένειάς της, με-
τατρέποντας μια πασχαλινή εξόρ-
μηση σε εφιάλτη.

Η άτυχη γυναίκα, η οποία δι-
έμενε στη Γερμανία, βρισκόταν 
στην Ελλάδα για τις διακοπές του 
Πάσχα μαζί με τον σύζυγό της και τα 
τρία ανήλικα παιδιά τους. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, η οικογένεια είχε βγει για 
φαγητό σε κοντινή ταβέρνα και επέστρεφε 
για να πάρει το αυτοκίνητό της, όταν συνέβη το 
κακό.

Τη στιγμή που περνούσαν από το σημείο, τμήμα μπαλ-
κονιού αποκολλήθηκε ξαφνικά και κατέρρευσε καταπλα-
κώνοντας τη 43χρονη. Η γυναίκα δεν πρόλαβε να αντι-
δράσει και εγκλωβίστηκε κάτω από τον όγκο των δομικών 
υλικών και του τσιμέντου. Στο σημείο επικράτησαν σκη-
νές πανικού, ενώ οι πυροσβεστικές δυνάμεις που έσπευ-
σαν διαπίστωσαν τον ακαριαίο θάνατό της. Η εικόνα ήταν 
σοκαριστική, καθώς η γυναίκα είχε διαμελιστεί. Από την 
κατάρρευση τραυματίστηκαν και τα παιδιά της, με ένα 
10χρονο αγόρι να φέρει τραύμα στο κεφάλι. Σύμφωνα με 
τις τελευταίες πληροφορίες, η κατάσταση της υγείας του 
δεν εμπνέει ανησυχία.

Εγκαταλελειμμένο κτίριο
και εργασίες χωρίς μέτρα
Κάτοικοι της περιοχής περιγράφουν ένα κτίριο που πα-

ρέμενε επί χρόνια εγκαταλελειμμένο 
και εμφανώς ετοιμόρροπο. Το τε-

λευταίο διάστημα ωστόσο εί-
χαν ξεκινήσει εργασίες ανα-

καίνισης και στατικότητας.
«Δούλευαν από νω-

ρίς το πρωί με κομπρε-
σέρ και έριχναν τοίχους 
και σοβάδες», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά κά-
τοικος, υπογραμμίζο-
ντας ότι στο σημείο 

δεν υπήρχαν βασικά μέ-
τρα προστασίας για τους 

περαστικούς. Άλλοι μάρ-
τυρες σημειώνουν ότι δεν 

είχαν τοποθετηθεί προστατευ-
τικά πλέγματα ή προειδοποιητικές 

κορδέλες, παρά το γεγονός ότι εκτε-
λούνταν εργασίες. Το στοιχείο αυτό προκα-

λεί έντονο προβληματισμό, καθώς εγείρει σοβαρά ερω-
τήματα για την τήρηση των κανόνων ασφαλείας.

Σύμφωνα με τις ίδιες μαρτυρίες, το κτίριο είχε υποστεί 
σημαντική φθορά λόγω παλαιότητας αλλά και λόγω της 
εγγύτητάς του με τη θάλασσα, γεγονός που ενδέχεται να 
επιβάρυνε τη στατική του επάρκεια.

Προβληματισμός για
την ασφάλεια παλαιών κτιρίων
Οι Αρχές προχώρησαν άμεσα σε συλλήψεις, επιχειρώντας 
να ρίξουν φως στις συνθήκες του δυστυχήματος. Συνελή-
φθησαν ο εργολάβος που είχε αναλάβει την ανακαίνιση, 
καθώς και ο επιβλέπων μηχανικός, ο οποίος εμφανίστη-
κε αυτοβούλως στις Αρχές, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται οι 
έρευνες για τον εντοπισμό του ιδιοκτήτη του ακινήτου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αργά το μεσημέρι της 

Κυριακής αφέθηκαν ελεύθεροι και οι δύο με εντολή ει-
σαγγελέα, ο οποίος αναμένει να συγκεντρωθούν όλα τα 
στοιχεία της δικογραφίας, μαζί με την αυτοψία από την 
αρμόδια αρχή. Οι αρμόδιες υπηρεσίες εξετάζουν όλα τα 
ενδεχόμενα, από κατασκευαστικές αστοχίες μέχρι πα-
ραλείψεις στην τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασι-
ών. Παράλληλα, διερευνάται αν υπήρχαν οι απαραίτητες 
άδειες για τις εργασίες που εκτελούνταν.

Η τραγωδία έχει προκαλέσει σοκ στην τοπική κοινω-
νία, αλλά και ευρύτερο προβληματισμό για την ασφάλεια 
παλαιών κτιρίων και τις συνθήκες υπό τις οποίες πραγμα-
τοποιούνται εργασίες ανακαίνισης.

Και στην Κρήτη
κατέρρευσε μπαλκόνι
Αναστάτωση προκλήθηκε τη νύχτα που πέρασε στα Πι-
τσίδια του Δήμου Φαιστού, στην Κρήτη, όταν μπαλκό-
νι κατοικίας κατέρρευσε αιφνιδιαστικά και κατέληξε στο 
οδόστρωμα. Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, το πε-
ριστατικό σημειώθηκε υπό άγνωστες μέχρι στιγμής συν-
θήκες, ενώ από καθαρή τύχη δεν υπήρξαν τραυματισμοί. 
Την ώρα της κατάρρευσης δεν περνούσαν πεζοί, ούτε δι-
ερχόταν κάποιο όχημα από το σημείο, αποτρέποντας τα 
χειρότερα. Η πτώση του μπαλκονιού προκάλεσε έντονη 
ανησυχία στους κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι βγήκαν 
από τα σπίτια τους για να δουν τι είχε συμβεί. Το περιστα-
τικό έρχεται να εντείνει τους φόβους για την κατάσταση 
παλαιών κτιρίων, ιδιαίτερα σε περιοχές όπου η συντήρη-
ση είναι ελλιπής.

Οι αρμόδιες αρχές αναμένεται να διερευνήσουν τα 
ακριβή αίτια της κατάρρευσης, με τις πρώτες εκτιμήσεις 
να κάνουν λόγο για φθορά των υλικών ή πιθανή έλλειψη 
συντήρησης. Κάτοικοι ζητούν άμεσους ελέγχους σε πα-
λαιές κατοικίες προκειμένου να αποφευχθούν παρόμοια 
περιστατικά στο μέλλον, που ενδέχεται να αποδειχθούν 
πολύ πιο επικίνδυνα.

ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΗΝ ΚΟΡΙΝΘΟ

Μπαλκόνι... Μπαλκόνι... 
δολοφόνοςδολοφόνος
για 43χρονηγια 43χρονη

Η άτυχη γυναίκα,  
μόνιμη κάτοικος  Γερμανίας, είχε έρθει για διακοπές με τον σύζυγό της και τα τρία τους παιδιά - Ελαφρά τραυματίστηκε ο 10χρονος γιος - Συνελήφθησαν  

εργολάβος  
και μηχανικός
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Η καρδιά της Εστίασης, του Τουρισμού και της 
Γαστρονομίας χτυπά φέτος στην Καλαμά-
τα, καθώς ο Σύλλογος Εστίασης Μεσσηνί-
ας (ΣΕΜ) ανακοινώνει τη διεξαγωγή του 4ου 

Messinia Forum. 
Η φετινή διοργάνωση θα πραγματοποιηθεί το διή-

μερο 25 και 26 Απριλίου 2026 στο Μέγαρο Χορού Κα-
λαμάτας, αποτελώντας πλέον έναν θεσμοθετημένο 
αναπτυξιακό δίαυλο για ολόκληρη τη Νότια Πελοπόν-
νησο. Με κεντρικό σύνθημα «Μεσσηνία 365 - Πέρα 
από τα Όρια, Χτίζοντας Δεξιότητες για το Μέλλον», 
το φόρουμ στοχεύει στην ανάδειξη της βιώσιμης του-
ριστικής ανάπτυξης και της εξωστρέφειας, δίνοντας 
ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση των επαγγελματι-
κών δεξιοτήτων που θα καθορίσουν την επόμενη μέ-
ρα του κλάδου. 

 Το 4ο Messinia Forum συγκεντρώνει την ευρεία 
στήριξη της Πολιτείας και των τοπικών φορέων, κα-
θώς τελεί υπό την αιγίδα και την υποστήριξη του 
υπουργείου Τουρισμού, του ΕΟΤ, της Περιφέρειας Πε-
λοποννήσου, της ΚΕΔΕ και της ΠΕΔ Πελοποννήσου. 

Έξι δήμοι και πάνω από 40 κορυφαίοι εισηγητές
Παράλληλα, στη διοργάνωση συμμετέχουν ενεργά οι 

έξι δήμοι της Μεσσηνίας και το Επιμελητήριο Μεσ-
σηνίας, επιβεβαιώνοντας τη σημασία της συλλογικής 
δράσης για την προβολή και την αναβάθμιση του του-
ριστικού και γαστρονομικού προϊόντος της περιοχής 
σε ένα διεθνές και διαρκώς εξελισσόμενο περιβάλ-
λον.

Το φετινό πρόγραμμα του 4ου Messinia Forum 
αποκτά διεθνή εμβέλεια, φιλοξενώντας περισσότε-
ρους από 40 κορυφαίους εισηγητές. 

Για πρώτη φορά συμμετέχουν εκπρόσωποι από 
διεθνή κέντρα γαστρονομίας, όπως το ισπανικό 
Basque Culinary Center και το ιταλικό University of 
Gastronomic Sciences Pollenzo, καθώς και στελέχη 
του Ευρωπαϊκού Δικτύου Προσβάσιμου Τουρισμού.

Η γαστρονομική ταυτότητα της χώρας τίθεται στο 
επίκεντρο με την παρουσία των διακεκριμένων σεφ 
Λευτέρη Λαζάρου και Σωτήρη Ευαγγέλου, ενώ η ακα-
δημαϊκός Αντωνία Τριχοπούλου θα αναλύσει την οι-
κουμενική αξία της Μεσογειακής Διατροφής.  

Παράλληλα, ειδικά πάνελ με τη συμμετοχή της 
προέδρου του ΕΟΤ Αγγελικής Βαρελά και στελεχών 
της Fraport Greece θα εξετάσουν τις στρατηγικές για 
τουρισμό 365 ημερών και τις νέες επενδυτικές ευκαι-
ρίες.

Αυλαία με «Γίδα Βραστή» και
Pasta Party για τους δρομείς
Την Κυριακή 26 Απριλίου, το φόρουμ μετατρέπε-
ται σε εργαστήριο γνώσης με Masterclasses για το 
ψηφιακό marketing και την προσβασιμότητα -με τη 
συμμετοχή του Παραολυμπιονίκη Αντώνη Τσαπατά-
κη- καθώς και το «Messinia GastroLab» με live μα-
γειρικές από τη Νένα Ισμυρνόγλου και γευσιγνωσί-
ες τοπικών οίνων.

Η διοργάνωση προσφέρει μια ολιστική εμπειρία 
στους εξωτερικούς χώρους του Μεγάρου Χορού, πε-
ριλαμβάνοντας την «Πλατεία των Οινοποιών», street 
food με τοπικά κεράσματα και μουσικά events. Η αυ-
λαία θα πέσει παραδοσιακά με τη δράση «Γίδα Βρα-
στή: Μνήμη και Μοίρασμα». Ενώνοντας δυνάμεις με 
τον 24ο Αγώνα Δρόμου Καλαμάτας, διοργανώνεται 
ένα Pasta Party το Σάββατο 25 Απριλίου για τους 
δρομείς. 

Ο πρόεδρος του ΣΕΜ Ιωάννης Κολοβός τονίζει ότι 
στόχος είναι η υπέρβαση της εποχικότητας, ενώ η ορ-
γανωτική επιτροπή απευθύνει ανοιχτό κάλεσμα στις 
τοπικές επιχειρήσεις του πρωτογενούς τομέα και της 
εστίασης να συμμετάσχουν ενεργά αναδεικνύοντας 
τα προϊόντα τους.

4ο MESSINIA FORUM 

Στην Καλαμάτα «χτυπά» η καρδιά 
του τουρισμού και της γαστρονομίας 

Κεντρικό σύνθημα της εκδήλωσης 
που θα πραγματοποιηθεί  
το διήμερο 25-26 Απριλίου  
στο Μέγαρο Χορού της πόλης 
είναι: «Μεσσηνία 365 - Πέρα  
από τα Όρια, Χτίζοντας  
Δεξιότητες για το Μέλλον»
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Δριμύτερος και από τη δριμεία κακοκαιρία «Erminio» 
που έπληξε την Ανατολική Αττική ήταν ο πρόσφατα πα-
ραιτηθείς αντιδήμαρχος και ανεξαρτητοποιηθείς από την 
παράταξη της διοίκησης του Δήμου Ραφήνας-Πικερμίου 
Γιώργος Δουβίτσας, εξαπολύοντας μύδρους κατά της δη-
μάρχου Δήμητρας Τσεβά, την οποία μέχρι πρότινος υπηρε-
τούσε. Συγκεκριμένα, ο πρώην αντιδήμαρχος, αναφερόμε-
νος στην καταστροφή του δρόμου που ενώνει τον οικισμό 
της Καλλιτεχνούπολης με τη λεωφόρο Μαραθώνος, έκα-
νε λόγο για υποδομές που καταρρέουν σαν χάρτινοι πύρ-
γοι, σημειώνοντας πως «δεν είναι ατύχημα. Είναι εγκλημα-
τική αδιαφορία».

Επιπλέον, επισημαίνει ότι «είμαστε επίσημα αποκλεισμέ-
νοι, όμηροι μιας διοίκησης που εισπράττει τα τέλη μας με 
συνέπεια, αλλά μας επιστρέφει λάσπη και απομόνωση. Γνώ-

ριζαν την επικινδυνότητα, προειδοποιήθηκαν για το αυτο-
νόητο κι όμως επέλεξαν να παίξουν με την ασφάλεια των 
οικογενειών μας». Σε μια ανάρτηση στην προσωπική ιστο-
σελίδα του κοινωνικής δικτύωσης, γεμάτη από φωτογραφί-
ες που τεκμηριώνουν όσα αναφέρει ο κ. Δουβίτσας, τονίζει 
πως «χρειάστηκε μια επιπλέον νεροποντή για να διαλυθεί ο 
κεντρικός δρόμος της λεωφόρου Μαραθώνος που κόπηκε 
στα δύο, αποκαλύπτοντας τη γύμνια μιας δημοτικής αρχής 
που αρκείται σε φωτογραφίες και υποσχέσεις, ενώ οι υπο-
δομές μας καταρρέουν σαν χάρτινοι πύργοι. Δεν είναι ατύ-
χημα. Είναι εγκληματική αδιαφορία».

Το θέμα αναμένεται να έρθει με ανάλογη ένταση και 
στην επόμενη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου, κα-
θώς εκτός από τον πρώην αντιδήμαρχο και η υπόλοιπη αντι-
πολίτευση εκφράζει ανάλογη αγανάκτηση.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑ 

Δωρεάν συμβουλευτική  
υποστήριξη των επιχειρήσεων 

Καταγγέλλει τη δήμαρχο για εγκληματική αδιαφορία

Η δημοτική αρχή του Γιάννη Μώραλη επιδιώκει 
να βρίσκεται διαρκώς και με διάφορους τρό-
πους στο πλευρό της αγοράς και των επιχει-
ρηματιών του Πειραιά τόσο με μέτρα διευκό-

λυνσης της λειτουργίας τους όσο και με παρεμβάσεις 
που συντελούν στην ανάπτυξή τους. Σε αυτό το πλαί-
σιο, ο Δήμος Πειραιά επεκτείνει την ενεργή στήριξη 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της πόλης, ενισχύο-
ντας τη λειτουργία του Κέντρου Στήριξης Επιχειρημα-
τικότητας (ΚΣΕ) και προσφέροντας δωρεάν συμβου-
λευτική υποστήριξη. 

Η δεύτερη φάση τού εν λόγω προγράμματος ξε-
κίνησε το 2026 και θα διαρκέσει έως τον Απρίλιο του 
2029, παρέχοντας πρακτική καθοδήγηση σε επιχειρή-
σεις σε κάθε στάδιο, από μια νέα ιδέα μέχρι την ανά-
πτυξη και την εξέλιξή της.

Μέσα από το ΚΣΕ οι επιχειρηματίες έχουν τη δυνα-
τότητα να λάβουν ουσιαστική υποστήριξη για να ορ-
γανώσουν, να αναπτύξουν και να ενισχύσουν τη δρα-
στηριότητά τους, αξιοποιώντας σύγχρονα εργαλεία 
και εξειδικευμένη γνώση. Για την ακρίβεια, οι υπηρε-
σίες που παρέχονται δωρεάν καλύπτουν δύο βασικούς 
πυλώνες. 

Ο πρώτος αφορά τη γενική ενημέρωση και δικτύω-
ση, εντάσσοντας σε αυτόν τη διοργάνωση workshops 
και ημερίδων με πλούσια θεματολογία γύρω από την 
επιχειρηματικότητα, καθώς και τη λειτουργία Παρα-
τηρητηρίου Επιχειρηματικότητας, το οποίο διενεργεί 
εξειδικευμένες έρευνες και μελέτες για θέματα αιχμής, 
αποτυπώνοντας τις σύγχρονες τάσεις της αγοράς. 

Ο δεύτερος πυλώνας αφορά την εξατομικευμένη 

συμβουλευτική, παρέχοντας προσωπική υποστήριξη 
από έμπειρους συμβούλους για την επίλυση εξειδικευ-
μένων ζητημάτων κάθε επιχείρησης, τα οποία εντάσ-
σονται στον κανονισμό «De minimis».

Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να επιλέξει μία ή πε-
ρισσότερες από τις παρακάτω υπηρεσίες, ανάλογα με 
τις ανάγκες του:
• Στρατηγική & σχεδιασμός: Σύνταξη και αξιολόγη-
ση επιχειρηματικού σχεδίου (business plan).
• Εξωστρέφεια: Μελέτες αγοράς και η νέα υπηρεσία 
Επιχειρηματικό Σχέδιο Εξαγωγών.
• Marketing & ψηφιακή εικόνα: Marketing plan, 
ανάπτυξη Εταιρικής Ταυτότητας, κατασκευή ιστοσελί-
δας και ψηφιακό marketing.

• Οργάνωση: Αναδιοργάνωση λειτουργίας, κοστολό-
γηση και εξεύρεση χρηματοδοτικών εργαλείων.
• Δικτύωση: Εντοπισμός συνεργατών και ένταξη σε 
επιχειρηματικά δίκτυα.

Σύμφωνα με την πρόσκληση του Δήμου Πειραιά, 
η διαδικασία είναι απλή και προσβάσιμη σε όλες τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στην πόλη και γίνεται είτε με μια ηλεκτρονική αίτηση 
στην ιστοσελίδα www.piraeusbsc.gr είτε μέσω email 
στο info@piraeusbsc.gr, ενώ μπορεί να δρομολογηθεί 
και συνάντηση με σύμβουλο όπου μέσα από προσωπι-
κές συνεντεύξεις οι ειδικοί του κέντρου βοηθούν στην 
επιλογή των κατάλληλων υπηρεσιών.
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Τη βοήθεια της ΕΛΑΣ ζητάει ο Κωνσταντάτος
Επιδημία κλοπής εξωτερικών μονάδων 
κλιματιστικών σε σχολικές μονάδες από 
αγνώστους έχει ενσκήψει τις τελευταίες 
εβδομάδες στον Δήμο Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης. Με το τρίτο περιστατικό κλο-
πής ο δήμαρχος Γιάννης Κωνσταντάτος 
εκφράζει την αγανάκτηση και την οργή 
του και απευθύνει έκκληση για αυξημέ-
νες περιπολίες της Αστυνομίας. Συγκεκρι-
μένα, ο δήμαρχος σε ανάρτησή του στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης εξηγεί πως 
σε μια εβδομάδα σημειώθηκαν τρεις ει-
σβολές σε σχολικές μονάδες. Στο πιο πρό-
σφατο περιστατικό, άγνωστοι εισέβαλαν 
σε παιδικό σταθμό, αποσπώντας τις εξω-
τερικές μονάδες των κλιματιστικών, τις 
οποίες μάλιστα διέλυσαν μέσα στο προαύλιο για να αφαιρέσουν τον χαλκό. Η ενέργεια αυ-
τή προκάλεσε και σοβαρό πρόβλημα στην ηλεκτροδότηση του σχολείου, καθώς οι δράστες 
έκοψαν καλώδια κατά την αποξήλωση των μηχανημάτων. «Αυτή η αθλιότητα πρέπει επιτέ-
λους να σταματήσει», καταλήγει ο δήμαρχος, ζητώντας άμεση παρέμβαση των αρμόδιων 
αρχών ώστε να προστατευτούν τα σχολεία.

Κοντά στα μέλη του ο ΣΒΑΠ
Στο πλευρό των δήμων της Αττικής για τις δραμα-
τικές αυξήσεις στο νερό στέκεται με απόφασή του 
ο Σύνδεσμος για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των Πόλε-
ων (ΣΒΑΠ). Σε ψήφισμα που ενέκρινε, τονίζει ότι το 
νερό αποτελεί θεμελιώδες δημόσιο αγαθό και επι-
σημαίνει τις σημαντικές επιπτώσεις που έχουν οι 
δραματικές αυξήσεις 32,65% στο κόστος για τους 
δήμους που αγοράζουν το νερό από την ΕΥΔΑΠ για 
το σύνολο των παροχών των πόλεών τους, γιατί δι-
ατηρούν οι ίδιοι την ιδιοκτησία στα δίκτυα ύδρευ-
σης των περιοχών τους. Στο πλαίσιο αυτό λοιπόν 
ο ΣΒΑΠ εκφράζει τη συμπαράστασή του προς τους 
δήμους-μέλη του Βριλησσίων, Μαρκοπούλου, Παι-
ανίας και Παλλήνης, οι οποίοι έχουν προσφύγει στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας κατά της ΕΥΔΑΠ και της 

ΡΑΑΕΥ, αντιδρώντας στις δυσβάσταχτες αυξήσεις των τιμολογίων νερού, από κοινού με 
τους Δήμους Μαραθώνα, Διονύσου, Σπάτων-Αρτέμιδος, Αχαρνών, Λαυρεωτικής, Σαρω-
νικού, Ραφήνας-Πικερμίου, Κρωπίας και Φυλής. «Το νερό δεν είναι εμπόρευμα - είναι κοι-
νωνικό αγαθό. Οι συνεχείς αυξήσεις στο κόστος του απειλούν τη βιωσιμότητα των δήμων 
και τελικά επιβαρύνουν άμεσα τους πολίτες», δηλώνει ο πρόεδρος του ΣΒΑΠ Αλέξης Μαυ-
ραγάνης.

Ο Άγιος Δημήτριος στη Συμμαχία για την Πολιτική Προστασία
Στην ισχυρή Συμμαχία Ανθεκτικότητας και Πολιτικής Προστασίας, που συγκροτείται με τη 
συμμετοχή 150 δήμων από όλη τη χώρα, εντάχθηκε ο Δήμος Αγίου Δημητρίου. Το μνημό-
νιο συνεργασίας υπεγράφη από τον δήμαρχο Στέλιο Μαμαλάκη, τον πρόεδρο του Ελλη-
νικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων Γιάννη Κωνσταντάτο και τους υπόλοιπους δημάρχους 
που συμμετέχουν στην πρωτοβουλία. Η συμφωνία αυτή αποτελεί την πρώτη οργανωμένη 
προσπάθεια σε εθνικό επίπεδο για τη διαμόρφωση ενός συνεκτικού και αποτελεσματικού 
πλαισίου συνεργασίας στον κρίσιμο τομέα της πολιτικής προστασίας. Μέσα από αυτήν τη 
σύμπραξη οι δήμοι αποκτούν ενεργό ρόλο στον σχεδιασμό, με δυνατότητα να ενσωματώ-
νουν τις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες στον εθνικό μηχανισμό, αντί να λειτουργούν 
αποκλειστικά ως αποδέκτες κεντρικών οδηγιών. Σε δήλωσή του ο κ. Μαμαλάκης χαρακτή-
ρισε τη συμμετοχή στη συμμαχία στρατηγική επιλογή που ενισχύει την ασφάλεια των πο-
λιτών, τονίζοντας ότι «η αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης απαιτεί συντονισμό, επιστη-
μονική τεκμηρίωση και αξιοποίηση σύγχρονων εργαλείων». 

«Επικίνδυνο και ασαφές  
το σχέδιο της Κοσμοπούλου»
Την έντονη αντίδραση της αντιπολίτευσης προκάλεσε η «πανη-
γυρική» ανακοίνωση της δημάρχου Πεντέλης Νατάσσας Κοσμο-
πούλου για το μνημόνιο που υπέγραψε σε συνεργασία με τον 
e-ΕΦΚΑ και το Σισμανόγλειο «Αμαλία Φλέμινγκ» και προβλέ-
πει την επαναλειτουργία της «πτέρυγας Μπόμπολα» του νοσο-
κομείου. Τις πιο έντονες ενστάσεις εκφράζει η πρώην δήμαρχος 
Δήμητρα Κεχαγιά, υποστηρίζοντας πως με μια τέτοια ενέργεια 
η δημοτική αρχή θέτει σε κίνδυνο τη λειτουργία του 5ου Νηπια-
γωγείου της πόλης. Όπως υπενθυμίζει, το νηπιαγωγείο μεταφέρ-
θηκε εκεί από τη δική της δημοτική αρχή και αποτελούσε μέρος 
ενός πλήρους σχεδίου για την επαναλειτουργία και της υπόλοι-
πης πτέρυγας με την εγκατάσταση δομών υγείας του δήμου, αλ-
λά αυτό το σχέδιο εγκαταλείφθηκε εντελώς από την κ. Κοσμο-
πούλου.
Σοβαρές διαφωνίες με το μνημόνιο που παρουσίασε η κυρία Κο-
σμοπούλου κατέθεσε με ανακοίνωσή του και ο επικεφαλής πα-
ράταξης της αντιπολίτευσης Κώστας Αποστολίδης, υποστηρίζο-
ντας ότι «δεν υπάρχει σαφής πρόβλεψη για το είδος της δομής 
που θα δημιουργηθεί, ούτε εγκεκριμένη οικονομοτεχνική μελέ-
τη ή εξασφαλισμένη χρηματοδότηση, ενώ αφήνεται ανοιχτό το 
ενδεχόμενο συμμετοχής ιδιώτη επενδυτή, χωρίς ρητές δεσμεύ-
σεις για τον δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα των υπηρεσιών». 
Όπως φαίνεται, πρόκειται για ένα επικίνδυνο σχέδιο που είναι 
εντελώς στον αέρα. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, οι παρατάξεις της αντιπολί-
τευσης έχουν απαυδήσει με την «εμμονή 
του δημάρχου» να ασχολείται με πλήθος 
θεμάτων που καμία σχέση έχουν με την πό-

λη σε βάρος των τοπικών προβλημάτων; Σχεδόν σε κάθε συνε-
δρίαση, υποστηρίζουν, φέρνει θέματα για συζήτηση που είναι 
από παγκόσμια έως υπερτοπικά, αλλά σίγουρα άσχετα με αυτά 
που απασχολούν την πόλη. Πιο πρόσφατο παράδειγμα, το ψή-
φισμα που ζήτησε και αφορούσε την υποστήριξη ομάδας πολι-
τών που αντιμετωπίζουν πρόβλημα σε δήμο πολλά χιλιόμετρα 
μακριά και φυσικά το καταψήφισαν όλοι παρά το γεγονός ότι οι 
περισσότεροι δεν διαφωνούσαν ιδεολογικά με την υποστήριξη. 
Απλώς δήλωσαν την αγανάκτησή τους προς τον δήμαρχο… 

Συμμετοχική δημοκρατία  
στον Δήμο Φιλοθέης-Ψυχικού
Την ενεργό συμμετοχή των πολιτών για τους τρόπους με τους 
οποίους θα βελτιωθεί η ποιότητα ζωής στην πόλη επιδιώκει ο 

δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού Χαράλαμπος 
Μπονάτσος. Για τον λόγο αυτόν με ανακοίνω-
σή του θέτει σε δημόσια διαβούλευση τον Κα-
νονισμό Πρασίνου και τον Κανονισμό Καθαρι-
ότητας για χρονικό διάστημα είκοσι ημερών. 
Όπως επισημαίνει, «η διαδικασία της διαβού-
λευσης δεν απορρέει από οποιαδήποτε υπο-
χρέωση, αλλά αποτελεί συνειδητή επιλογή 
της δημοτικής αρχής, με στόχο την ουσιαστι-
κή ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στη 
διαμόρφωση κανόνων που αφορούν την κα-
θημερινότητα όλων μας». Οι προτάσεις που θα 

υποβληθούν θα αξιολογηθούν από τις αρμόδιες υπηρεσίες και 
θα ληφθούν υπ’ όψιν πριν από την τελική εισήγηση και ψήφιση 
των Κανονισμών από το δημοτικό συμβούλιο.
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Λίνα Μενδώνη: Εγκαινίασε τον Κήπο 
των Ηρώων στο Μεσολόγγι

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα εγκαινιάστηκε στην 
Ιερή Πόλη του Μεσολογγίου ο πλήρως ανα-
καινισμένος Κήπος των Ηρώων, με αφορμή τα 
200 χρόνια από την Ηρωική Έξοδο. Την επίση-

μη τελετή πραγματοποίησε η υπουργός Πολιτισμού Λίνα 
Μενδώνη σε μια εκδήλωση με έντονο συμβολισμό, αφιε-
ρωμένη στη μνήμη των Ελεύθερων Πολιορκημένων και 
στον διαχρονικό αγώνα για την ελευθερία.

«Το Μεσολόγγι δεν υπήρξε απλώς πεδίο πολεμικών 
επιχειρήσεων. Υπήρξε ο τόπος, όπου η ανθρώπινη δοκι-
μασία εξελίχθηκε σε ηθικό μεγαλείο. Μια μικρή πόλη που 
μέσα από τη σκληρή πολιορκία και την ύστατη πράξη της 

Εξόδου ανεδείχθη σε “ιερό βωμό”, σε “πόλη των τιμών”, 
σε ζωντανή απόδειξη της ακατάβλητης προσήλωσης 
ενός λαού στην ελευθερία. Παραδίδουμε στο Μεσολόγγι, 
στην Ελλάδα και το Έθνος τον αποκατεστημένο Κήπο των 
Ηρώων. Την κατ’ εξοχήν κιβωτό μνήμης της πολιορκίας και 
της Εξόδου. Ορόσημο ανέσπερο του αγώνα των Ελλήνων, 
τόπος σεπτός του αγώνα κάθε ελεύθερου ανθρώπου για 
το ύψιστο αγαθό», ανέφερε στην έναρξη της ομιλίας της.

Στη συνέχεια, η υπουργός Πολιτισμού εγκαινίασε την 
ιστορική έκθεση «Μεσολόγγι 1826-2026: Με τα χρώμα-
τα του Ντελακρουά» στο Ξενοκράτειο Αρχαιολογικό Μου-
σείο, στην οποία δεσπόζουσα θέση κατέχει ο εμβληματι-
κός πίνακας του Ευγένιου Ντελακρουά «Η Ελλάδα στα 
ερείπια του Μεσολογγίου». 

Ακολούθησε η εκδήλωση «Το Μεσολόγγι τιμά τις χώ-
ρες των Φιλελλήνων» στο Τρικούπειο Πολιτιστικό Κέ-
ντρο, με τιμώμενη χώρα τη Γαλλία, παρουσία της πρέσβει-
ρας της Γαλλικής Δημοκρατίας στην Ελλάδα, Laurance 
Auer.

Την υπουργό Πολιτισμού συνόδευσαν ο Μητροπολί-
της Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ.κ. Δαμασκηνός, ο περιφε-
ρειάρχης Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμάκης, ο βου-

λευτής Αιτωλοακαρνανίας Αθανάσιος Παπαθανάσης, ο 
δήμαρχος του Μεσολογγίου Σπυρίδων Διαμαντόπουλος 
και υπηρεσιακά στελέχη του ΥΠΠΟ.

Η συνολική αποκατάσταση του εμβληματικού μνη-
μείου Ο Κήπος των Ηρώων με προϋπολογισμό 800.000 
ευρώ υλοποιήθηκε με υποδειγματικό τρόπο από τις υπη-
ρεσίες του υπουργείου Πολιτισμού. Οι παρεμβάσεις περι-
λάμβαναν τη δομική στερέωση του οθωνικού τείχους, τη 
συντήρηση των 72 ταφικών μνημείων και των ιστορικών 
κανονιών, καθώς και την αισθητική ανάταξη του μνημεί-
ου του Μάρκου Μπότσαρη. Παράλληλα, εκσυγχρονίστηκε 
λειτουργικά με την εγκατάσταση ψηφιακών μέσων πλη-
ροφόρησης και ακουστικών ξεναγήσεων, διασφαλίζοντας 
ότι η θυσία του Μεσολογγίου θα παραμείνει προσβάσιμη 
και ζωντανή για τις επόμενες γενιές.

Ο Κήπος των Ηρώων αποτελεί ένα από τα παλαιότερα 
μνημεία του σύγχρονου ελληνικού κράτους και η Έξοδος 
του Μεσολογγίου είναι αναμφισβήτητα ένα από τα κορυ-
φαία σε ακτινοβολία και σημασία γεγονότα της Ελληνι-
κής Επανάστασης.

Δύο αιώνες μετά, το Μεσολόγγι εξακολουθεί να μας 
φωτίζει και να μας καθοδηγεί.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Την επίσημη τελετή πραγματοποίησε 
η υπουργός Πολιτισμού  

Λίνα Μενδώνη σε μια εκδήλωση  
με έντονο συμβολισμό, αφιερωμένη 

στη μνήμη των Ελεύθερων 
Πολιορκημένων και στον διαχρονικό 

αγώνα για την ελευθερία

Η υπουργός 
Πολιτισμού  

Λίνα Μενδώνη  
στα εγκαίνια  

του αποκατεστημένου 
Κήπου των Ηρώων 

στο Μεσολόγγι

Κατάθεση στεφάνου  
από την υπουργό  
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη  
στον Τύμβο των Πεσόντων  
στον Κήπο των Ηρώων

Λίνα Μενδώνη, Νεκτάριος 
Φαρμάκης, Σπυρίδων 
Διαμαντόπουλος, Αθανάσιος 
Παπαθανάσης και Ολυμπία 
Βικάτου στον Κήπο  
των Ηρώων στο Μεσολόγγι



Πολλά έχουν ακουστεί για το ηλεκτρονικό τσιγάρο. Πολλοί θε-
ωρούν πως το άτμισμα είναι μια ανώδυνη λύση για να κόψει 
ή να μειώσει κάποιος το κάπνισμα. Είναι όμως; Η πνευμο-
νολόγος-φυματιολόγος Κατερίνα Απόδιακου δίνει στην «P» 

όλες τις απαντήσεις.

■ Πόσο ασφαλές είναι το ηλεκτρονικό τσιγάρο σε σχέση με το 
παραδοσιακό;
Μάλιστα... μια ερώτηση που συνήθως μπορεί να αποτελέσει παγίδα. 
Το ηλεκτρονικό τσιγάρο δεν είναι ακίνδυνο, αλλά γενικά θεωρείται λι-
γότερο επιβλαβές από το παραδοσιακό επειδή δεν υπάρχει καύση κα-
πνού. Στο συμβατικό τσιγάρο η καύση παράγει περίπου 7.000 τοξικές 
ουσίες, εκ των οποίων πάνω από 70 είναι καρκινογόνες (παράγονται 
πίσσα, μονοξείδιο του άνθρακα, πολυκυκλικοί υδρογονάνθρακες). Στο 
ηλεκτρονικό τσιγάρο έχουμε θέρμανση υγρών που περιέχουν νικοτί-
νη, προπυλενογλυκόλη, γλυκερίνη και αρωματικές ουσίες. Παρότι ο 
ατμός περιέχει λιγότερες τοξίνες, εξακολουθεί να περιλαμβάνει χη-
μικές ουσίες που μπορούν να βλάψουν τους πνεύμονες και το καρδι-
αγγειακό σύστημα.

Συμπέρασμα:
• Το ηλεκτρονικό τσιγάρο δεν είναι ακίνδυνο - είναι απλώς λιγότερο 
επικίνδυνο από το κανονικό.
• Αν δεν καπνίζετε, το ηλεκτρονικό τσιγάρο δεν έχει κανένα όφελος 
για την υγεία σας.
• Το vaping δεν είναι νερό αλλά ένα χημικό κοκτέιλ που εισπνέεται 
από τους πνεύμονες.

 
■ Παρατηρούμε μια «έκρηξη» του ατμίσματος στις μικρές 
ηλικίες. Γιατί οι νέοι στρέφονται τόσο μαζικά σε αυτό; Θεω-
ρείτε ότι ο κύριος ένοχος είναι οι ελκυστικές γεύσεις και το 
marketing στα social media ή μήπως η ψευδαίσθηση ότι πρό-
κειται για κάτι αβλαβές;
Η μεγάλη εξάπλωση του ατμίσματος στους νέους οφείλεται σε έναν 
συνδυασμό παραγόντων. Οι γεύσεις -όπως φρούτα, καραμέλα ή σο-
κολάτα- κάνουν τη χρήση πιο ελκυστική και λιγότερο ερεθιστική από 
το τσιγάρο. Παράλληλα, η προβολή στα social media παρουσιάζει το 
vaping ως κάτι σύγχρονο και «αθώο». Το μεγαλύτερο πρόβλημα όμως 
είναι η ψευδαίσθηση ότι πρόκειται για κάτι ακίνδυνο. Πολλοί έφηβοι 
δεν ξεκινούν επειδή θέλουν νικοτίνη, πιστεύουν ότι εισπνέουν απλώς 
ατμό, ότι το ηλεκτρονικό δεν έχει καρκίνο, ξεκινούν επειδή τους πα-
ρουσιάζεται ως cool lifestyle προϊόν, ενώ στην πραγματικότητα εκτί-
θενται σε νικοτίνη και άλλες ουσίες που μπορούν να δημιουργήσουν 
εθισμό και να επηρεάσουν την υγεία τους.

■ Τι είναι η νόσος EVALI; Ποια είναι τα συμπτώματά της και πό-
σο γρήγορα μπορεί να εμφανιστεί;
Μπήκε και αυτός ο όρος στη ζωή μας! Η EVALI (e-cigarette ή vaping 
associated lung injury) είναι μια σοβαρή πνευμονική βλάβη (οξεία 
φλεγμονώδης βλάβη των πνευμόνων) που σχετίζεται με τη χρή-
ση ηλεκτρονικού τσιγάρου ή προϊόντων ατμίσματος. Πρόκειται για 
μια οξεία φλεγμονώδη αντίδραση στους πνεύμονες, η οποία μπορεί 
να προκαλέσει έντονη δύσπνοια, βήχα, πόνο στο στήθος, πυρετό και 
έντονη κόπωση. Παρατηρήθηκε αρχικά σε επιδημία στην Αμερική το 
2019. Σε αρκετές περιπτώσεις συνοδεύεται και από γαστρεντερικά 
συμπτώματα, όπως ναυτία και εμετούς. Τα συμπτώματα μπορεί να 
εμφανιστούν μέσα σε λίγες μέρες ή εβδομάδες από τη χρήση και σε 
βαριές περιπτώσεις μπορεί να οδηγήσουν ακόμη και σε αναπνευστι-
κή ανεπάρκεια και νοσηλεία σε μονάδα εντατικής θεραπείας. Δεν εί-
ναι ένας θεωρητικός κίνδυνος - υπάρχουν πραγματικοί ασθενείς που 
νοσηλεύτηκαν εξαιτίας του vaping.

■ Υπάρχει η αντίληψη ότι ο ατμός είναι απλώς... νερό. Είναι το 
παθητικό άτμισμα επικίνδυνο για τους γύρω μας, ειδικά για τα 
παιδιά ή τις εγκύους που βρίσκονται στον ίδιο χώρο;
Υπάρχει η εντύπωση ότι ο ατμός του ηλεκτρονικού τσιγάρου είναι 
απλώς νερό, όμως αυτό δεν ισχύει. Ο ατμός περιέχει νικοτίνη, πολύ 
μικρά σωματίδια και διάφορες χημικές ουσίες που μπορούν να παρα-
μείνουν στον αέρα ενός κλειστού χώρου. Αυτό σημαίνει ότι και οι άν-
θρωποι γύρω μας εκτίθενται σε αυτές τις ουσίες. Η έκθεση μπορεί να 
είναι ιδιαίτερα προβληματική για παιδιά, εγκύους και άτομα με ανα-
πνευστικά προβλήματα, όπως το άσθμα, αλλά και για καρδιοπαθείς. 
Επομένως, το παθητικό άτμισμα δεν μπορεί να θεωρηθεί ακίνδυνο.

■ Πολλοί γονείς λένε «τουλάχιστον δεν καπνίζει κανονικό τσι-
γάρο». Είναι το ηλεκτρονικό τσιγάρο όντως «μέσο μείωσης της 
βλάβης» για έναν έφηβο που δεν έχει καπνίσει ποτέ ή είναι 

απλώς ένας νέος τρόπος να 
καταστρέψει τους πνεύμο-
νές του;
Για έναν έφηβο που δεν έχει κα-
πνίσει ποτέ το ηλεκτρονικό τσι-
γάρο δεν αποτελεί μέσο μείω-
σης της βλάβης. Αντίθετα, αποτελεί 
έναν νέο τρόπο έκθεσης στη νικοτίνη 
και έναν πιθανό δρόμο προς τον εθισμό. 
Μελέτες έχουν δείξει ότι οι έφηβοι που ξεκινούν 
με ηλεκτρονικό τσιγάρο έχουν σημαντικά μεγαλύτερη πιθανότητα να 
δοκιμάσουν αργότερα κανονικό τσιγάρο. Επιπλέον, η νικοτίνη στην 
εφηβεία μπορεί να επηρεάσει την ανάπτυξη του εγκεφάλου, τη μνή-
μη και τον έλεγχο της συμπεριφοράς. Άρα, για έναν νέο άνθρωπο το 
άτμισμα δεν είναι λύση αλλά ένα νέο πρόβλημα.

■ Κλείνοντας, για κάποιον που θέλει να σταματήσει ποια είναι 
η πιο αποτελεσματική μέθοδος; Σύμφωνα με την κλινική σας 
εμπειρία, το κόψιμο «με το μαχαίρι» ή η σταδιακή μείωση οδη-
γεί σε μόνιμα αποτελέσματα;
Η διακοπή του καπνίσματος είναι πιο επιτυχημένη όταν συνδυάζονται 
διαφορετικές μέθοδοι. Η ιατρική καθοδήγηση, η ψυχολογική υποστή-
ριξη και τα φαρμακευτικά βοηθήματα -υποκατάστατα νικοτίνης ή συ-
γκεκριμένα φάρμακα- αυξάνουν σημαντικά τις πιθανότητες επιτυχίας. 
Άρα με σωστή ιατρική υποστήριξη οι πιθανότητες να το κόψει κανείς 
αυξάνονται σημαντικά. Όσον αφορά τον τρόπο διακοπής, πολλοί ει-
δικοί θεωρούν ότι η απότομη διακοπή, με μια συγκεκριμένη ημερομη-
νία διακοπής, έχει καλύτερα αποτελέσματα. Αντίθετα, σε ορισμένους 
-ίσως λιγότερους- ανθρώπους η σταδιακή μείωση μπορεί να λειτουρ-
γήσει καλύτερα. Το σημαντικό είναι να υπάρχουν σωστή υποστήριξη 
και ένα σαφές σχέδιο διακοπής.
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Συνέντευξη στην 
Έφη Τρίμμη 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΣΙΓΑΡΟ

Πόσο αθώο είναι τελικά και
τι κρύβεται πίσω από τους ατμούς του;

 

Η πνευμονολόγος- 
φυματιολόγος  

Κατερίνα Απόδιακου  
αποδομεί  
τον μύθο  

του ακίνδυνου  
ατμίσματος
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SPORTS

Περίπατοι πριν από 
τη «διαβολοβδομάδα»

Σε υγιεινό περίπατο μετέτρεψε ο Ολυ-
μπιακός την αναμέτρηση με τη Μύκονο 
στο ΣΕΦ, για την 24η αγωνιστική της GBL. 
Οι «ερυθρόλευκοι», με αρκετές απουσί-
ες αλλά και με τον Όμηρο Νετζήπογλου 
να κάνει κορυφαία εμφάνιση παρότι δεν 
έχει μεγάλο χρόνο συμμετοχής στη σεζόν, 
κατάφεραν να επικρατήσουν 109-83 της 
ομάδας των Κυκλάδων. Ευχαριστημένος 
ο Γιώργος Μπαρτζώκας με την εικόνα των 
παικτών του, έστρεψε το ενδιαφέρον στην 
αναμέτρηση της Μεγάλης Τρίτης με αντί-
παλο τη Ρεάλ Μαδρίτης στο ΣΕΦ. 

Στα παιχνίδια που έγιναν το Σάββατο, 
ο Παναθηναϊκός παρότι παρατάχθηκε με 
μόλις εννέα παίκτες στην Πάτρα, δεν είχε 
κανένα πρόβλημα να διασύρει 96-63 τον 
Προμηθέα. Και οι «πράσινοι» στρέφουν 
την προσοχή τους στη «διαβολοβδομάδα» 
της Ευρωλίγκας, όπου έχουν «do or die» 
παιχνίδια στην Ισπανία, αρχικά τη Μεγά-
λη Τρίτη με τη Μπαρτσελόνα και τη Μεγά-
λη Πέμπτη με τη Βαλένθια.

Από εκεί και πέρα, σημαντική νίκη πέ-
τυχε ο Πανιώνιος που επικράτησε 103-
77 του Ηρακλή και πήρε βαθιά ανάσα στη 
βαθμολογία, την ώρα που ο Κολοσσός ητ-
τήθηκε 87-83 στο Περιστέρι. Ο Άρης σε 
ένα ματς που μετατράπηκε σε ντέρμπι κα-
τάφερε να νικήσει την ΑΕΚ 82-78 στο Αλε-
ξάνδρειο, με την Ένωση να στρέφει κι αυτή 
το βλέμμα στον επαναληπτικό με τη Μπα-
νταλόνα στην Ισπανία τη Μεγάλη Τρίτη. 

Ο ΠΑΟΚ, που επίσης ταξιδεύει στην 
Ισπανία για να αντιμετωπίσει σε επανα-
ληπτικό τη Μούρθια τη Μεγάλη Τετάρτη, 
νίκησε δύσκολα 93-90 την Καρδίτσα στην 
Πυλαία. 

Ο «Άρχοντας των Κρίκων» για ακό-
μη μία φορά ανέβηκε στο ψηλό-
τερο σκαλί του βάθρου. Ο Λευ-
τέρης Πετρούνιας πιστοποίησε 

εκ νέου ότι είναι, αν όχι ο καλύτερος, ένας 
από τους καλύτερους όλων των εποχών 
στην ενόργανη γυμναστική, κατακτώντας 
ένα ακόμη χρυσό μετάλλιο. Ο Έλληνας 
υπερπρωταθλητής αναδείχθηκε πρώτος 
και καλύτερος στο Παγκόσμιο Κύπελλο 
Ενόργανης Γυμναστικής στο Κάιρο της Αι-
γύπτου.

Έναν μήνα μετά τη δεύτερη θέση στο 
αντίστοιχο μίτινγκ του Μπακού, ο Έλλη-
νας πρωταθλητής επέστρεψε στις επιτυχίες, πραγμα-
τοποιώντας εξαιρετική εμφάνιση στον τελικό. Με συ-
νολική βαθμολογία 14.366 (βαθμός δυσκολίας 5.600 
και εκτέλεση 8.766), ο «Άρχοντας των Κρίκων» κα-
τέκτησε το χρυσό μετάλλιο, δείχνοντας ότι παραμέ-
νει στην ελίτ του αγωνίσματος, ακόμη και στα 35 του 
χρόνια.

Ο Πετρούνιας αγωνίστηκε τρίτος κατά σειρά εκτέ-
λεσης, θέτοντας ψηλά τον πήχη με την εμφάνισή του 

που αποδείχθηκε αρκετή για την πρώτη θέ-
ση. Οι βασικοί ανταγωνιστές του, ο Αβετι-
σιάν από την Αρμενία και ο Λιού από την 
Κίνα, δεν κατάφεραν να τον ξεπεράσουν, 
ολοκληρώνοντας το βάθρο πίσω από τον 
Έλληνα πρωταθλητή.

Ο χρυσός Ολυμπιονίκης του Ρίο και δις 
Ολυμπιονίκης σε Τόκιο και Παρίσι πρό-
σθεσε ακόμη μία σημαντική διάκριση στο 
πλούσιο παλμαρέ του, επιβεβαιώνοντας τη 
σταθερότητα και την κλάση του στο υψη-
λότερο επίπεδο.

Περιχαρής ο Λευτέρης Πετρούνιας με-
τά τον αγώνα, με ανάρτησή του στα social 

media έκανε γνωστό ότι αγωνιζόταν με πρόβλημα 
στη μέση. Χαρακτηριστικά έγραψε πως σε αυτόν τον 
αγώνα τα κατάφερε… χωρίς μέση, βάζοντας πλέον 
ως στόχο το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα του Οκτωβρί-
ου στο Ρότερνταμ της Ολλανδίας.

«Τα καταφέραμε! Χωρίς μέση σε αυτόν τον αγώνα, 
αλλά κλείδωσε η πρόκριση για το Παγκόσμιο Πρωτά-
θλημα του Οκτώβρη και τώρα έχουμε πολλή δουλειά 
μπροστά μας», έγραψε χαρακτηριστικά.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Παγκόσμιος Πετρούνιας,  
πήρε κι άλλο χρυσό

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Στη Γ’ Εθνική ο ΠΑΣ Γιάννινα
Ο ΠΑΣ Γιάννινα και ο Μακεδονικός υποβιβάστηκαν και μαθηματικά στη Γ’ Εθνική, μετά την 

ισοπαλία 2-2 στους «Ζωσιμάδες» για την 6η αγωνιστική των playouts της Super League 2.
Η ομάδα της Νέας Ευκαρπίας προηγήθηκε στο 31’ με κεφαλιά του Νίκου, ενώ ο Καντάβ δι-

πλασίασε τα τέρματα στο 50’, βάζοντας γερές βάσεις νίκης. Οι γηπεδούχοι αντέδρασαν άμε-
σα, μειώνοντας στο 56’ με τον Κασέμι, πριν ο Πρεκατές διαμορφώσει το τελικό 2-2 στο 79’. 
Παρά την προσπάθεια του ΠΑΣ στα τελευταία λεπτά, το αποτέλεσμα δεν άλλαξε, «σφραγίζο-
ντας» τον υποβιβασμό και των δύο ομάδων.

Στο «Ανθή Καραγιάννη», η Καβάλα πανηγύρισε σημαντική νίκη με 2-1 επί του ΠΑΟΚ Β’, πα-
ραμένοντας στο «κόλπο» της παραμονής. Οι φιλοξενούμενοι άνοιξαν το σκορ στο 20’ με τον 
Γκιτέρσο και διατήρησαν το προβάδισμα έως την ανάπαυλα, όμως οι «αργοναύτες» αντέδρα-
σαν στο δεύτερο ημίχρονο και ανέτρεψαν την κατάσταση χάρη στα γκολ των Ρόβα και Σιφναί-
ου. Την ίδια ώρα, ο Νέστος Χρυσούπολης επικράτησε με 3-0 του Καμπανιακού, αποτέλεσμα 
που φέρνει τους φιλοξενούμενους ακόμη πιο κοντά στον υποβιβασμό. Τα τέρματα των νικη-
τών σημείωσαν οι Γλίνος, Λέλεκας και Σταυρόπουλος.

Αγωνία για  
τον Μιρτσέα Λουτσέσκου

Σε εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση νοσηλεύε-
ται στη μονάδα εντατικής θεραπείας νοσοκομείου 
του Βουκουρεστίου ο Μιρτσέα Λουτσέσκου, με το 
«Fanatik» να κάνει λόγο για νέα σοβαρή επιδείνω-
ση της υγείας του χθες τα ξημερώματα.

Οι γιατροί που τον παρακολουθούν αποφάσι-
σαν να προχωρήσουν σε καταστολή και να τον θέ-
σουν σε τεχνητό κώμα, καθώς η κατάστασή του 
παρουσίασε επιπλοκές που δεν μπορούσαν να 
αντιμετωπιστούν με συμβατικά μέσα. Ο έμπειρος 
τεχνικός, μέχρι πρότινος ομοσπονδιακός προπο-
νητής της Εθνικής Ρουμανίας, δίνει μία ακόμη μά-
χη λίγα μόλις 24ωρα μετά τα σοβαρά καρδιολογι-
κά επεισόδια που είχε υποστεί.

Την ίδια ώρα, ο γιος του, Ραζβάν Λουτσέσκου, 
αναμένεται να ταξιδέψει άμεσα για το Βουκουρέ-
στι, προκειμένου να βρεθεί στο πλευρό του. Πα-
ρά τα δημοσιεύματα που τον ήθελαν να έχει ήδη 
αναχωρήσει, κάτι τέτοιο δεν επιβεβαιώνεται, με 
τον προπονητή του ΠΑΟΚ να προγραμματίζει την 
αναχώρησή του αμέσως μετά την αποψινή ανα-
μέτρηση με τον Παναθηναϊκό, στην πρεμιέρα των 
playoffs της Super League.

Η κατάσταση του 80χρονου χαρακτηρίζεται 
ιδιαιτέρως επιβαρυμένη. Μετά το πρόσφατο λι-
ποθυμικό επεισόδιο και το έμφραγμα που υπέστη 
την Παρασκευή (3/4), παρουσίασε έντονες αρρυθ-
μίες, οι οποίες δεν κατέστη δυνατό να ελεγχθούν 
φαρμακευτικά. Αυτό οδήγησε τους θεράποντες 
ιατρούς στην απόφαση να τον διασωληνώσουν, 
προκειμένου να σταθεροποιηθεί η κατάστασή του.

Υπενθυμίζεται ότι το τελευταίο διάστημα ο 
Μιρτσέα Λουτσέσκου έχει υποβληθεί σε σειρά 
κρίσιμων ιατρικών παρεμβάσεων, μεταξύ των 
οποίων η τοποθέτηση απινιδωτή, αλλά και πέντε 
στεντ, ενώ μετά το έμφραγμα χρειάστηκαν επα-
νειλημμένες προσπάθειες ανάνηψης για να κρα-
τηθεί στη ζωή.
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Σε πέμπτο ματς η πρόκριση στον τελικό

Ο ΠΑΟΚ για δεύτερη φορά στη σειρά των ημιτελικών βρήκε τις απαντήσεις έναντι του Μίλωνα 
και με κορυφαίους τον MVP Φερνάντο Eρνάντεζ και τον Μάρκο Γαλιώτο νίκησε στο PAOK Sports 
Arena με 3-0 σετ ισοφαρίζοντας τις νίκες σε 2-2.

Ο τελικός των... ημιτελικών θα γίνει τη Μεγάλη Πέμπτη στις 9 Απριλίου 2026 στο «Κροίσος 
Πέρσης» της Νέας Σμύρνης, όπου η νικήτρια ομάδα θα αντιμετωπίσει τον Παναθηναϊκό στους τε-
λικούς. Η ώρα του αγώνα θα ανακοινωθεί σε συνεννόηση με την ΕΡΤ. Όσο για τους «πράσινους», 
μετά το σημερινό αποτέλεσμα θα κάνουν και Πάσχα και μετά θα αρχίσουν τους τελικούς.

Γενικά, ο ΠΑΟΚ έκανε τα μισά λάθη από τον Μίλωνα, ο οποίος μετά τον 20ό πόντο ήταν νευρι-
κός με πολλά λάθη στα τελειώματα.



Κριός (21/3-20/4)
Ο Ήλιος στο δικό σας ζώδιο σας χαρίζει απίστευτη λάμψη και 
ζωτικότητα. Αλλά το τετράγωνο με τον Δία φέρνει μια τάση 
για υπερβολή και καλό είναι να το δείτε σαν μια ευκαιρία να 
διοχετεύσετε τον ενθουσιασμό σας στη δημιουργία και όχι 
στην ένταση. Μια αγκαλιά στους δικούς σας ανθρώπους θα 
διαλύσει κάθε σύννεφο.

Ταύρος (21/4-20/5)
Το τετράγωνο του Ήλιου με τον Δία μπορεί να σας παρασύ-
ρει σε υπερβολές στις συζητήσεις ή σε λάθος εκτιμήσεις με 
συγγενικά πρόσωπα και ανθρώπους του κοντινού σας περι-
βάλλοντος. Προσέξτε τι εμπιστεύεστε και τι λέτε, καθώς η 
τάση για ενθουσιασμό μπορεί να κρύβει παγίδες. Επίσης, αν 
προγραμματίζετε κάποια μετακίνηση ή ταξίδι, οπλιστείτε με 
υπομονή και αποφύγετε τη βιασύνη.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Με τον Ήλιο και τον Δία σε δύσκολη όψη, προσέξτε πολύ τα 
οικονομικά σας ανοίγματα. Μην παρασύρεστε από υποσχέ-
σεις φίλων ή μεγάλα σχέδια για το μέλλον που απαιτούν 
χρήματα που δεν έχετε. Η τάση να ξοδέψετε για να δείξετε 
την αξία σας σε μια κοινωνική ομάδα μπορεί να σας βγάλει 
εκτός προϋπολογισμού.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ο Δίας στο ζώδιό σας σε δύσκολη γωνία με τον Ήλιο στο ζε-
νίθ του ωροσκοπίου σας φέρνει τεράστιες φιλοδοξίες αλλά 
και κίνδυνο για ρήξεις με την εξουσία. Μπορεί να νιώσετε ότι 
τα ξέρετε όλα στη δουλειά, αλλά η αλαζονεία θα σας κοστί-
σει. Μην παίρνετε ρίσκα με την καριέρα σας, η μετριοπάθεια 
είναι ο μόνος δρόμος προς την επιτυχία.   

Λέων (23/7-22/8)
Ο Ήλιος σε δυσαρμονία με τον Δία προκαλεί μια εσωτερι-
κή αναστάτωση. Ίσως ενθουσιαστείτε με μια ιδέα ή ένα τα-
ξίδι, αλλά υπάρχουν τυφλά σημεία ή παρασκήνιο που δεν 
βλέπετε. Μη βιάζεστε να βγάλετε συμπεράσματα για νομι-
κά ή ηθικά ζητήματα. Η υπεραισιοδοξία μπορεί να αποδει-
χθεί παγίδα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι Δεσμοί της Σελήνης σάς καλούν να κάνετε μια εσωτερική 
τακτοποίηση. Είναι η στιγμή να αφήσετε πίσω παλιές ενοχές 

και να επικεντρωθείτε στη φροντίδα του εαυτού σας. Προ-
σοχή σήμερα σε οικονομικές δοσοληψίες που αφορούν τρί-
τους ή επενδύσεις μέσα από κοινωνικούς κύκλους.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι σχέσεις σας σήμερα έχουν μια ιδιαίτερη δυναμική. Η ανά-
γκη σας να ικανοποιήσετε τους άλλους μπορεί να σας οδη-
γήσει σε υπερβολικές δεσμεύσεις στην εργασία σας που δεν 
θα μπορέσετε να τηρήσετε. Αποφύγετε τις δημόσιες αντιπα-
ραθέσεις με το ταίρι σας ή τους συνεργάτες.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καθημερινότητά σας μπορεί να είναι πιεστική, αλλά σήμε-
ρα ανακαλύπτετε κρυμμένες δυνάμεις. Εστιάστε στην προ-
σφορά και στη βοήθεια προς τους άλλους. Μια μικρή πρά-
ξη καλοσύνης θα σας δώσει μεγαλύτερη ικανοποίηση από 
οποιοδήποτε υλικό κέρδος.

Τοξότης (22/11-21/12)
Με τη Σελήνη να φωτίζει το ζώδιό σας, η αισιοδοξία επι-
στρέφει! Είστε ο φάρος σήμερα για τους γύρω σας. Παρά τις 
προκλήσεις, η πίστη σας στο καλό θα σας βγάλει ασπροπρό-
σωπους. Τολμήστε να ονειρευτείτε το αδύνατο, γιατί οι μέ-
ρες αυτές κρύβουν θαύματα.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η ένταση ανάμεσα στο σπίτι και τις σχέσεις σας είναι φανε-
ρή. Μπορεί ένα δικό σας πρόσωπο ή ο σύντροφός σας να 
έχει υπερβολικές απαιτήσεις από εσάς ή εσείς να νιώθετε ότι 
πνίγεστε από τις οικογενειακές υποχρεώσεις. Μη σηκώνετε 
το γάντι σε προκλήσεις μέσα στο σπίτι.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Ο Ήλιος και ο Δίας σε ένταση μεταξύ τους δείχνουν μια μέρα 
με πολλά λόγια, τρέξιμο και πιθανές παρεξηγήσεις. Η τάση 
να κάνετε πολλά πράγματα ταυτόχρονα στη δουλειά θα φέ-
ρει λάθη. Προσέξτε τις μετακινήσεις σας και μην εμπλέκεστε 
σε κουτσομπολιά στον εργασιακό σας χώρο.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Ο Βόρειος Δεσμός στο ζώδιό σας σάς δείχνει τον δρόμο της 
πνευματικής ανόδου. Επίσης με τον Ήλιο και τον Δία να συ-
γκρούονται, η ανάγκη σας για προβολή και διασκέδαση μπο-
ρεί να σας φτάσει σε υπερβολές. Προσοχή στις σπατάλες για 
χάρη των παιδιών ή ενός έρωτα.

Προτεραιότητα το πνευματικό καθήκον

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Μεγάλη Εβδομάδα 
ξεκινά με τον Ήλιο από 
τον Κριό να δημιουρ-
γεί παραφωνία με τον 
Δία στον Καρκίνο. Είναι 
μια μέρα που η αυτοπε-
ποίθηση μπορεί εύκολα 
να γίνει αλαζονεία και 
η ανάγκη για επέκτα-
ση να οδηγήσει σε λά-
θη. Η Σελήνη από τον 
Τοξότη μάς ωθεί σε με-
γάλα οράματα, όμως το 
τετράγωνο με τους Δε-
σμούς της Σελήνης που 
βρίσκονται αντίστοι-
χα στον άξονα Ιχθύων 
- Παρθένου μάς κρού-
ει τον κώδωνα του κιν-
δύνου, ώστε να μην ξε-
χνάτε το πνευματικό 
σας καθήκον στον βω-
μό του εντυπωσιασμού.
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ΖΩΔΙΑ
M. ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202640
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